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【我为群众办实事】

化危为机 多措并举
加快构建全方位全覆盖公共卫生体系

党史学习教育开展以来，市卫生健康局紧紧围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求，直面当前新冠肺炎疫情反复变化和常态化防控的难题，化危为机、多措并举，统筹疫情防控和公共卫生建设两手抓，把学习教育成果转化为加快补齐公共卫生短板的强大动力，加快构建全方位全覆盖公共卫生体系，推动党史学习教育落地见效。 
（一）突出顶层设计，强化组织实施。进一步健全由市政府主要领导牵头的加强公共卫生服务体系建设的领导机制，强化统筹协调，落实责任分工，及时制定相关政策和改革方案，建立常态化的工作会商、研判和决策机制。进一步压实市、县（区）、镇（街道）三级政府的公共卫生职责，完善相关保障机制，加大公共卫生考核力度。强化全市统筹，科学谋划《梅州市卫生健康事业发展“十四五”规划》，全面落实《梅州市公共卫生防控救治能力建设工作实施方案（2020-2022年）》，合理确定医疗卫生机构设置和建设计划，逐步缓解供需矛盾，优化我市公共卫生资源配置。
[bookmark: _GoBack]（二）突出能力建设，强化疾病预防控制。一是加快基础设施建设。梅州市中医医院门急诊综合大楼、梅州市疾控中心实验大楼、梅州市第三人民医院整体迁建已建成投入使用；梅州市人民医院新住院大楼主体工程已完工，进入后期装修；梅州市妇女儿童医院整体迁建已动工兴建；除兴宁市人民医院外，22家县级公立医院升级建设项目已全部封顶；6家急救体系标准化建设项目顺利推进；5家中心卫生院升级建设项目全面开业运营，43家乡镇卫生院标准化建设全面完成；1888间应建尽建卫生站全面完成升级改造。二是规范建设和管理发热门诊。全市21家发热门诊和132家发热诊室已经全部规范化建设完成并投入使用。同时，加强发热门诊（诊室）管理，规范发热病人接诊、筛查、留观、转诊工作。三是加快提升核酸检测能力。目前全市最大的检测能力为21000份/天，建成临床基因扩增实验室27家，共有PCR仪52台。建立了核酸采样人员和检测人员信息资源库，成立了临床检验质量控制中心，现有实验室均取得省临床基因扩增实验室资质，均符合生物安全二级以上标准。依托市人民医院扶大院区建成梅州市核酸检测基地，检测能力达到1万份/天（份按单样检测计算），发生疫情时通过增加仪器设备和工作班次可达到5万份/天。四是加快提升疫苗接种能力。制定了《梅州市新冠病毒疫苗接种工作实施方案》，分阶段组织实施大规模人群接种工作，做到“应接尽接”“适接尽接”。全市设置了接种点共182个、573个接种单位，可满足我市每日接种任务。四是加快提升公共卫生服务能力。按照“预防为主，常备不懈”的方针，不断加强公共卫生队伍和防控能力建设，科学有效应对了登革热、中东呼吸综合征、H7N9流感、诺如病毒感染性腹泻和季节性流感等急性传染病疫情。特别是抗击新冠肺炎疫情，取得显著的成效，全市公共卫生服务能力水平不断提升。
（三）突出体系构建，强化重大疫情救治。一是完善重大疫情救治机制。建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制，形成“市级定点医院集中救治－县级定点医院初步筛查－镇级医疗机构哨点预警”的应急医疗救治体系。二是完善公共卫生防控救治能力建设。承担传染病救治网络建设任务的市人民医院已完成对现有传染病区和ICU的改造建设，传染病床数由56张增加至202张，ICU病床数由109张增加至150张；6家县级人民医院已完成对现有传染病区和ICU的改造建设，目前有330张可转换传染病床，46张可转换ICU病床。三是完善医疗救治资源储备和配置准备工作。指定医疗救治定点医院2家，后备定点医院6家；定点医院床位总数3640张，ICU床位数175张，负压病房总数18间，负压病床总数204张。全市有创呼吸机328台，ECMO 2台，负压救护车14辆，负压担架18张，防护物资储备满足医院满负荷运转30天的要求。
（四）突出素养提升，强化卫生宣传教育。全市建立了健康教育专家库，目前我市有省级健康教育专家50人，市级专家39人。经常组织专家到机关、学校、社区、厂矿等场所开展重点疾病、重大疾病健康讲座，还参与电视、广播等大众媒体健康科普宣传及相关活动。结合创文、创建健康促进单位建设和健康主题日，开展民众健康教育与促进工作。充分运用融媒体、新媒体的宣传优势，联合南方+，羊城晚报、梅州日报、梅州电视台、网易、“健康梅州”等宣传平台，加强疫情期间的健康教育宣传。同时，加大新媒体信息制作推送力度，印制新冠病毒防控宣传画报，发放央媒、省媒及卫健委、疾控等部门权威公信宣传产品到社区、到乡村、到镇街。新冠肺炎疫情发生后，我局通过各大媒体平台发布新冠肺炎防控相关政策解读及防护科普知识信息，有效提升了全民健康素养和公共卫生健康意识，营造了全民参与疫情防控浓厚氛围。
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