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梅州市生态环境局全面部署2021年梅州市
生态环境保护执法大练兵活动 

为进一步加强全市生态环境保护综合行政执法队伍建设，打造一支政治过硬、作风过硬、能力过硬、纪律过硬的生态环境保护执法铁军，根据广东省生态环境厅办公室印发《关于开展2021年广东省生态环境保护执法大练兵的通知》要求，近日，梅州市生态环境局制定印发了《2021年梅州市生态环境保护执法大练兵活动实施方案》，全面部署2021年生态环境保护执法大练兵工作，全力推进执法大练兵各项练兵活动。
今年大练兵方案立足梅州生态功能区定位，一是坚持党建引领。注重在练兵活动中提升执法人员思想意识和政治站位，推动党建工作与大练兵活动同时部署、深度融合，充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。二是坚持目标牵引。聚焦流域省（国）考断面水质达标、空气质量优良率等污染防治攻坚战重点考核指标、企业监督执法重难点工作和危废管理等环境安全事项开展执法练兵，督促企业落实治污主体责任。三是坚持训战一致。针对当前生态环境保护执法工作中存在的薄弱环节，坚持理论学习与实战实操相结合，提升个体能力与推进体系建设相结合，应急执法与常态监督相结合，着力解决执法工作中存在的不会查、不愿查、不敢查问题，着力解决群众反映的突出环境问题，着力推动一批生态环境保护执法体系建设中的沉疴顽疾得到逐步解决。全市生态环境保护执法大练兵活动时间为2021年7月至12月，将全年各项环境执法行动纳入大练兵工作。
大练兵活动在时间上覆盖全年，将上半年的生态环境监督执法工作一并纳入练兵成绩评价，按照动员部署、组织实施、总结评比三个阶段进行；在对象上覆盖全员，特别鼓励新进及机构转隶人员积极参与；在内容上覆盖执法活动全过程，落实依法执法、规范执法、精准执法有关规定，结合我市生态环境执法队伍实际，丰富练兵方式，推动全员参与，积极采取有效措施，注重对执法全过程的合法性、规范性和实效性进行集中练兵，重点围绕执法案卷质量、监督帮扶“实战练兵”、专项行动表现、日常监督执法工作、信息化建设与应用、发现问题能力、执法大练兵机制与宣传情况等方面重点开展大练兵。
实战大练兵—梅州市生态环境局组织开展广东梅州经济产业园区线路板企业专项执法检查

为进一步加强梅州经济开发区环境整治要求，加快推进解决园区信访投诉问题，结合2021年执法大练兵活动实战练兵安排，从7月1日至19日，梅州市生态环境局执法监督科成立三个检查组，制定线路板企业专项检查方案，对东升工业园区31家开展“地毯式”的专项执法检查。现场检查共发现企业存在大小各类环境问题及隐患共151个，执法人员要求企业对存在的问题立行立改，提交整改报告，对梅州市格兰沃电子有限公司发出责令改正违法通知书并立案处罚。目前，根据市监测站监测报告和第三方机构监测报告，各线路板企业监测报告未发现超标现象。
执法人员围绕企业环保手续、排污许可证执行、废气排放、废水处置、信访投诉、危险废物规范化管理和环境安全管理等情况开展检查，通过此次专项执法检查，发现了一批环境问题，提升了执法人员线路板企业的检查能力，增强了大练兵氛围。目前，执法监督科已对此次专项检查台账进行“一企一档”规范存档，存在问题企业已全部提交整改报告，除立行立改的问题外，其他环境问题的整改正在加快落实。执法监督科将对未完成整改的问题和新发现问题一并纳入限期整改台账并会同梅江分局适时开展“回头看”检查，确保企业整改落实到位。下来，我们将继续按照大练兵工作要求，结合中央、省环保督察和群众信访举报，不断加强执法监管力度，严查环境违法行为和恶臭扰民信访问题，全力以赴做好线路板企业专项执法监管工作。
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梅州市生态环境局召开全市水污染防治重点工作推进会
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日前，为提升全市地表水环境质量，进一步推进民生实事农村生活污水治理任务和入河排污口排查工作，市生态环境局吴启鸿副局长组织召开全市水污染防治重点工作推进会，水生态环境科负责人、各县（市、区）分局分管领导和业务股室相关负责人参加了会议。
各县（市、区）分局重点汇报了地表水主要断面水质情况、本年度民生实事农村生活污水治理任务和入河排污口排查等工作推进情况，对存在问题进行讨论分析。吴启鸿副局长肯定了各县（市、区）分局近期开展的水污染防治各项工作，对农村生活污水治理任务、入河排污口排查工作进展较快的蕉岭县、五华县、兴宁市、平远县等进行表扬。同时，对下来工作明确了要求，一是对未能稳定达标的断面水质进行重点分析研判，及时采取措施，强化污染源头治理，切实有效提升水质；二是及时跟进列入省、市民生实事任务的100个自然村生活污水治理任务，按照时序进度要求扎实推进，确保高质量、高标准按时完成年度工作任务；三是梅江区、梅县区、大埔县、丰顺县要切实加快推进入河排污口排查工作，已开展或完成现场排查的，尽快编制排查报告并组织专家评审，形成摸排成果，为下来整治工作牢筑基础；四是各县（市、区）分局要以提升水环境质量为目标，对组织实施的各项水污染防治措施加强跟踪，及时通报进展情况和指出存在问题，务求措施取得实实在在成效。

五华分局丨执法练兵“绿色护考”行动
为深入推进2021年执法重点工作，梅州市生态环境局五华分局积极开展环境执法助力“我为群众办实事”活动，始终坚持把人民群众满意度作为衡量和检验工作的根本标准，切实执法练兵成效转化为工作动力和实实在在的工作成果。
为保证广大考生在中高考期间创造良好的休息、学习和考试环境，该局高度重视，做到早布局早安排、多措并举，开展“绿色护考”专项行动，用实际行动“为考生送安静”，强化中高考期间噪声污染防治。一是制定了《关于2021年高考、高中学业水平考试和中考期间噪声污染防控工作方案》，全面摸排各考场周边环境噪声污染源分布情况，逐一进行声环境监测。二是加大宣传，对考场周边在建工地、娱乐场所、厂矿企业，石材加工店等发放《关于2021年高考、高中学业水平考试和中考期间噪声污染防控工作的通告》，要求企业按通知要求中、高考期间停止作业。三是落实网格化管理，加强噪声污染管控，及时制止噪声污染行为。四是中、高考期间联合交通警察在主城区对过往车辆鸣笛进行设点管控。五是做好中、高考期间投诉举报环境噪声值守工作，为确保第一时间受理和查处噪声污染投诉，安排专班人员24小时值守热线电话，对举报的环境噪声污染案件及时查处和反馈，消除噪声污染隐患。梅州市生态环境局五华分局在中、高考期间，共出动执法人员236人次，检查在建工地、娱乐场所、石材加工店、工矿企业260多家次，为广大考生营造了安静舒适的环境。
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抄送：省生态环境厅执法处；局副处以上干部、各分局。
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