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大比武—梅州市生态环境局积极派员参加广东省突发环境事件应急演练大比武

由广东省生态环境厅主办，广东环境保护工程职业学院承办，于10月27-28日在佛山举行，来自全省21个地级以上市生态环境局共21支队伍同台竞技，约160人参与角逐。梅州市生态环境局积极组队派员参加应急演练大比武。
广东省突发环境事件应急演练大比武，是一场着重围绕锻炼突发环境事件应急处置能力的技能大比拼活动，旨在检验全省各地生态环境部门处置突发环境事件的能力。梅州市生态环境局高度重视此次大比武大练兵，赛前组织了研讨会、应急知识理论测评和模拟场景演练，总结分析前两届比武经验，梳理环境应急全过程流程，对存在的短板制定有效改进措施，在理论和实战各环节上做好充足准备，并结合参赛队员专业特长做好分工安排。
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梅州代表队由市生态环境局党组成员、总工程师李云清领队，由来自执法、应急、监测岗位的7名优秀骨干组成。
在现场，演练比武场景模拟某高速公路发生一起车辆追尾事故，部分重金属废液及桶装化工原料发生泄漏流入附近沟渠和河涌，要求各参赛队伍限时完成现场应急处置。梅州市生态环境局接报后，根据突发环境事件现场情况启动应急响应，并根据现场情况，快速科学制定应急监测方案，开展紧张有序的应急监测、信息报告、现场处置及舆情应对措施。比赛中，队员们沉着应战，紧密协作，积极响应，科学指挥，规范处置，面对层层闯关任务，克服时间紧迫、情景复杂和场地设备局限性，发挥环境应急铁军精神，顺利完成各项比武活动，实战锤炼了执法、监测队伍。
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梅州市生态环境局将以此次应急演练大比武为契机，持续开展环境应急能力提升、“以案促建提升环境应急能力”专项活动和执法大练兵等活动，不断补齐环境应急短板，不断提升环境应急管理人员综合素质，努力提高我市突发环境事件应急处置能力，坚决守护好梅州良好的生态环境。

五华分局丨依法取缔无证照小作坊 积极回应群众关切

梅州市生态环境局五华分局立足工作实际，把信访案件办结和人民群众满意度作为大练兵提升执法能力和执法人员信访处理能力重要抓手，全力解决群众反映的环境问题诉求，切实回应群众关切。
近日，五华分局接到群众电话投诉反映“五华县安流镇学元村和长江村有工厂把浸不锈钢餐具水直接排入河涌，污染环境”的案件后，五华分局高度重视，当天迅速会同安流镇政府开展联合执法，第一时间赶赴现场开展了调处。经查，该工厂无任何证照手续，厂房为原华陆高速一标段搭建简易板房，占地约150平方米，主要从事不锈钢汤匙抛光、再加工，属小作坊，生产设备有抛光机6台、脱水机1台。针对该小作坊无任何证照手续的问题，执法人员当即责令其停止生产，并限期自行拆除生产设施设备。10月25日，执法人员到现场开展后督察检查，发现该作坊生产设施设备拆除清运完毕，厂房已清空，整改工作已见成效。
下一步，五华分局将加强日常巡查监管，防止该作坊死灰复燃，切实维护好群众环境权益，同时全面开展全县的“散乱污”企业排查整治，进一步规范企业生产行为，营造生产良好秩序。



实战执法练兵—梅州市生态环境局利用突击检查发现并查处一宗环境违法行为

2021年生态环境保护执法大练兵中，梅州市生态环境局注重在日常检查中提升执法人员的规范化办案水平，以大练兵成效转化为实战执法能力提升。2021年9月17日下午，梅州市生态环境局执法人员在开展日常“双随机、一公开”突击检查中，在广东威成坤电器有限公司生产现场，发现该企业有15台注塑机均未按环评要求配套废气处理设施，其中有5台注塑机正在生产。企业行为违反了《建设项目环境保护管理条例》第十五条“建设项目需要配套建设的环境保护设施，必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。”的规定。
[bookmark: _GoBack]发现问题后，执法人员严格规范办案程序，依法依规现场制作了《梅州市生态环境局现场检查（勘察）笔录》及运用移动执法设备全程现场拍摄照片等，执法人员现场制作了《梅州市生态环境局调查询问笔录》，对该公司违法行为发出《责令改正违法行为决定书，并责令企业停止环境违法行为，对相关责任人罗爱民制作了《梅州市生态环境局调查询问笔录》。
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（执法人员现场检查发现该企业注塑机未配套废气处理设施）
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（执法人员督促企业立行立改，配套相关环保设施）
根据《建设项目环境保护管理条例》第二十三条“违反本条例规定，需要配套建设的环境保护设施未建成、未经验收或者验收不合格，建设项目即投入生产或者使用，或者在环境保护设施验收中弄虚作假的，由县级以上环境保护行政主管部门责令限期改正，处20万元以上100万元以下的罚款；逾期不改正的，处100万元以上200万元以下的罚款；对直接负责的主管人员和其他责任人员，处5万元以上20万元以下的罚款；造成重大环境污染或者生态破坏的，责令停止生产或者使用，或者报经有批准权的人民政府批准，责令关闭。”
根据《梅州市生态环境局行政处罚自由裁量权裁量标准》的标准计算，梅州市生态环境局拟对该公司违法行为处36万元罚款和对直接责任人罗爱民处8万元罚款，目前企业已按要求配套相关环保设施完成整改，该案件正在按程序办理中。
下来，梅州市生态环境局将继续保持生态环境违法行为执法高压态势，坚决查处环境违法行为，以实战执法不断提升执法人员规范化办案水平。





抄送：省生态环境厅执法处；局副处以上干部、各分局。
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