附件4
不合格项目的消费提醒
一、氯氰菊酯和高效氯氰菊酯
氯氰菊酯和高效氯氰菊酯是一种拟除虫菊酯类杀虫剂，具有广谱、高效、快速等特性。食用氯氰菊酯和高效氯氰菊酯超标的食品，可能引起头痛，头昏，恶心，呕吐、肌肉震颤、抽搐等症状。本次抽检有2批次荔枝氯氰菊酯和高效氯氰菊酯不合格，检验机构为梅州市食品药品监督检验所。
二、联苯菊酯
联苯菊酯是一种杀虫谱广、作用迅速，在土壤中不移动，对环境较为安全，残效期较长的拟除虫菊酯类杀虫剂。具有触杀、胃毒作用，无内吸、熏蒸作用。长期接触可能对人体神经、生殖及免疫系统等产生危害。本次抽检有1批次甜橙联苯菊酯不合格，检验机构为梅州市食品药品监督检验所。
三、毒死蜱
毒死蜱，又名氯蜱硫磷，是目前全世界使用最广泛的有机磷酸酯杀虫剂之一。食用毒死蜱超标的食品，可能引起头昏、头痛、无力、呕吐等症状，甚至还可能导致癫痫样抽搐。本次抽检有2批次荷兰豆毒死蜱不合格，检验机构为梅州市食品药品监督检验所。
四、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯
氯氟氰菊酯是一种具有触杀和胃毒作用的拟除虫菊酯类农药。氯氟氰菊酯对皮肤有刺激作用，接触量大时会引起头痛、头昏、恶心、呕吐、双手颤抖等症状。本次抽检有1批次荔枝和1批次香葱（葱）检出氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯不合格，检验机构为梅州市食品药品监督检验所。

五、噻虫胺

噻虫胺属新烟碱类杀虫剂，具有内吸性、触杀和胃毒作用，对姜蛆等有较好防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。本次抽检有1批次姜检出噻虫胺不合格，检验机构为广东省食品工业研究所有限公司。

六、恩诺沙星

恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。长期食用恩诺沙星超标的食品，可能导致在人体中蓄积，进而对人体机能产生危害，还可能使人体产生耐药性菌株。本次抽检有2批牛蛙、1批次玻璃蛤和1批次田鸡检出恩诺沙星不合格，检验机构为梅州市食品药品监督检验所。

七、甲硝唑
甲硝唑是硝基咪唑类抗菌药，对甲硝唑敏感的菌种有拟杆菌属、梭状芽孢杆菌属、产气荚膜梭菌、消化球菌属等。长期食用甲硝唑超标的食品，可能在人体内蓄积，产生消化道症状、神经系统症状、皮肤症状等。本次抽检有1批次鸡蛋检出甲硝唑不合格，检验机构为精益和泰质量检测股份有限公司。

八、溴酸盐
溴酸盐一般在水中不存在，它是矿泉水及山泉水等多种含有溴化物的天然水源在经过臭氧消毒后产生的副产物。溴酸盐经动物试验证实有致癌性，国际癌症研究机构（IARC）将溴酸盐列为对人类可能致癌物质（2B类）。本次抽检有1批次山泉包装饮用水检出溴酸盐不合格，检验机构为华测检测认证集团股份有限公司。
九、脱氢乙酸

脱氢乙酸及其钠盐是一种常见的广谱性食品防腐剂，对霉菌和酵母有较好的抑制作用。脱氢乙酸及其钠盐能被人体迅速吸收，并分布于血液和多个器官中，长期食用脱氢乙酸及其钠盐超标的食品会危害人体健康。本次抽检有1批次碱水粽检出脱氢乙酸及其钠盐不合格，检验机构为深圳市计量质量检测研究院。
十、大肠菌群

大肠菌群是国内外通用的食品污染常用指示菌之一。食品中检出大肠菌群，提示被致病菌（如沙门氏菌、志贺氏菌、致病性大肠杆菌）污染的可能性较大。如果食品中的大肠菌群严重超标，将会破坏食品的营养成分，使食品失去食用价值；还会加速食品腐败变质，可能危害人体健康。本次抽检有8批次餐具检出大肠菌群不合格，检验机构为深圳市计量质量检测研究院，有1批次白玉咸干花生检出大肠菌群不合格，检验机构为广州质量监督检测研究院。
十一、过氧化值
过氧化值主要反映油脂的被氧化程度，是油脂酸败的早期指标。食用过氧化值超标的食品一般不会对人体健康造成损害，但长期食用严重超标的食品可能导致肠胃不适、腹泻等。本次抽检有1批次烤花生检出过氧化值不合格，检验机构为广州质量监督检测研究院。

