附件4
不合格项目的消费提醒
一、脱氢乙酸及其钠盐

脱氢乙酸及其钠盐作为一种广谱食品防腐剂，对霉菌和酵母菌的抑制能力强。脱氢乙酸及其钠盐能被人体完全吸收，并能抑制人体内多种氧化酶，长期过量摄入脱氢乙酸及其钠盐会危害人体健康。本次抽检有2批次月饼的脱氢乙酸及其钠盐（以脱氢乙酸计）不合格，检验机构为深圳市计量质量检测研究院。

二、山梨酸及其钾盐

山梨酸及其钾盐是一种酸性防腐剂，具有较好的抑菌效果和防霉性能，对霉菌、酵母菌和好氧性细菌的生长发育均有抑制作用。山梨酸及其钾盐是一种相对无毒的食品添加剂，在生物体内可被代谢为二氧化碳和水排出体外。但如果长期食用山梨酸及其钾盐超标的食品，可能会对人体的骨骼生长、肾脏、肝脏健康造成一定影响。本次抽检有1批次月饼的山梨酸及其钾盐（以山梨酸计）不合格，检验机构为深圳市计量质量检测研究院。

噻虫胺

噻虫胺具有根内吸活性和层间传导性。可通过土壤处理、叶面喷施和种子处理来防治水稻、玉米、果树和蔬菜、柑橘的刺吸式和咀嚼式害虫。噻虫胺残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。长期食用噻虫胺超标的食品，可能对人体健康有一定危害。本次抽检有1批次姜的噻虫胺不合格，检验机构为广东省食品工业研究所有限公司。
三唑磷

三唑磷为有机磷杀虫剂，具有触杀和胃毒作用，对红蜘蛛等有较好防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用三唑磷超标的食品，对人体健康可能有一定影响。三唑磷残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。本次抽检有1批次豇豆的三唑磷不合格，检验机构为广东省食品工业研究所有限公司。
铜绿假单胞菌

铜绿假单胞菌原称绿脓杆菌，是革兰氏阴性无芽孢杆菌，为专性需氧菌，生长温度范围25-42℃，多具有分解蛋白质、碳水化合物和脂肪的能力。该菌广泛分布于自然界（如水、土壤、空气）以及正常人体内（皮肤、呼吸道、肠道等），对消毒剂、紫外线等具有较强的抵抗力。该菌存在的重要条件是潮湿的环境，是一种重要的水源性致病菌。铜绿假单胞菌是一种常见的条件致病菌，是一种令免疫受损的机会性感染病原。铜绿假单胞菌能够通过污染食品特别是包装饮用水而引发食源性疾病，尤其是对老弱病幼孕等抵抗力较弱的人群健康风险较大，容易引起急性肠道炎等疾病。饮用水中铜绿假单胞菌超标可能是水源防护不当导致水体受到污染；或者生产过程中卫生控制不严格，如灌装设备受到污染，消毒不彻底；或者是包装材料清洗消毒不到位所致。本次抽检有2批次饮用水（饮用纯净水、包装饮用水）的铜绿假单胞菌不合格，检验机构为华测检测认证集团股份有限公司。
酒精度

酒精度是酒类产品的一个重要理化指标，不达标主要影响产品的品质。酒类中酒精度未达到产品标签标示要求的原因，可能是企业生产工艺控制不严格或生产工艺水平较低，无法准确控制酒精度；或者生产企业检验器具未检定或检验过程不规范，造成检验结果有偏差；也可能是包装不严密造成酒精挥发。本次抽检有2批次酒类的酒精度不合格，检验机构为广州质量监督检测研究院。
霉菌

霉菌是丝状真菌的俗称，意即“发霉的真菌”，霉菌可能在食品中产生毒素，即霉菌毒素，对人体健康造成安全风险。食品中水分含量和环境温湿度是影响霉菌繁殖与产毒的主要条件。固体饮料霉菌超标主要原因包装材料受到霉菌污染，产品在生产加工过程中卫生条件控制不到位，生产工器具等设备设施清洗消毒不到位或产品储运条件不当而导致。本次抽检有1批次固体饮料的霉菌不合格，检验机构为广州质量监督检测研究院。
恩诺沙星

恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。恩诺沙星超标的原因，可能是养殖户在养殖过程中违规使用相关兽药。长期食用恩诺沙星超标的食品，对人体健康可能有一定影响。本次抽检有5批次食用农产品（斑鱼、鲈鱼、牛蛙等）的恩诺沙星不合格，检验机构为梅州市食品药品监督检验所。
呋喃唑酮代谢物

水产中出现呋喃唑酮代谢物，是由于养殖户在饲养过程中添加了呋喃类药物，该物质是一种广谱抗生素，可治疗动物疾病，也可治疗人类由细菌和原虫引起的痢疾、肠炎、胃溃疡等胃肠道疾病，但国家规定严禁用于动物类食品。人体长期摄入后可能引起溶血性贫血、多发性神经炎、眼部损害和急性肝坏死，并有一定致癌性。本次抽检有3批次食用农产品（鸭嘴鱼、金鲳鱼、牛蛙等）的呋喃唑酮代谢物不合格，检验机构为梅州市食品药品监督检验所。
