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梅市府办函〔2011〕14号
关于加强特定旅游线路沿线村庄

规划工作的通知

梅江区、梅县、大埔县人民政府，市有关单位：

为深入贯彻市政府8月30日、10月25日召开的建设绿色健康度假休闲区现场会精神，快速提升特定旅游线路沿线村庄景观和自然景观水平，突显农村特有的田园风光与客家历史文化风貌，促进旅游产业发展，现就加强特定旅游沿线村庄规划工作提出如下要求，请认真贯彻执行。

一、特定旅游线路范围

特定旅游线路，是指建设绿色健康度假休闲区现场会和督查落实专题会议所经路线：梅州城区经S223至梅县雁洋镇、经梅县三乡段公路至大埔银江镇、经S333至梅县西阳镇和梅江区三角镇环线，以及大埔银江镇至三河镇、茶阳镇、丰溪林场、高陂镇等主要交通道路沿线。所经沿线两旁拥有丰富的历史文化名村、名人故居、古民居、绿色生态等人文景观和自然生态资源，必须将该旅游沿线所有村庄纳入到规划保护当中。

二、总体工作要求

认真贯彻落实市委五届七次全会精神，积极抓好特定旅游线路沿线村庄规划的编制、农村建房、规划报建、历史文化名镇名村挖掘及古民居、古建筑保护等工作任务的落实，切实做好有关工作的监管督查。

三、具体工作内容

（一）做好编制旅游沿线村庄规划工作。
村庄规划是建设的龙头和先导，也是发展乡村旅游的重要保障。为此，各有关县（区）要采取有力措施，加大对特定旅游线路沿线村庄规划工作的编制力度和经费投入力度，聘请具有村庄旅游规划经验、实力强的规划设计单位和专家编制村庄规划，同时要着力研究解决好村庄规划工作中存在的问题。在2011年上半年以前，各有关县（区）要全面完成旅游沿线所有村庄规划；对于已编制规划的村庄，要按照高起点、有特色和发展乡村旅游的要求做好规划的进一步优化工作。

（二）做好沿线历史文化名村挖掘工作。
各有关县（区）要充分挖掘旅游沿线历史文化和人文资源，大力传承名村的历史文化，保护好现存建筑风貌，变资源优势为经济效益。一是要开展对沿线名村、古民居的普查、认定、建档等工作；二是要积极推进国家级、省级历史文化名村的申报工作，尽快将符合条件的乡村列入申报范畴；三是各级政府要安排专项经费，精心编制历史文化名村保护规划，打造既可提升旅游线路文化内涵，又能形成特色旅游新亮点的一批文化名村。

（三）做好古民居重点规划保护工作。
各级有关部门要注重沿途古民居、古建筑等历史遗存的保护和修缮工作，使其成为展示我市地方古老民俗建筑文化和历史积淀的有效载体。各有关县（区）要将古民居保护工作一并纳入村庄规划编制内容，划定保护范围和建设控制地带，并开展现存古民居质量评定工作，界定保护、整饰或拆除的建筑对象。此外，除了对古民居本体保护外，还要对其周边环境进行维护和整治，进一步巩固和提升古民居的历史价值和文化价值。

（四）做好沿线建筑风貌改造工作。

村庄规划应明确沿线新建房屋的设计原则以及旧房改造的风貌要求等内容。在规划的指导下编制详细规划设计方案和标准建筑设计图集。建筑设计要注重对客家民居建筑元素的体现，推广客家新民居。各有关县（区）要加强对村庄规划的实施和管理，严把建筑外观造型和色彩关，引导沿线村庄建设成为一道靓丽的具有客家特色的风景线。
（五）做好沿线乡村绿道网规划工作。
为提升沿线景观风情，丰富旅游活动内容，各有关县（区）要做好沿线乡村绿道网的规划建设，将分散的历史文化名村、特色村庄、古民居、名人故居、观光农业、流域景观、自然生态等景点项目串珠成链，形成整体性的绿道网络。沿途可规划农家乐、乡村旅店，农产品销售点等项目，使乡村绿道成为游客休闲健身之道，农民增收致富之道，发展绿色经济之道。

（六）做好沿线村庄示范引导工作。
各有关县（区）要将旅游线路沿线村庄示范点的规划建设作为工作重点，发挥示范引导作用，以点带面地培育一批美丽乡村，打造一批乡村旅游景区，并加大宣传引导力度，争取更多群众对村庄规划编制和管理工作的理解和支持，从而带动全市村庄规划工作水平的整体提高。

三、工作保障措施

为确保特定旅游沿线村庄规划工作顺利进行，有关县（区）和市有关单位要明确职责，加强监管，确保各项工作落到实处。

（一）启动乡村建设规划许可证制度。
为使名村名居等旅游资源得到有效的保护，各有关县（区）要启动实施乡村建设规划许可证制度。从2011年1月1日开始，在沿线乡村进行的一切建设活动，建设单位或者个人应当在取得《乡村建设规划许可证》后，方可进行乡村建设。

（二）建立镇村监管机制。
特定旅游线路沿线各镇是乡村规划管理的主体，应尽快成立或完善村镇规划管理机制，配备业务熟、责任心强的专职人员，行使村镇规划管理职能。一是各镇规划管理机构要履行职责，对未依法取得规划许可证或者未按照要求进行建设的乡村建筑，应责令停止建设、限期改正。二是要发挥村级组织作用，建立村委会和村民小组信息举报奖励制度，确保在第一时间掌握农民非法用地、违法建房等信息，及时向乡镇报告。

（三）建立市县督查机制。

市、有关县（区）要按照各自工作职责做好旅游沿线的有关检查督查工作，保障沿线乡村建设活动的依法有序进行。一是各县（区）规划行政主管部门要抽调相关人员组成农民建房监管工作小组，定期对旅游沿线各镇农民建房管理工作进行督查，指导和配合沿线乡镇做好农民建房工作。二是从2011年开始，市城乡规划局要组织有关人员定期对旅游沿线村庄规划编制、审批、规划实施和监督执法等方面情况进行全面检查，对违反法律法规的，将严格按照《中华人民共和国城乡规划法》相关规定追究有关单位、个人的法律责任。
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