附件2

关于《梅州市海绵城市建设管理条例（草案

送审稿）》的起草说明
现就《梅州市海绵城市建设管理条例（草案送审稿）》（下称《条例》）起草有关情况说明如下：

一、制定《条例》的背景说明
自2013年习近平总书记在全国中央城镇化工作会议上提出建设“海绵城市”以来，各地全面推进海绵城市建设。相较于传统的城市建设模式，海绵城市在技术和管理层面存在诸多差异。因此，全国绝大部分实施了海绵城市建设的城市均开展了海绵城市规划建设管理办法或具有类似功能的管理文件的编制和发布，以便在制度层面保障海绵城市的建设。以周边城市为例，广州、中山、东莞等市均已编制和发布海绵城市规划建设管理办法；以全国城市为例，太原、遂宁、龙岩等市已编制和发布海绵城市建设管理条例。
二、制定《条例》的必要性
海绵城市建设顺应了“低碳—生态”的城市规划建设理念，对于提高我国城镇化质量和生态文明建设水平具有重要作用。习近平总书记在2013年中央城镇化工作会议上明确提出，解决城市缺水问题，必须顺应自然，要优先考虑把有限的雨水留下来，优先考虑更多利用自然力量排水，建设自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市。国家已出台了相关的政策和鼓励措施，不断加大推进的力度，已将之上升到了国家战略层面。海绵城市建设目前处在起步阶段，技术不断更新，管理机制日趋完善，将会取得长足的发展。

二、起草《条例》的依据和参考
（一）《中华人民共和国立法法》

（二）《中华人民共和国建筑法》

（三）《中华人民共和国水法》

（四）《中华人民共和国城乡规划法》

（五）《中华人民共和国行政处罚法》

（六）《行政机关公务员处分条例》

（七）《中共中央 国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》

（八）《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号）

（九）《中共中央 国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》
（十）《国务院办公厅关于推进海绵城市建设的指导意见》国办发〔2015〕75号
（十一）《国务院关于深入推进新型城镇化建设的若干意见》
（十二）《规章制定程序条例（国务院）》
（十三）《城 市 绿 化 条 例》
（十四）《城镇排水与污水处理条例（国务院）》

（十五）《住房和城乡建设部办公厅关于进一步明确海绵城市建设工作有关要求的通知》

（十六）《建筑市场信用管理办法》
（十七）《海绵城市专项规划编制暂行规定》（建规〔2016〕50号）

（十八）《海绵城市建设监测标准》
（十九）《GBT 51345-2018 海绵城市建设评价标准》

（二十）《海绵城市建设技术指南-低影响开发雨水系统构建》
（二十一）《海绵城市建设工程施工验收与运行维护标准》
（二十二）《广东省地方立法条例》

（二十三）《广东省人民政府办公厅关于推进海绵城市建设的实施意见》
（二十四）《广东省海绵城市建设实施指引》

（二十五）《广东省人民政府办公厅关于印发广东省人民政府规章立项办法等政府立法工作制度的通知》

（二十六）《广东省制定出台关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的实施意见》
（二十七）《广东省人民政府办公厅关于印发广东省数字政府改革建设2022年工作要点的通知》

（二十八）《梅州市人民政府关于印发梅州市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定的通知》

（二十九）《梅州市制定地方性法规条例》

同时，借鉴了太原、遂宁、龙岩、广州、汕头、东莞、中山、庆阳等城市一些好的做法和有益经验。

三、《条例》的起草过程

（一）起草单位进行立法调研。起草单位接受委托起草《条例》工作后，分别走访了市住建局城市建设部门和执法部门、市生态环境局、市公路局、市林业局、市气象局、市水务局、梅江区住建局，了解海绵城市建设管理的重难点，为在《梅州市海绵城市建设管理办法》基础上起草《条例》，让《条例》更具针对性夯实基础。

（二）完成《条例》初稿起草工作。起草单位克服时间紧、任务重、上位法依据不足等困难，由于疫情影响，果断采取对全国各城市海绵城市建设管理条例的文献调查法、电话访谈法，边调研边起草《条例》初稿的办法，利用暑假期间汇集调研学习的先进理念和监管措施，开展了《条例》初稿起草工作，及时提交了《条例》初稿。

（三）广泛征询《条例》意见建议。《条例》形成征求意见稿后，由市住建局分别向是发改局、自然资源局、水务局等相关部门和单位发送，并征求意见。2022年9月15日，市住建局牵头组织召开了《条例》（草案征求意见稿）专家评审会。起草单位认真听取本市各相关部门专家对相关条款的修改意见和建议。起草人积极接纳对《条例》相关条款修改、修正建议，形成了《条例（草案）》送审稿。

四、《条例》的主要内容
《条例》共七章三十六条，主要内容包括：

第一章“总则”，共六条。本章主要规定了立法目的、适用范围、原则目标、政府职能、部门职责和宣传推广。 “海绵城市”是本项立法的核心关键概念，关乎海绵城市建设的确定、海绵城市设施的运维措施的采取等，所以在第二条中，对其专门进行了界定。

第二章“标准、规划与建设”，共十二条。主要内容有海绵城市建设管理的技术标准、技术要求、规划编制、供地立项、建设策略、建设要求、建设管理、竣工验收和档案管理，对海绵城市建设也规定了建设例外。

第三章“运营与维护”，共五条。本章进一步明确政府及其相关部门在海绵城市建设管理中的主体责任，海绵城市建设的数据纳入、各类建筑设施的运维主体、运维要求、运维管理、设施保护等。
第四章“保障措施”，共五条。分别从资金方面、人才方面、科技和产业发展方面、宣传方面都做了保障措施规定。
第五章“评价考核与监督管理”，共三条。主要包括制定海绵城市建设评价考核办法、监督检查、检查措施等。
第六章“法律责任”，共三条。本章根据前五章的有关内容，分别规定了法律责任，明确和细化了处罚措施。

第七章“附则”，共两条。为避免实践中对相关行为定性的争议，本章对海绵城市设施、海绵城市监测设施和雨水年径总量控制率进行了界定；基于法不溯及既往的原则，本章规定了本条例的施行时间。

五、《条例》征求意见及其采纳情况
（一）共十六个机关单位对《条例》（征求意见稿）进行回复

市级职能部门10个（自然资源局、生态环境局、发改局、林业局、气象局、交通运输局、水务局、政数局、高新区） 县级政府部门6个（大埔、丰顺、梅江、梅县、平远、五华）

（二）《条例》（征求意见稿）回复意见的共性
1.无意见的：生态环境局、发改局、林业局、气象局、交通运输局、水务局、高新区；各县级政府部门（大埔、丰顺、梅江、梅县、平远、五华）

2.对信息保障提出修改建议的：市政务数据局
3.对“标准、规划与建设”和“运营与维护”提出修改建议的：市自然资源局

（三）回复意见中，提出其他修改意见

1.市政务数据局对“第二十八条【信息保障】中：住房城乡建设行政主管部门应当建立海绵城市信息管理系统，接入政务信息资源共享交换平台，实现海绵城市监测数据的融合应用，提升海绵城市建设和管理信息化水平。”提出修改意见。

2. 市自然资源局对第一章第五条、第二章第九条、第三章第十条、第二章第十条提出修改意见。

（四）起草人对《条例》（征求意见稿）修改意见的回应
1.市政务数据局提出的意见：“接入政务信息资源共享交换平台”建议修改为：“并在广东省数据资源一网共享平台进行数据目录的编制和数据的挂接”。建议修改的理由： 修改理由：按照梅州市府办印发的数据资源普查工作方案要求，各级各部门自建系统的数据都要在广东省一网共享平台（即政务大数据中心）进行编目挂接。

起草人回应：已采纳。 

2.市自然资源局提出的意见： 一、根据《中共中央 国务院 关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号）文件精神。建议修改第一章第五条“详细规划与海绵城市专项规划的衔接”的表述；建议修改第二章第九条“海绵城市专项规划应当纳入国土空间规划”为“海绵城市专项规划应当纳入国土空间总体规划”。

二、第三章第十条“道路、绿地、水系、排水防涝、生态环境保护等相关专项规划应当符合海绵城市建设要求”建议修改为“编制或修改城市道路、绿地、水系统、排水防涝等专项规划，应与海绵城市专项规划充分衔接”。理由如下：无上位法或法规文件要求道路、绿地、水系、排水防涝、生态环境保护等相关专项规划须符合海绵城市建设要求。现根据住建部《海绵城市专项规划编制暂行规定》（建规〔2016〕50号）“编制或修改城市道路、绿地、水系统、排水防涝等专项规划，应与海绵城市专项规划充分衔接”进行修改。

三、第二章第十条“详细规划应当落实海绵城市专项规划要求，将雨水年径流总量控制率、下沉式绿地率、透水铺装率、绿色屋顶率等海绵城市建设指标分解、细化到地块”建议修改为“编制或修改控制性详细规划时，应参考海绵城市专项规划中确定的雨水年径流总量控制率等要求，并根据实际情况，落实雨水年径流总量控制率等指标”。理由如下：

根据《城市规划编制办法》（中华人民共和国建设部令第146号）的编制要求，控制性详细规划的编制并无将雨水年径流总量控制率、下沉式绿地率、透水铺装率、绿色屋顶率等海绵城市建设指标分解、细化到地块的要求。现根据住建部《海绵城市专项规划编制暂行规定》（建规〔2016〕50号）“编制或修改控制性详细规划时，应参考海绵城市专项规划中确定的雨水年径流总量控制率等要求，并根据实际情况，落实雨水年径流总量控制率等指标”进行修改。

起草人回应： 已采纳。

本条例是在《梅州市海绵城市建设管理办法》的基础上，结合其他海绵城市的成功经验和已立法城市的条例，根据本市实际情况编制完成。由于时间较紧，加上疫情影响外出实地调研，该条例上位法缺失、水平有限，《条例（草案送审稿）》还存在一些不足之处，将在后续审议中继续完善和修改。
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