
余永辉同志主要事迹

一、基本情况
余永辉，男，1974年1月出生，广东梅县人，1996年8月参加工作，中共党员，在职大学学历，现任梅县区自然资源局党组成员、副局长。
二、主要事迹
2017年10月以来，为认真贯彻《关于开展第三次全国土地调查的通知》(国土发[2017]48号)文件精神，余永辉同志作为分管领导，积极争取局党组及区委区政府的重视支持。做到成立领导小组、明确职责分工、制定工作方案，并依法选取作业单位，同时加大宣传力度，营造良好的氛围。至2020年11月，全面完成了 “三调”工作任务。在“三调”工作中，余永辉同志被基层群众称为“孺子牛”、“拓荒牛”、“老黄牛”、“干净牛”，既发挥领导者、决策者的作用，又积极参与、落实“三调”工作任务，推动了梅县区的“三调”工作的顺利开展。
2019年5月10日，省厅专门通报了全省“三调”成果的省级审核数和通过数，梅县区“三调”获得了全省第三、全市第一的好成绩；2020年12月6日，国家自然资源部联合国家统计局，对梅县区的白渡镇、松口镇、南口镇等地进行了实地核查，梅县区“三调”数据成果通过国家级核查组的检查；根据2022年7月6日中国地理信息产业协会公示情况，余永辉同志作为项目的负责人和主要参与者参加的“三调”项目，获得了中国地理信息产业优秀工程奖银奖。
（一）发扬为人民服务的“孺子牛”精神，全面确保“三调”工作顺利开展。
余永辉同志作为“三调”工作的分管领导，能认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持“江山就是人民，人民就是江山”，把人民群众的理解和支持作为推进“三调”工作的切入点和落脚点。专门聘请省技术专家，多次对梅县区“三调”工作人员及镇、村干部进行培训指导，不断加大宣传力度，印发给梅县区市民的一封信，在全区各镇、村、村民小组悬挂横额、标语，做大型广告宣传牌，认真宣传第三次全国国土调查工作，营造良好的氛围，并通过广播、电视，使广大人民群众知道“三调”工作是党和国家的一项重要工作，对梅县经济社会发展将起到重要的作用。余永辉同志怀着对人民群众深厚的感情，细心认真做好人民群众的思想工作。如有一次，作业单位到石坑镇的一个村民耕作地取证拍照，由于该村民不理解，与调查人员产生纠纷，抢夺工作人员拍照仪器，余永辉同志闻讯后，立即赶到该村民家里，做到晓之以理，动之以情，得到了该村民的理解和支持。这次“三调”期间，刚好梅县区发生了猪瘟，大量的养猪设施农用地，村民拒绝调查，造成工作进度缓慢，余永辉同志非常重视，多次组织镇村干部上门协调解决，扎实有效地推进“三调”工作。
（二）发扬艰苦奋斗“老黄牛”精神，全面确保“三调”工作扎实推进。
梅县区第三次全国土地调查要完成总共17.5万个图斑，总面积24.8万公顷的艰苦工作，梅县分局调查监测股工作人员只有2人，特别是梅县区“三调”的困难和问题比较突出，如：梅县山林范围较大，大部分深山里面存在重点核查图斑，外业举证难度大，偏远山区图斑无法到达现场；有些偏远的设施农用地或暂停施工的建筑工地等被围墙围起的图斑，现场没人或不让进，无法拍到内部照片。面对这些困难，作为分管领导，余永辉同志经常带领股室和作业单位人员下到山间地头，有时还与作业单位人员到深山老林去拍照，掌握“三调”的“第一手”资料，起到表率和督促作用。对作业单位到有关镇调查时，余永辉同志会提前与相关镇的书记、镇长打电话，做到提前通知，得到他们的重视支持。余永辉同志还经常加班加点，充分发挥了不怕吃苦、敢于吃苦的“老黄牛”精神，做到了“十个手指弹钢琴”。如积极争取区委区政府和各有关单位的重视支持，形成合力；专门在自然资源局一楼设“三调”专用作业办公室，抽调自然资源局、农业农村局、水利局、交通运输局、生态环境局、林业局等部门精干力量，为“三调”工作提供人员保障；积极争取财政支持，使财政资金能按时足额拨付；在“三调”工作中，实行每周例会制度，三调办与作业队伍、监理单位每周一、五召开碰头会，研究上一阶段工作，分析存在问题，确定解决办法，并部署下一阶段的工作。通过多措并举确保按时保质完成任务。
（三）发扬创新发展“拓荒牛”精神，全面确保“三调”工作提质增效。
余永辉同志经常提到，梅县是大县、山区县，三调工作任务特别繁重、复杂，要做“三调”工作比别人要快要好，必须做到“创新发展、弯道超车”。在作业单位广东省测绘工程有限公司自主研发成功第三次全国国土调查城镇村细化调查软件（2个）、耕地资源质量分类评价应用软件（1个）后，大胆引进和使用该技术，有效优化生产流程。同时，对工作人员无法到达的图斑，大量采用无人机进行航拍。加快了生产进度，极大地提高了生产效率。
（四）发扬清正廉洁“干净牛”精神，全面确保“三调”工作卓有成效。
在第三次全国国土调查中，由于涉及项目金额大，涉及土地地类变更，企业和群众土地利益的问题，余永辉同志强调，一定要把党风廉政工作和推进“三调”业务相结合，必须做到两手抓，两手硬。在“三调”项目招标过程中，依法依规进行招标。在“三调”工作初期，作业单位和梅县区局、作业单位工作人员与作业单位分别签订廉政保证书，保证作业单位工作人员在实地调查中，廉洁自律，切实做到求真、归真、保真。同时，余永辉同志还强抓质量关，严格落实项目的“二级检查、三级验收”机制，每一个数据都经过作业组、质检组、监理单位、市局层层把关，确保能顺利通过省级、国家级检查。通过完成“三调”工作，显化了梅县区的农村集体和农民土地资产，摸清了梅县区土地利用状况和资源家底，为梅县区科学有效的自然资源管理，推进生态文明建设提供了有力的支撑。
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