罗锦龙同志主要事迹

一、基本情况
罗锦龙，男，1987年7月出生，广东大埔人，2008年12月参加工作，中共党员，现任大埔县自然资源局地质环境监测站站长。
二、主要事迹
自2016年进入地环站工作以来，该同志以对党事业的强烈责任心和对保障人民生命财政安全的崇高使命感，始终奋战在地灾防治工作第一线，高效率、高质量完成各项工作任务，赢得领导、同事和群众的一致好评，开创大埔地灾防治工作新局面。
（一）锐意进取，练就一身过硬本领
地质灾害防治工作系统性、专业性强、技术门槛较高，且大埔县地处自然灾害多发区域，地灾防治任务相当繁重。罗锦龙同志进入地环站工作时并无相关专业经验，面对严峻挑战，他没有产生畏难退缩情绪，而是选择主动放弃业余休息时间，认真学习业务知识，虚心请教单位前辈、基层人员和兄弟县（区）部门负责同志，积极与上级部门和技术单位的资深专家沟通联络，努力补齐业务短板，不断增强履职能力，迅速适应了地灾防治工作岗位要求，掌握了工作要点思路、实施办法。在近六年的地灾防治工作中，他从一名理论实践近乎空白的工作人员成长为经验丰富、本领扎实、能担重任的核心业务骨干，离不开其日复一日、持之以恒的不懈努力。
（二）一心为公，筑牢地灾防御阵线
罗锦龙同志始终把人民群众的利益、安危放在第一位，深刻认识实施地质灾害防治三年行动的重大意义，坚持人民至上、生命至上工作理念，先后多次出色完成省、市下达的重要任务，全程参与编制了《大埔县地质灾害防治三年行动实施方案（2020-2022年）》。大埔县地质条件复杂，行政村多位于山区，地灾隐患点分布广泛、位置偏远，为确保《方案》科学全面、可操性强，他坚持深入实地考察调研，与基层防治员监测员进行探讨交流，切实掌握每个隐患点的具体情况，针对制定防治措施，有力保证《方案》全面实施能够落到实处、取得实效。
同时，他积极推进完善辖区内地质灾害群测群防网络，充分结合辖区内地质灾害隐患点多、风险较高、分布广泛的实际，经常组织股室工作人员共同下沉基层一线，逐点逐户走访排查隐患点变动情况，核实防灾责任人、隐患点监测人落实情况，查看隐患点各项防灾制度是否齐全，逐点梳理应急避险路线及转移疏散方案，做到一点一预案、一年一更新。面对如此枯燥重复的工作，罗锦龙同志任劳任怨，绝不推脱，从未向组织提出任何要求，始终不打折扣将任务落实到位，每一处隐患点的地质情况、防治进展他都了然于胸。
在日常开展地质灾害防治管理工作中，他始终严于律己、亲力亲为，坚持管干结合、全过程参与。每年初汛期开始前，他着手编制修订《大埔县地质灾害防治方案》、《大埔县地质灾害应急预案》等地质灾害防御工作相关文件指引，切实将地灾点和风险点巡查排查、防灾减灾宣传、管理系统更新完善、群测群防人员培训、汛期值班值守、地质灾害应急演练等工作细化分解到各镇（场）、村具体责任人和具体措施。在每年“4.22”地球日、“5.12”防灾减灾日“6.25”土地日等关键时间节点，他精心谋划、统筹安排，高质量组织地灾防治专题培训、应急演练和地灾防治“入校园”“入社区”等活动，通过政策宣讲、张贴海报标语、印发防治知识小手册和广播防治专题片等形式，本年度已发放宣传资料1200多份、地质灾害隐患避险通知书800多份，极大提高了地灾防治在群众中的知晓度，群众防灾减灾意识和能力进一步增强。
为加强地质灾害气象预警预报，他认真落实市主管部门先进经验和优秀做法，积极对接沟通协调县气象台等部门，共同建立了地质灾害预警预报信息系统和预警预报会商、信息发布等制度，仅2022年以来该系统已累计发布地质灾害预警预报28次、预警短信30多万条，切实保证地质灾害易发区的群众能够尽早知晓强降雨和潜在地质灾害预警信息。作为预警信息系统的管理员，他始终做到“机不离身”，哪怕日常休息受到打扰、遭受家人亲属不解埋怨，他都从未有过半句怨言，只为地质灾害来临时能够第一时间掌握信息并传递出去，以迅速启动防治应急措施保证群众生命财产安全。
大埔县地质灾害三年行动工作开展以来，共计完成大型及以上地质灾害隐患点综合治理11处、中小型地质灾害隐患点综合治理154处，工作排名全市前列，从未发生人员伤亡事故，地质灾害群测群防网络更加完善健全，受到了广大群众的一致好评，人民群众的安全感、幸福感更加深刻具体。
（三）带头冲锋，坚定守护人民安全
罗锦龙同志始终将群众安全和安全生产极限思维、底线思维放在心中，不论隐患险情大小，他都能坚持以沉稳务实的工作作风谨慎应对，确保“百密而无一疏”。尤其是今年汛期来势汹汹，持续暴雨、短时极端强降雨、泥石流山体滑坡等灾害事件高频发生，全县地灾点隐患和次生灾害风险大大增加，防治工作异常繁重，罗锦龙同志冲锋在前、以身作则，哪里有地灾险情哪里就有他的身影，“龙舟水”期间多次突发灾情险情时，他迅速及时报告应急预警信息，第一时间奔赴现场，不畏危险艰辛，全力协助镇、村迅速转移受灾群众，认真做好信息传达反馈等沟通协调工作，并迅速组织地勘技术力量开展调查分析和24小时不间断巡查监控，为地灾险情应急处置提供坚实技术支撑，快速高效完成避险安置，妥善解决突发险情，切实保障人民群众生命财产安全。
罗锦龙同志作为一名地质灾害防治工作者，数年如一日坚守在地灾防治战线，不忘初心、牢记使命，以严谨的作风、坚韧的品格、积极的工作态度在平凡的岗位上创造了不平凡的成绩，以一颗奉公为民的赤诚之心向大埔县地质灾害防治事业贡献着自己的力量，用实际行动诠释共产党员的初心，树立了一个基层党员干部的优秀形象。
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