先进集体及先进个人推荐对象简要事迹

兴宁市人力资源和社会保障局劳动保障
监察综合执法大队简要事迹

一、深入学习，提高思想意识。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神和根治拖欠农民工工资的政策法规，极大地提高了为人民服务的思想意识。
二、履行职责，发挥重要作用。1.法律法规宣传成效明显。通过送法入企、网络宣传、现场发放资料等宣传活动，群众依法维权意识进一步提高，企业主体责任进一步夯实。2.日常检查全覆盖。对建筑工程领域、中小企业检查全覆盖，督促企业完善了各种制度。3.防范化解工作措施得当。发现有较大隐患的，提前介入，坚持“调解为主、查处为辅”的方针化解欠薪问题。4.工资支付保障制度落地见效。建筑工程领域已做到工人工资保证金、工人工资专用账户等制度全覆盖。5.惩治和惩戒欠薪违法行为工作措施有力。2022年8月初，某项目共拖欠13名工人工资共24万元，欠薪单位法人以“没钱”“躺平”的态度对待。大队及时果断将案件移送公安机关，通过公安机关的处置，最终欠薪单位把工人工资支付完毕，有力地维护了劳动者的合法权益。
三、在限期内投诉举报欠薪案件清零，未出现越级上访事件，近5年内未发生对重大欠薪群体性事件或极端事件负主要责任的情况。
四、全体队员在近5年来未发生违法违纪问题，未因履职不到位发生重大欠薪负面舆情。
彭思学同志简要事迹

彭思学同志作为一名转业军人，始终牢记初心使命，锐意进取，尽职尽责，敢打硬仗，努力做“劳动者最贴心的人”。5年来共受理立案劳动违法案件1386宗，调处劳动争议14475宗，没有引发重大群体性上访和恶性极端案事件，全市劳动关系和谐稳定。一是抓队伍强素质。每年开展“五大活动”（法律法规大宣传、工作机制大创新、综合处置大演练、业务技能大培训、欠薪隐患大整治），全市劳监机构编制数从61名增加到81名，执法效能明显提升。二是抓制度促长效。成立“治欠”工作领导小组，建立健全考核办法、工资专户、保证金、实名制等制度体系，为我市依法治理、源头治理、综合治理、长效治理欠薪奠定基础。三是抓硬件提效能。建成市县两级应急指挥中心，上线工资支付监控信息系统；市劳动仲裁庭获评粤东西北地区第一个“五星级仲裁庭”。2017年以来，保障农民工工资支付工作考核成绩年年有进步，法治广东建设考评屡获满分，平安建设考评优秀。四是抓创新求突破。2022年率先开展“无拖欠农民工工资城市”行动，推动我市欠薪综合治理工作再上新台阶。为化解欠薪争议案件，在粤东西北地区开启率先推行要素式办案、使用微信小程序办案、实施仲裁文书网上公开、出台终局裁决规定。




蔡谊燕同志简要事迹

蔡谊燕同志，政治立场坚定，工作作风务实。坚持以人民为中心的发展思想，坚决贯彻落实《保障农民工工资支付条例》及相关政策法规，指导我市水利行业落实监管职责，工作一丝不苟，勤于钻研，不断提高专业技术水平和业务素质，用于指导水利工程建设领域根治拖欠农民工工资工作的同时，在市级层面制定相关配套政策方面给予较为专业的建议意见，并得到采纳。该同志恪尽职守，忘我工作，成效显著，每年组织对各县（市、区）行业主管部门及单位进行相关业务培训，在多次集中专项检查中，认真负责，对未落实相关制度的单位进行“一对一”耐心辅导解释，查缺补漏，把各项工作做实做细，对照要求进行一一整改。各项制度的落实有效预防了欠薪问题的发生。同时加强与市根治拖欠农民工工资工作领导小组各成员单位的联系，出现社会舆情、上访事件时，及时组织相关业务科室及县（市）级行政主管部门进行办理，欠薪问题得到及时有效解决。不仅在2017年度、2019年度、2020年度全省保障农民工工资年度考核工作中取得较好成绩，且未发生重大欠薪群体性事件和极端事件。该同志在行业中认可度较高，连续三年在省对市农民工工资年度“背对背”考核，作为行业的代表，参加省考核组，并得到较好的评价。




张智杰同志简要事迹

自2016年9月入职以来，张智杰同志一直在梅江区人社局劳动保障监察综合执法大队工作。
[bookmark: _GoBack]在工作期间，该同志坚持听党话、跟党走，能够切实提高政治站位，紧跟时代发展潮流，认真学习党的理论知识和历次重要会议精神，不折不扣地执行党的决定，能够坚定理想信念，不忘初心、牢记使命，做一名合格的共产党员。
劳动保障监察工作是关系民生的重要工作，治理欠薪问题更是直接关系到广大劳动者的生计。在岗位上，该同志兢兢业业，认真做好日常工作，能够“解群众之所忧，纾群众之所困”，为我区根治拖欠农民工工资工作作出了较大贡献。入职以来，主办、参与办理各类劳动保障案件千余宗，检查、巡查用人单位用工情况三百余次。2021年3月至6月，张智杰同志被抽调到广东省根治欠薪工作专班工作，这段工作经历，使其进一步领会了国家对于劳动保障监察工作的大政方针，学习到了更多的知识和实务经验，为日后工作的开展提供了更多帮助。长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。在今后的工作中，其将继续努力，克服困难，脚踏实地地做好自己的本职工作，把为人民服务的宗旨落实到行动中，践行一个共产党员的初心和使命。
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