
梅州城区厨余垃圾分类工作实施方案
（征求意见稿）

为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想，进一步提升梅州城区厨余垃圾分类效果，助力我市创建全国文明城市，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《梅州市城市市容和环境卫生管理条例》《梅州市城市生活垃圾分类管理办法》《梅州市城市生活垃圾分类工作实施方案(2022-2025年）》有关规定和工作要求，结合实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对生活垃圾分类工作的重要指示批示精神，完善城市厨余垃圾分类投放、收运、处理体系，切实提高厨余垃圾分类效果，实现减量化、资源化和无害化。
二、工作目标
确保梅州城区厨余垃圾有效分类收运处理，做到分类准确、应收尽收。至2023年6月底，实现梅州城区厨余垃圾分类收运处理量月均达到900吨（其中：梅江区540吨、梅县区360吨）；至2023年12月底，实现梅州城区厨余垃圾分类收运处理量月均达到1800吨（其中：梅江区1080吨、梅县区720吨）；从2024年1月起，实现梅州城区厨余垃圾分类收运处理量月均保持在1800吨以上（其中：梅江区1080吨、梅县区720吨）。
三、实施范围
梅州城区各类居民区；各类酒楼、餐厅、饭店等餐饮机构；各类肉禽、水产、蔬菜等农贸市场；各类党政机关单位、企事业单位、社会团体等办公区和建筑工地食堂；各类幼儿园、中小学校、中专院校和职业学校等文教区食堂；各类医院等医疗机构食堂。
四、任务分工
（一）落实属地主体责任。梅江区和梅县区要切实担负起属地主体责任，建立厨余垃圾分类收运工作的长效体制机制，统筹推进属地各类厨余垃圾分类工作，定期研究解决工作中遇到的问题和困难，提升厨余垃圾分类成效，确保应收尽收。（责任单位：梅江区、梅县区人民政府）
[bookmark: _GoBack]（二）落实行业管理责任。按照“管行业管垃圾分类”的工作要求，建立各行业协同并进、齐抓共管的垃圾分类管理体系，行业主管部门要加强指导厨余垃圾分类工作，建立健全行业督查机制。梅江区和梅县区负责督促指导各类居民区做好厨余垃圾分类工作；市住房城乡建设局会同市发展改革局、市机关事务管理局负责督促指导各类党政机关单位、企事业单位、社会团体等办公区和建筑工地食堂做好厨余垃圾分类工作；市教育局负责督促指导各类幼儿园、中小学校、中专和职业学校等文教区食堂做好厨余垃圾分类工作；市商务局负责督促指导各类酒楼、餐厅、饭店等餐饮机构厨余垃圾分类工作，其中星级酒店宾馆、A级旅游景区由市文广旅游局负责督促指导；市卫生健康局负责督促指导各类医院等医疗机构食堂做好厨余垃圾分类工作；市市场监管局负责督促指导各类肉禽、水产、蔬菜等农贸市场做好厨余垃圾分类工作。（责任单位：梅江区、梅县区人民政府，市住房城乡建设局、市教育局、市商务局、市卫生健康局、市文化广电旅游局、市市场监管局、市发展改革局、市机关事务管理局）
（三）落实分类责任人制度。根据《梅州市城市生活垃圾分类管理办法》有关规定，各类居民区的物业服务企业法人或村（居）民委员会为垃圾分类投放责任人；各类办公区、文教区、医疗机构的分管领导为垃圾分类投放责任人，各类餐饮机构、农贸市场等场所的法人为垃圾分类投放责任人，要按规定负责落实本单位（本场所）产生的厨余垃圾分类投放工作，做到分类准确。各单位要根据工作部门职责，对直属单位（企业）的厨余垃圾分类工作要开展督促、检查、指导。（责任单位：梅江区、梅县区人民政府，各相关单位、企业）
（四）完善分类收运处理体系。梅江区和梅县区要进一步完善厨余垃圾收运体系建设，做到应收尽收，杜绝混收混运；市住房城乡建设局要进一步提升梅州城区厨余垃圾处理能力，提高资源化利用水平。（责任单位：梅江区、梅县区人民政府，市住房城乡建设局）
（五）加大宣传执法力度。各级宣传部门要充分发挥各类新闻媒体平台的宣传作用，加强厨余垃圾分类宣传力度；梅江区、梅县区和各行业主管部门要加强厨余垃圾分类责任告知工作；各级行政执法部门要加强执法检查，加大处罚力度。（责任单位：梅江区、梅县区人民政府，市委宣传部、市发展改革局、市住房城乡建设局、市教育局、市商务局、市卫生健康局、市文化广电旅游局、市市场监管局、市机关事务管理局、梅州日报社、市广播电视台）
五、组织保障
（一）强化组织领导。成立梅州城区厨余垃圾分类工作领导小组，由分管住房城乡建设工作的市政府副市长担任组长；协调住房城乡建设工作的市政府副秘书长，梅江区和梅县区人民政府分管负责同志，市住房城乡建设局主要负责同志任副组长；市委宣传部、市发展改革局、市住房城乡建设局、市机关事务管理局、市教育局、市商务局、市卫生健康局、市文化广电旅游局、市市场监管局、梅州日报社、市广播电视台等部门分管负责同志为成员。领导小组下设办公室，办公地点设在市住房城乡建设局，负责组织协调、指导、监督、考核等工作，办公室主任由市住房城乡建设局分管负责同志兼任。梅江区、梅县区人民政府要细化工作方案，成立相应领导机构及工作专班，统筹兼顾，突出重点，确保厨余垃圾分类工作落到实处。
（二）强化联动协作。市、区相关责任单位要加强沟通、密切协作，形成强大工作合力，确保厨余垃圾分类工作取得实效。
（三）强化督查检查。领导小组办公室要建立督查检查机制，加强对厨余垃圾分类工作的督查检查和联合执法力度，定期进行通报。
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