附件2
广东省科学院资源利用与稀土开发研究所

广东省科学院资源利用与稀土开发研究所，隶属于广东省科学院。2021年3月，由原广东省科学院下属的资源综合利用研究所和稀有金属研究所合并组建而成。原广东省科学院资源综合利用研究所、广东省科学院稀有金属研究所分别由广州有色金属研究院选矿工程研究所、广州有色金属研究院稀有金属研究所为基础组建而成。广东省科学院资源利用与稀土开发研究所，为广东省科学院骨干科研机构之一，是公益二类事业单位，距今有87年历史，资源开发和综合利用的研究机构，也是华南地区最大的从事资源综合利用的科研机构。研究所编制260人，现有职工160人，其中享受政府特殊津贴专家3人，教授级高级工程师和高级工程师78人，其中二级教授5人，博士、硕士103人，形成了一支人才结构合理、充满活力、创新潜力突出的中青年科研队伍。

依托本研究所建设了稀有金属分离与综合利用国家重点实验室、国家钛及稀有金属粉末冶金工程技术研究中心、广东省矿产资源开发及综合利用重点实验室、广东省稀土开发及应用研究重点实验室、广东省有色金属废料资源化利用与无害化处置工程技术研究中心。

研究所拥有五个研究中心：矿物资源利用研究中心、冶金与环境研究中心、稀土功能材料研究中心、矿物材料研究中心、工艺矿物学与分析测试中心。

全所房屋面积2万多平方米，其中实验室面积超过1.6万平方米；拥有一大批基础理论和应用研究所用的试验设备，价值6000多万元，设备数量1000多台套。

研究所面向国家及广东省资源利用和稀有金属开发重大需求，开展稀有金属及相关领域的基础研究、应用基础研究、应用技术研究及资源利用等基础性和关键共性技术研究，为矿产和二次资源利用提供技术支撑；开展有色金属污染物防治、固体废弃物资源化利用、稀有金属及稀土功能材料、新能源材料及器件、矿物工艺学、分析测试等研究，为企业提供硬脆材料加工用助剂研发中试及技术服务；承担稀有金属分离与资源综合利用创新平台建设；提供稀有金属领域的分析测试、技术咨询、科学传播、人才培训等服务。近年来，承担国家“973”重大科学问题导向型项目2项、“863”计划2项，国家重点研发计划项目、国家支撑计划及国家自然科学基金等国家级项目21项，省市纵向课题200余项；承担企业横向课题302项，国外企业委托项目13项；获省部级奖科技奖励38项，其中国家专利优秀奖2项，省部级一等奖6项；申请发明和实用新型专利331件，获得授权专利124件；发表期刊论文462篇；制订国家标准5项，行业标准2项；出版论著6部；孵化企业4家。科研经费总收入近4亿元，科技产品产值近6亿元。

广东省科学院新材料研究所
广东省科学院新材料研究所隶属广东省科学院，为其骨干科研院所，公益二类事业单位。研究所承担现代材料表面工程技术国家工程实验室、国家钛及稀有金属粉末冶金工程技术研究中心、广东省现代表面工程技术重点实验室、广东省金属强韧化技术与应用重点实验室等创新平台的建设，开展新材料领域基础性和关键共性技术研究，承担新材料研究开发及工程化验证、新材料领域科技创新平台建设，提供新材料领域的分析测试、产品试制、技术咨询、科技培训、学术交流、人才培养、科学传播等服务。

研究所现有职工256人，其中中国工程院院士2人（周克崧院士、潘复生院士），973首席科学家1人，国家高层次人才特殊支持计划（“万人计划”）2人，享受政府津贴5人，入选国家级青年人才计划3人，广东省杰出青年2人，广东特支计划科技创新青年拔尖人才1人，教授级高工和高级工程师86人，具有博士学历66人，中级职称以上科技人员占61%。此外，研究所与中南大学、华南理工大学、暨南大学、广东工业大学、深圳大学、沈阳工业大学等高校共建研究生分院和研究生基地，现有在读研究生近150人，并已联合培养硕博士310余人，为全国输送了一批优秀的专业科技人才。

研究所主要围绕广东省战略性新兴产业、重点传统产业和高端装备制造业及国家重大工程对产品开发及装备性能不断提升的需求，面向航空航天、海洋工程、先进装备制造、新能源汽车、机械、电力、矿山、轨道交通、医疗器械等领域，开展热（冷）喷涂技术、铝镁轻金属材料、真空镀膜技术、金属基复合材料、激光制造技术、高性能粉末冶金和表面分析检测技术的研究与应用。先后承担了近700项国家973、863、国家支撑、国际合作、国家重点研发计划、国家自然科学基金以及省市重大、重点科技攻关等项目，开发出多种高性能涂层产品、金属材料粉末及构件，并实现工程化应用，在国内外形成了相当的影响力，为国家、广东省科学技术进步和经济发展作出了突出贡献。迄今，累计取得各类科研成果104项，其中获国家科学技术进步二等奖3项，省级奖励25项（一等奖5项，二等奖12项，科技合作奖1项，专利金奖2项，专利奖杰出发明人1项），部级奖励2项（一等奖和三等奖各1项）,社会力量奖励59项（一等奖16项，二等奖23项，三等奖19项），取得授权专利490多件；累计发表期刊论文1400多篇，出版论著15部；牵头（参与）制修订标准120余项，其中国家标准24项，行业标准12项，团体标准14项，企业标准70余项。

依托研究所建立了国家和省部级科技创新及基础条件平台13个、国际合作平2个、产学研合作平台20余个，代表性的有：“国家钛及稀有金属粉末冶金工程技术研究中心”“现代材料表面工程技术国家工程实验室”“广东省现代表面工程技术重点实验室”“广东省金属强韧化技术与应用重点实验室”“广东省钢铁基复合材料工程实验室”“有色行业表面工程技术重点实验室”“中法表面工程联合实验室”“中英先进材料与增材制造联合示范基地”“高端动力装备先进涂层制备与验证联合实验室”“航空发动机先进涂层技术联合实验室”等。研究所硬件设施先进完善，拥有国内最齐全、最先进的表面工程技术设备，以及国内金属材料覆盖最广、技术路径最全的金属粉末研制装备，价值30万元以上仪器设备总计122台套，总价值近2亿元。

研究所建立了ISO9001质量体系，通过了GB/T 33250-2016科研机构知识产权管理体系认证、国家CMA检验检测机构资质认证。现有控股、参股公司10个，开发了300多种新技术产品，目前已形成规模化的科技产业群，部分新技术、新产品出口美国、日本、加拿大、瑞典等多个国家和地区。

广东省科学院半导体研究所

广东省科学院半导体研究所是广东省科学院下属骨干研究院所之一，其前身是2010年10月在时任广东省委书记汪洋的关怀下成立的广东半导体照明产业技术研究院。2015年6月经省委、省政府批准，由原广东省科学院、广东省工业技术研究院（广州有色金属研究院）、广东省测试分析研究所（中国广州分析测试中心）、广东省石油化工研究院等研究院所整合重组新广东省科学院，2016年4月成为独立法人单位广东省半导体产业技术研究院，2020年8月正式更名为广东省科学院半导体研究所。

主要聚焦半导体产业发展的应用技术研究，兼顾重大技术应用的基础研究，立足于广东省经济社会发展的实际需要，从事电子信息、半导体领域应用基础性、关键共性技术研究，以及行业应用技术开发。在第三代氮化物半导体领域具备贯穿全产业链的研发与中试支撑能力，在集成电路领域具备设计、封装、评测等多点支撑能力。

拥有近5000平方米的研发基地，其中超净实验室超1000平方米，拥有MOCVD等100多台/套关键设备，设备总价值过亿元。目前已建立材料外延、微纳加工、封装应用、分析测试四大科研平台，硬件条件达到国际先进水平，是国内第三代宽禁带半导体材料研究的重要基地，也是国内少数拥有完整半导体工艺链的研究平台之一，并且具备2-6英寸第三代半导体产业技术的中试能力。

以全球视野，国际化、高标准地汇聚了一支高水平人才队伍，包括来自美国、日本、欧洲顶尖企业和研究机构的高层次人才、国家级领军人才、广东省创新团队、广东省特支计划人才等，具有雄厚的研发实力。

是中国有色金属学会宽禁带半导体专业委员会的依托单位。该专委会是中国首个第三代半导体领域的专业委员会，22位院士出任专委会顾问，专委会委员基本覆盖了国内第三代半导体领域著名的高校、科研院所和企业的知名专家，具有广泛的代表性、权威性。

广东省科学院中乌焊接研究所

广东省科学院中乌焊接研究所由原广州有色金属研究院1987年成立的焊接技术研究中心发展而成，于2005年9月组建焊接材料研究所，2015年成为新广东省科学院18家骨干研究机构之一，是公益二类独立法人事业单位。研究所主要围绕现代焊接技术、先进焊接材料、高端智能焊接装备，从事前瞻性基础研究、关键与共性技术创新、技术推广等工作，充分发挥在航空航天、轨道交通、海洋工程、核电、新能源、电子电器等专业领域的科技创新优势，立足广东、面向全国，为社会经济发展服务。

研究所下设搅拌摩擦焊研究室、高效弧焊与质控研究室、高能束流加工研究室、先进焊接材料研究室、焊接检测中心，发展并形成了高效焊接、特种焊接（钎焊扩散焊、搅拌摩擦焊）、高能束流加工（激光、等离子、电子束）、先进焊接材料等特色研究方向，是集焊接工艺、焊接材料、焊接设备研究于一体的国际化焊接技术研发中心。

承担建设中国-乌克兰巴顿焊接研究院任务，建有中国-乌克兰材料连接与先进制造“一带一路”联合实验室、示范型国家国际科技合作基地、广东省现代焊接技术重点实验室等国家级、省部级科技创新平台，是国家引进国外智力示范单位、国家引才引智示范基地（科技战略发展类）、广东省焊接产业技术创新联盟理事长单位。

