附件3

不合格项目的消费警示：
一、噻虫胺

噻虫胺具有根内吸活性和层间传导性。可通过土壤处理、叶面喷施和种子处理来防治水稻、玉米、果树和蔬菜、柑橘的刺吸式和咀嚼式害虫。噻虫胺残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。长期食用噻虫胺超标的食品，可能对人体健康有一定危害。

二、噻虫嗪

噻虫嗪是烟碱类杀虫剂，具有胃毒、触杀和内吸作用，对蚜虫等有较好防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫嗪超标的食品，对人体健康可能有一定影响。

三、恩诺沙星

恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。恩诺沙星超标的原因，可能是养殖户在养殖过程中违规使用相关兽药。长期食用恩诺沙星超标的食品，对人体健康可能有一定影响。

四、倍硫磷

倍硫磷是一种广谱性中等毒性的有机磷杀虫剂，毒性等级中属中毒，有着比较强的渗透性，对害螨类非常的有效。它对狗和家禽的毒性较大，对蜜蜂毒性更大，倍硫磷没有慢性毒性。它适用于防治水稻、果树、蔬菜的多种害虫，对螨类也有效。倍硫磷在植物体内氧化成亚砜和砜。农民和农场工人会接触到倍硫磷。它的毒性包括两方面，一是接触人的皮肤导致人中毒，可用清水或碱性溶液冲洗，不可用高锰酸钾液。误食倍硫磷，会立即发病。轻度中毒表现有，头痛、头昏、恶心、多汗、无力、胸闷、胃口不佳等。

五、腐霉利

腐霉利是农药的一种，常用于果树与蔬菜作物的霉菌防治者若是长期食用腐霉利超标的农作物，或处于腐霉利超标的环境中会对人体的皮肤黏膜、神经系统、血液系统等产生危害。1、皮肤黏膜：腐霉利超标会对患者的皮肤、黏膜产生刺激，若机体皮肤黏膜对外界刺激敏感，可出现皮肤黏膜红肿、溃烂等较为严重的后果。建议及时用大量清水冲洗，可在医生的指导下使用外用溃疡散缓解不适；2、神经系统：腐霉利超标还可能会对患者的中枢神经系统造成影响，刺激机体大脑及小脑，还能通过大脑皮层影响植物神经系统及周围神经，长期接触可使患帕金森综合征的风险提高；3、血液系统：长期食用腐霉利超标的食物可能会使患者骨髓造血功能下降或异常增生，出现多系血细胞减少或无效造血的情况，进而引发贫血、出血、感染等相关症状，引发一些严重的并发症。

六、孔雀石绿

孔雀石绿是三苯甲烷类化学物，是一种带有金属光泽的绿色结晶体。它既能用作工业染料，也能用作杀真菌、杀细菌、杀寄生虫的药物。但是长期超量使用可致癌，所以在无公害水产养殖领域中，国家明令禁止添加。

七、甲拌磷

甲拌磷又叫3911农药，是有机磷农药的一种和皮肤，可通过皮肤粘膜，呼吸道以及消化道吸收。由于用途广泛，故中毒也较常见，中毒后常见的症状有恶心、呕吐、腹痛、多汗、流泪、流涕、流涎、腹泻、尿频、大小便失禁、心跳减慢、瞳孔缩小以及咳嗽，严重会出现全身肌肉痉挛、气喘、嗜睡、昏迷、休克，若不及时施救，很容易导致死亡。

八、三唑磷

三唑磷为有机磷杀虫剂，具有触杀和胃毒作用，对红蜘蛛等有较好防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用三唑磷超标的食品，对人体健康可能有一定影响。三唑磷残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。

九、毒死蜱

毒死蜱是一种有机磷农药，《农业部公告第2032号》中规定，自2016年12月31日起，禁止毒死蜱在蔬菜中使用。接触毒死蜱这种化学物质也会导致多种症状，包括：流鼻涕、流口水、流泪、头疼、头晕和恶心。进而可能还会出现呕吐、腹泻、腹部绞痛等症状。

十、水胺硫磷

水胺硫磷属于有机磷类杀虫、杀螨剂，见效快，杀虫谱广泛，水胺硫磷对人畜毒性较高，可以通过食道、皮肤和呼吸道进入人体内，引起人体中毒。中毒后，人体会感觉四肢无力，后续随着病情恶化，会导致痉挛性瘫痪。

十一、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯

氯氟氰菊酯是一种具有触杀和胃毒作用的拟除虫菊酯类农药。氯氟氰菊酯对皮肤有刺激作用，接触量大时会引起头痛、头昏、恶心、呕吐、双手颤抖等症状。

十二、乙酰甲胺磷

乙酰甲胺磷是一种有机磷农药，能抑制人体内胆碱酯酶的活性，从而导致神经生理功能障碍。所以如果吸入乙酰甲胺磷，会导致人体中毒，严重时会导致死亡，要及时去医院抢救。误食这种农药会导致头晕、恶心、呕吐、出汗等症状。必须及时抢救，否则可能危及生命。

十三、烯酰吗啉

烯酰吗啉是一种杀菌剂（农药中的一类），主要用作消灭真菌性病害，可用来防治水果霜霉病等。但就毒性大小而言，属于低毒杀菌剂，研究资料显示：在试验条件下，烯酰吗啉无致突变、致畸、致癌作用。

十四、联苯菊酯

联苯菊酯是一种常见的杀虫剂，广泛应用于农业和家庭卫生防治中。首先，联苯菊酯是一种有毒物质，长期接触可能导致中毒。研究表明，接触联苯菊酯的工人和农民，会出现头痛、恶心、呕吐、腹泻等中毒症状，甚至会出现神经系统损伤、肝脏损伤等严重后果。其次，联苯菊酯对人体的内分泌系统有一定的影响。研究表明，联苯菊酯可以干扰人体内分泌系统的正常功能，导致激素水平失衡，进而影响生殖系统的发育和功能，甚至可能导致不孕不育等问题。另外，联苯菊酯还可能对人体的免疫系统造成影响。研究表明，长期接触联苯菊酯的人，可能会影响免疫系统的正常功能，导致免疫力下降，从而容易感染疾病。综上所述，联苯菊酯对人体的危害是存在的。虽然短期内接触量不会对人体造成太大的影响，但长期接触可能会对人体健康造成不可逆的影响。

十五、苯醚甲环唑

苯醚甲环唑又叫恶醚唑、思科、世高等，是三唑类杀菌剂中安全性比较高的，广泛应用于果树、蔬菜等作物，苯醚甲环唑对眼睛、皮肤有过敏反应。

十六、氧氟沙星

氧氟沙星为第三代喹诺酮类抗菌药，对葡萄球菌、链球菌（包括肠球菌）、肺炎链球菌、淋球菌、大肠杆菌、枸橼酸杆菌、志贺杆菌、肺炎克雷伯杆菌、肠杆菌属、沙雷杆菌属、变形杆菌、流感嗜血杆菌、不动杆菌、螺旋杆菌等有较好的抗菌作用，对铜绿假单胞菌和沙眼衣原体也有一定的抗菌作用。

十七、氟虫腈

氟虫腈是一种苯基吡唑类杀虫剂、杀虫谱广，对害虫以胃毒作用为主，兼有触杀和一定的内吸作用，其作用机制在于阻碍昆虫γ-氨基丁酸控制的氯化物代谢，因此对蚜虫、叶蝉、飞虱、鳞翅目幼虫、蝇类和鞘翅目等重要害虫有很高的杀虫活性，对作物无药害。该药剂可施于土壤，也可叶面喷雾。施于土壤能有效防治玉米根叶甲、金针虫和地老虎。叶面喷洒时，对小菜蛾、菜粉蝶、稻蓟马等均有高水平防效，且持效期长。

十八、糖精钠

糖精钠是一种食品添加剂，对人体无营养价值。当食用较多时，会影响肠胃消化酶的正常分泌，降低小肠的吸收能力，使食欲减退。许多国家都限制了糖精钠在食品加工中的使用量。在生产经营活动中，少数企业为了片面追求产品的甜度、色泽或延长产品保质期，擅自违法过量使用糖精钠等食品添加剂，对人体健康构成了潜在的威胁。   

十九、山梨酸及其钾盐(以山梨酸计)

山梨酸及其钾盐(以山梨酸计)是一种食品添加剂，对酵母、霉菌等许多真菌都具有抑制作用。还用于动物饲料、化妆品、药品、包装材料和橡胶助剂等。山梨酸是一种高效安全的防腐保鲜剂，广泛应用于食品、饮料、烟草、农药、化妆品等行业。

二十、菌落总数

菌落总数就是指在一定条件下（如需氧情况、营养条件、pH、培养温度和时间等）每克（每毫升）检样所生长出来的细菌菌落总数。菌落总数测定是用来判定食品被细菌污染的程度及卫生质量，它反映食品在生产过程中是否符合卫生要求，以便对被检样品做出适当的卫生学评价。菌落总数的多少在一定程度上标志着食品卫生质量的优劣。

