附件4

项目绩效自评报告
项目名称：戒毒人员生活、医疗等工作经费
市级项目主管部门：（公章）

填报人姓名：郑小玉

联系电话：2367308
填报日期：2023年6月29日
     一、基本情况

（一）项目基本情况。

根据《中华人民共和国禁毒法》《戒毒条例》和《财政部 司法部关于制定司法行政系统强制隔离戒毒所基本支出经费标准的通知》要求，为切实保障司法行政系统强制隔离戒毒所依法履行职能，2022年市级财政部门批复我所戒毒人员生活、医疗等工作经费71.3万元。
（二）项目决策情况。

强制隔离戒毒人员生活费、医疗康复费、教育经费、强制隔离戒毒业务费等，按强戒人数，以7130元/人/年的标准由本级财政保障。

（三）绩效目标。

2022年戒毒人员生活、医疗等工作经费绩效目标为：以制度建设为重点，继续深化戒毒工作改革，落实干警配备标准，探索收治下降形势下的警力应用动态管理、潮汐管理，将更多警力投入到“四区五中心”实体化运转；探索推动政务所务信息共享共用；结合实际，进一步完善戒毒管理制度。

绩效自评工作组织情况

我所立足实际，根据绩效评价的基本原则和预算绩效管理的相关要求，结合部门特点对戒毒人员生活、医疗等工作经费进行自评。 自评过程中，本着强化绩效目标意识、提高部门整体资金使用效率、提升绩效管理水平的原则，通过绩效目标设定、资金到位率、资金分配、资金使用率、效果评价等方面进行自评，涉及评价金额合计71.3万元

绩效自评结论

我所高度重视市级财政专项资金的规范管理和使用工作，严 格按相关财务制度遵守执行。全年戒毒人员生活、医疗专项资金帐目清楚, 收支分明，绩效自评等级为一级，自评分数为99.5分。
四、绩效指标分析

（一）决策分析

1.项目立项情况。
（1）论证决策。

申请设立戒毒人员生活、医疗等工作经费是基于履行我所工作职能的需求，致力于全面建成建好全国统一戒毒模式，按标准补短板、强弱项、补漏洞，进一步完善、充实统一戒毒模式，决策合理合规且具有很强的必要性。
目标设置。

戒毒人员生活、医疗等工作经费绩效目标设置主要基于确保围绕推进统一戒毒模式、“智慧戒毒”、规范化建设等司法行政戒毒重点工作顺利开展，依法实施对强制隔离戒毒人员的收治、管理、教育、戒毒治疗等，全面建成“四区五中心”，不断提高强制隔离戒毒人员矫治水平，落实全国统一戒毒模式初步建设。
保障措施。

通过设立项目资金绩效目标，促使资金使用过程严格围绕绩效目标，积极履行了工作职能，有效提高了资金使用效益。

2.资金落实情况。

（1）资金到位。

2022年戒毒人员生活、医疗等工作经费到位71.3万元，资金到位率100%。
资金分配。

2022年戒毒人员生活、医疗等工作经费主要用于强制隔离戒毒人员生活费、医疗康复费、教育经费、强制隔离戒毒业务费等正常必要开销，合计支出71.3万元，资金支出率达100%。
（二）管理分析

1.资金管理。

（1）资金支付。

戒毒人员生活、医疗等工作经费支出按照专款专用原则进行资金列支，符合专项资金支付要求。
（2）支出规范性。

2022年戒毒人员生活、医疗等工作经费主要用于强制隔离戒毒人员生活费、医疗康复费、教育经费、强制隔离戒毒业务费等正常必要开销，符合资金支出范围。
2.事项管理。

（1）实施程序。

戒毒人员生活、医疗等工作经费支出坚持先审批，后支付的原则, 重大事项由所总支会议或所长办公会议集体讨论决定。报账执行 《梅州市强制隔离戒毒所财务管理制度》。报销凭证上应写明款项用途，须有经办人、证明人签字，并简述费用内容或事由，注明附件张数,经计划财务保障科负责人或会计审核后，按审批权限审批。报销的原始单据必须是合法凭证，并且要素齐全，不符合规定的原始单据，不予报销。

（2）管理情况。

我所定期对专项资金的列支进行检查工作,加强资金使用管理，着重审查专项资金的报账程序管理，对原始单据的合法性、合规性和真实性进行审查，本年度各专项资金列支均符合我所的报账制度。

（三）产出分析

1.经济性。

戒毒人员生活、医疗等工作经费支出成本控制较好，能按绩效目标按时列支，有效保障了工作开展，列支范围符合项目支出规定。
2.效率性。

戒毒人员生活、医疗等工作经费能按时按需支出， 根据年度工作任务安排及时开展工作，完成绩效目标，资金支出率达100%。
（四）效益实现度分析

1.效果性。

2022年度项目资金资金到位及时，社会效益良好，在使用上完成了年度绩效任务，基本实现年度绩效目标。截止至2022年底我单位在所在册强制隔离戒毒人员59人，对公安机关送戒的人员做到应收尽收，大力推动梅州“平安之乡”建设；认真开展戒毒人员教育矫治工作，把降低复吸率作为戒毒工作的一项重要工作任务，推进全国戒毒统一模式建立；充分发挥各市、县（区）禁毒社工力量，对市戒毒所在所强制隔离戒毒人员进行入所、出所前帮教，为出所管控衔接特别是社区戒毒社区康复人员出衔接工作，提供了有力的保障。

2.公平性

我所为打赢疫情防控阻击战，聚焦当前场所最主要疫情防控工作任务，紧跟上级部署，及时调整风险隐患排查目标、方向，抓实各项防控措施，实现零感染、零报告、零炒作，群众满意度评价为97.38分。
五、主要绩效。

我所紧紧围绕推进统一戒毒模式、“智慧戒毒”、规范化建设等司法行政戒毒重点工作，依法实施对强制隔离戒毒人员的收治、管理、教育、戒毒治疗等，通过一年来的努力，使得我单位司法行政戒毒工作有了较大变化，教育矫治有了新进展、队伍建设有了新提升，场所持续保持安全稳定，较好地完成了各项工作任务和预定目标。

存在问题。

部门整体支出绩效管理存在问题：

（1）部门预算编制不够细化，绩效指标的设置不完全具有清晰、可衡量的指标值。

（2）部门预算项目完成及时性不足，对结转结余资金的实际控制程度不够强，预算执行的及时性和均衡性需提高。

改进意见。

（1）进一步细化预算编制工作，认真做好预算的编制，进一步加强各部室的预算管理意识，紧扣年度中心工作和重点工作，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制。 

（2）加强部门预算资金、特别是项目资金的前期筹划和论证工作，进一步做实做准。统筹协调安排有关工作，加快资金使用进度，把有限的资金用好，提高资金使用效益，确保如期完成目标任务。

（3）资金预算精细度有待提高，加强财务管理，严格财务核算。



