附件2
[bookmark: _GoBack]关于《梅州市校园足球发展促进条例》（送审稿）起草说明
为了促进校园足球事业，深化体教融合改革，弘扬体育精神，培育校园足球文化，促进青少年健康发展，市教育局根据相关法律法规，经过广泛深入调查研究后起草了《梅州市校园足球发展促进条例》（送审稿）（以下简称《条例》（送审稿））。现就《条例》（送审稿）的起草情况作如下说明：
一、起草背景
2018年，教育部批准我市为全国青少年校园足球改革试验区。2019年，教育部批准我市开展全国青少年校园足球“满天星”训练营建设，是全省唯一拥有全国青少年校园足球改革试验区和“满天星”训练营的地级市。我市作为全国足球发展重点城市，素有“足球之乡”的美誉，在职业足球、校园足球、社会足球等方面均有夯实的发展基础。在校园足球领域，我市拥有国家级校园足球特色学校148所，省级校园足球特色学校183所，市级校园足球特色学校362所，市级以上的足球传统项目学校24所；初步建立了“小学—初中—高中—大学”四级校园足球联赛，每年举办2000多场比赛，参与校园足球活动人数达30多万人次;连续多年成功举办了梅州市“市长杯”青少年校园足球联赛。
尽管我市在青少年校园足球工作的顶层设计、制度建设、活动开展、场地建设、师资提升、地方教材编写、运动员培养和输送、教体融合等方面取得了显著的成绩，但与青少年日益增长的校园足球运动需求相比，我市校园足球发展不平衡不充分的问题依然突出，青少年多元化、多层次的校园足球运动需求尚未得到较好满足。客观来看，我市校园足球发展理念落后、体制机制落后、竞赛体系不健全、人才设施不足等障碍依旧存在，迫切需要通过“小切口”立法巩固已有的有益成果，推动校园足球运动发展，破除束缚校园体育发展的障碍。因此，制定并出台《条例（送审稿）》不仅必要而且紧迫。
二、法律依据与参考
《条例（送审稿）》的法律依据与政策参考主要包括：
1.《中华人民共和国体育法》（2023修订）
2.《中华人民共和国教育法》（2021修正）
3.《学校体育工作条例》（2017修订）
4.《2022年全国青少年校园足球工作要点》（2022）
5.《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》（2020）
6.《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》（2020）
7.《全国青少年校园足球八大体系建设行动计划》（2020）
8.《全国青少年校园足球改革试验区基本要求（试行）》（2018）
9.《教育部等6部门关于加快发展青少年校园足球的实施意见》（2015）
10.《学校体育运动风险防控暂行办法》（2015）
11.《中国足球改革发展总体方案》（2015）
12.《体育总局、教育部关于加强全国青少年校园足球工作的意见》（2013）
此外，《条例（送审稿）》还借鉴了《四川省关于进一步推进青少年校园足球加快发展的实施意见（2018）》《江苏省青少年校园足球竞赛管理规定（2018）》《大连市体育局 大连市教育局关于加快青少年足球发展的实施意见（2021）》等其他省市足球发展促进政策的经验与智慧。
三、起草过程
我市对《条例（送审稿）》予以高度重视，遵从地方性法规制定程序，最终形成了《条例》（送审稿）。
（一）2023年2月，市人大先后召开多次立法座谈会、论证会等广泛听取意见建议，并多次赴市内各县（市、区）开展实地调研了解校园足球促进发展的实际情况。
（二）2023年3月，成立《梅州市校园足球工作立法条例》制定工作领导小组和起草专班成员单位。
（三）2023年4月，持续推进起草工作。组织研讨会和改稿会，针对相关重点难点问题、拟确立主要制度、草案文本框架结构和具体条目等多个方面，进行反复研究梳理。在此基础上，形成草案初稿，并在一定范围内研究论证、座谈、修改完善，根据各方所提意见，起草小组对草案修改稿进行修改完善，最终形成了《条例（征求意见稿）》。
（四）2023年4月，组织各县（市、区）教育局分管领导、业务股室负责人、校园足球工作专干以及部分学校分管领导，开展《条例（征求意见稿）》座谈会。
（五）2023年4月，在市教育局官网公开征求《梅州市校园足球发展促进条例（征求意见稿）》意见。
（六）2023年5月，在各县（市、区）人民政府以及市青少年校园足球工作领导小组成员单位中，征求《梅州市校园足球发展促进条例（征求意见稿）》意见。
（七）2023年6月，经市教育局办公室对《梅州市校园足球立法条例》（送审稿）审查同意后，报局长办公会研究，同意向市政府呈报《梅州市校园足球立法条例》（送审稿）。
四、《条例》（送审稿）主要内容
《条例》（送审稿）共三十四条，包括部门职责、群团支持、物质保障、风险防范、法律责任等条款。其主要内容有：
（一）明确立法目的与适用范围
《条例》（送审稿）的立法目的在于为了提高校园足球运动普及水平，繁荣校园足球文化，培养足球后备人才，促进青少年学生健康成长。《条例（送审稿）》适用于本市行政区域内校园足球工作的统筹规划、发展促进和监督管理等活动。
（二）厘清政府、学校、群团三方的职责
《条例》（送审稿）明确市、县（市、区）人民政府负责加强对校园足球工作的组织领导、统筹规划和综合协调；学校负责面向全体学生开展形式多样的校园足球普及教育活动，增加校园足球人口，发现和培育足球后备人才；共青团、妇联等组织负责发挥资源和优势，依托青少年活动中心、少年宫、妇女儿童中心等场所积极开展多种形式的学生足球活动；足球行业协会负责按照行业章程发挥专业技术作用，积极协助开展青少年校园足球工作。
（三）明确培育校园足球文化
《条例》（送审稿）明确规定校园足球特色学校、足球传统项目学校以及其他有条件的学校应当制定并执行学生课余足球活动计划，有计划地组织参加足球夏(冬)令营，举办校园足球文化节、文化周等活动，促进建立足球社团或足球兴趣小组，定期举行学校与家庭、社区的足球交流活动。
（四）建立校园足球教育资金投入与条件保障机制
在财政投入上，《条例》（送审稿）明确规定市、县级人民政府应当统筹校园足球工作经费投入，切实保障校园足球工作经费；教育主管部门应当优化支出结构，积极增加校园足球经费；体育主管部门应当每年从体育彩票公益金中拨出一定金额的专款用于校园足球工作；学校应当在年度教育经费预算中优先安排体育教育工作经费，原则上体育教育工作经费不低于本校公用经费的15%，保证学校体育和校园足球工作的正常开展。
在师资配备上，《条例》（送审稿）明确规定教育主管部门应当结合校园足球教学工作需求加快教师结构调整，制定并落实配齐专职体育教师计划，多渠道配备足球教师，建立专兼结合的足球教师队伍。同时，教育主管部门应当建立校园足球运动员、教练员、裁判员数字化管理系统，实现数据归档、成绩追溯、过程监督。
在场地建设上，《条例》（送审稿）明确规定没有配备校园足球场地设施的现有学校，在基础条件允许的情况下，应当尽快完善校园足球场地设施。学校应当建立校园足球场地设施使用、管理和保护制度，保障足球场地设施的安全和有效利用。同时，《条例》（送审稿）规定公共体育场馆设施应当向青少年学生免费开放，为足球活动开展提供场地。在法定节假日和学校寒暑假期间，公共足球场地应当适当延长对青少年学生的免费开放时间或者设立学生活动专场。
（五）创新校园足球师资保障机制
《条例》（送审稿）明确规定教育主管部门应当会同体育主管部门有计划地培训校园足球运动教练员和裁判员，为校园足球学习、训练和竞赛等活动提供指导和服务。为进一步保障校园足球师资，一方面，《条例》（送审稿）规定担任或者兼任课余校园足球运动教练员或者裁判员的教师，应当与其他课程教师同等计算教学工作量。另一方面，《条例》（送审稿）创新规定经所在地的市、县（市、区）人民政府教育主管部门同意，足球师资不足的学校可以通过购买社会服务的方式聘任社会足球专业机构的教练员、球裁判员等担任校园足球指导教师。
（六）畅通青少年足球运动员的选才与成长通道
《条例》（送审稿）明确规定教育、体育主管部门和学校应当在学生中注重发现、选拔和重点培养具有发展潜力的青少年足球运动员，通过标准化测评流程优中选优，最大限度发掘和培养青少年足球后备人才。与此同时，健全小学、初中、高中、大学相互衔接、梯次递进的足球人才培养体系。创新优秀足球人才培养模式，畅通青少年足球人才成长通道。为有足球特长的学生提供更好的发展平台，为国家培养输送全面发展的青少年足球后备人才。
（七）完善校园足球竞赛体系
《条例》（送审稿）明确规定教育主管部门应当会同体育主管部门健全“小学—初中—高中（含中等职业学校）”三级校园足球联赛，科学、合理、适度组织竞赛活动，形成赛事丰富、赛制稳定和赛纪严明的校园足球竞赛体系，以竞赛促进校园足球发展与足球后备人才培养。
（八）健全校园足球风险防范与转移机制
《条例》（送审稿）明确规定教育主管部门应当健全政府、学校、家庭共同参与的校园足球风险防范和应急处理机制。同时，教育主管部门和学校应当通过推进政府购买服务、购买校方责任保险、鼓励监护人自愿为学生购买意外伤害保险等多种方式,完善校园足球运动风险管理和转移机制。
（九）设置违反相关规定的法律责任条款
《条例》（送审稿）第三十二条规定国家机关、公立学校及其工作人员违反本条例规定，侵占、挪用、截留、克扣、私分校园足球工作经费的，由其所在单位、主管部门或者监察机关责令改正；对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给予处分。《条例》（送审稿）第三十三条明确规定违反相关规定，侵占、破坏学校足球场地设施的单位或者个人，由当地人民政府或者教育行政部门令其限期清退和修复场馆、赔偿或者修复配套设施。
五、下一步工作
按照立法工作程序，《条例》（送审稿）经市政府审查后报请市人大常委会审议通过。
