请求人提交材料规范
一、请求人须提交以下证据材料：

（一）专利侵权纠纷处理请求书。
（二）专利权合法有效的文件，包括：（1）专利证书、（2）专利授权公告文本（公告页，发明或实用新型专利的授权公告文本为权利要求书、说明书及附图、说明书摘要及摘要附图；外观设计专利的授权公告文本为公告授权的图片或照片及简要说明）、（3）法律状态证明（专利登记簿副本、当年缴纳专利年费的收据）、（4）专利权评价报告等。
（三）被请求人实施侵权行为的物证、书证等证据，包括制造、销售、许诺销售、使用、进口涉嫌侵权产品的证据，比如：
1.被控侵权人实施侵犯专利权行为的证据。例如，对购买涉嫌侵权产品的过程及购得的涉嫌侵权产品进行公证保全的证据，或对涉嫌侵权现场（如许诺销售）、涉嫌侵权产品的安装地进行勘查后取得的证据，以及产品宣传册、销售侵权产品人员的名片、购货发票或收据、购销合同、报价单、产品宣传广告材料、生产任务单、出仓单等。
2.与被控侵权产品、方法相关的证据。如从市场上或其他渠道获得的涉嫌侵权产品的实物、照片、产品目录、工艺、配方以及生产步骤等。
3.其他证据。如其他部门查处各类违法行为的过程中取得的与专利侵权有关的证据。
（四）请求人主体资格证明，请求人为自然人的，应当提供身份证或其他有效证明文件；请求人为企事业单位的，应当提供营业执照或事业单位登记证。请求人为外国主体的，应当提供相关证明文件。请求人是专利实施许可合同的被许可人的，应当提交专利实施许可合同。其中，如果请求人是排他实施许可合同的被许可人，如果在合同中没有约定请求人有独立的提出专利侵权纠纷处理请求权，则请求人还需提交专利权人放弃专利侵权纠纷请求权利的书面声明。
（五）需委托代理人的要提供授权委托书，授权委托书需记明代理权限（如代为参加调处、签署有关文件、进行和解、增加或放弃请求事项等）。
（六）被请求人的信用信息登记资料（只需提供国家企业信用信息公示系统（http://www.gsxt.gov.cn）上公示的工商登记信息首页或营业执照信息，即包含统一社会信用代码、名称、类型、法定代表人、经营范围、注册资本、成立日期、营业期限、住所、登记机关、发证日期等信息）。
（七）外文证据。请求人提交外文证据的，应当提交相应的中文译本；未提交中文译本的，该外文证据视为未提交。请求人仅提交外文证据部分中文译本的，该外文证据中没有提交中文译本的部分，不能作为证据使用。
（八）域外证据及其证明手续。“域外证据”，是指在中华人民共和国法律管辖外的地域形成的证据，既包括在中华人民共和国领域外形成的证据，也包括在中国香港、澳门、台湾地区形成的证据。
在中华人民共和国领域外形成的证据，应当经所在国公证机关予以证明，并经中华人民共和国驻该国使领馆予以认证，或者履行中华人民共和国与该所在国订立的有关条约中规定的证明手续。
对于在香港地区形成的证据，主要应当通过委托公证人制度进行办理；对于在澳门地区形成的证据，需要由中国法律服务（澳门）有限公司或者澳门司法事务室下属的民事登记局出具公证证明；对于在台湾地区形成的证据，首先应当经过台湾地区的公证机关予以公证，并由台湾海基会根据《海峡两岸公证书使用查证协议》提供相关证明材料。
二、请求人提交的证据材料要求

请求人应当提供请求书正本一份并按照被请求人的数量提供相应请求书副本及相关证据材料。一个案件只能涉及一个专利号、一个被请求人，涉及同一专利权人的多个专利号或者同一专利号多名被请求人时，应分别填写请求书并分别立案。请求书、授权委托书、所函须提交原件；其它证据材料提交复印件，原件在口头审理时质证。
证据材料要整齐美观。用长尾夹夹稳，不要用订书机或打孔机或线装订，以便案卷归档保管。请按证据材料清单顺序排列、编号，并在每页页脚居中编页码，标明页数；字号不得小于小四号；复印专利证书等证据材料时，须按原件1：1复印，不得缩小或放大比例。
三、请求书填写指引及范例

（一）请求人是专利权人或者利害关系人。
（二）被请求人是法人或其他组织的，被请求人名称要与机构信用信息一致；被请求人是个体工商户的，被请求人应为该个体工商户负责人，填写范例是：“张三，某化妆品店业主”。
（三）请求事项：责令被请求人立即停止侵权行为，即停止制造、销售、许诺销售侵犯请求人的专利号为ZLXXXXXXXXXXXX.X名称为“XXX”专利权的行为，请求人主张哪几个权利要求，载明名称为XXXX、型号为XX的被控产品侵犯了专利的哪几个权利要求。
（四）事实与理由：
【发明和实用新型】（描述侵权事实；明确主张权利要求X，被控产品与专利进行对比，指出被控产品是否落入所主张权利要求X的保护范围；法律依据等）
范例：请求人于X年X月X日向国家知识产权局提出专利名称为“XXX”的专利申请，国家知识产权局于X年X月X日授予专利权并颁发证书，专利号为ZLXXXXXXXXXXXX.X，该专利目前合法有效。请求人发现被请求人未经许可，为生产经营目的，制造、销售、许诺销售涉嫌侵权产品，损害了请求人的合法权益。X年X月X日，请求人在被请求人处购得名称为XXXX、型号为XX的被控产品。
国家知识产权局发明和实用新型设计专利公报公告了请求人实用新型专利权的权利要求X为：（详细描写本案所主张的权利要求X）。
名称为XXXX、型号为XX的被控产品，(详细描写其技术特征）。经比对，该产品落入请求人专利权的保护范围。
根据《中华人民共和国专利法》第十一条第一款的规定“发明和实用新型专利权被授予后，除本法另外规定的以外，任何单位或者个人未经专利权人许可，都不得实施其专利，即不得为生产经营目的制造、使用、许诺销售、销售、进口其专利产品，或者使用其专利方法以及、使用、许诺销售、销售、进口依照该专利方法直接获得的产品”。被请求人的行为已违反了《中华人民共和国专利法》第十一条的规定，侵犯了请求人的专利权，给请求人造成重大的经济损失。为此，请求人根据《中华人民共和国专利法》第六十五条的规定，特向贵局请求处理。
【外观设计】（描述侵权事实；被控产品与专利进行对比,指出被控产品是否落入所主张权利的保护范围；法律依据等）
范例：请求人于X年X月X日向国家知识产权局提出名称为:名称为“XXX”的专利申请，国家知识产权局于X年X月X日授予专利权并颁发证书，专利号为ZLXXXXXXXXXXXX.X，该专利目前合法有效。请求人发现被请求人未经许可，为生产经营目的，制造、销售、许诺销售与请求人外观设计专利相近似的产品，损害了请求人的合法权益。X年X月X日，请求人在被请求人处购得名称为XXXX、型号为XX的被控产品。
国家知识产权局外观设计专利公报公告了请求人外观设计专利权的七幅照片，分别为主视图、后视图、左视图、右视图、俯视图、仰视图、立体图，构成了该专利权的保护范围，简要说明为：1.本外观设计产品的名称：XXX；2.本外观设计产品的用途：XXX；3.本外观设计的设计要点：产品形状和图案；4.最能表明设计要点的图片或者照片：立体图。从主视图结合后视图、左视图、右视图、俯视图、仰视图、立体图、简要说明可见：(详细描写本案专利的外观设计特征）。
名称为XXXX、型号为XX的被控产品，(详细描写其外观设计特征）。经比对，该产品落入请求人专利权的保护范围。
根据《中华人民共和国专利法》第十一条第二款的规定“外观设计专利权被授予后，任何单位或者个人未经专利权人许可，都不得实施其专利，即不得为生产经营目的制造、许诺销售、销售、进口其外观设计专利产品”。被请求人的行为已违反了《中华人民共和国专利法》第十一条的规定，侵犯了请求人的专利权，给请求人造成重大的经济损失。为此，请求人根据《中华人民共和国专利法》第六十五条的规定，特向贵局请求处理。
（五）请求人签章：请求人或代理人为自然人的，请用黑色墨水笔签名；请求人或代理人为机构的，由机构法定代表人用黑色墨水笔签名后盖机构公章。在右下角填写日期。
