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1、 基本情况
（一）项目基本情况
[bookmark: _GoBack]2022年网络系统运行服务费项目资金全年预算44.99万元，实际下达网络系统运行服务费项目资金44.99万元，该项目是为保证中心与各县区管理部及承办银行之间数据传输安全畅通，确保公积金综合服务平台正常运行，为缴存职工提供优质高效服务。
（二）项目决策情况
按照我中心与中国电信梅州分公司签订的《梅州市住房公积金管理中心全业务常青树优惠协议》，与中国联通梅州分公司签订的《电路租赁服务协议》，与中国移动梅州分公司签订的《数据专线及互联网专线业务协议》和《中国移动短信类集团信息化产品业务使用协议》等合同规定，我中心每月向中国电信梅州分公司、中国联通梅州分公司、中国移动梅州分公司支付线路租赁费和短信费。根据我中心与四川久远银海软件股份有限公司签订的《梅州市住房公积金管理中心综合服务平台系统运维服务协议书》，需向其支付公积金综合服务平台系统为期一年的驻场运行维护服务费。及为了积极推动中心业务系统的优化升级，不断优化政务服务模式和体验所需的省厅信息共享及稽查系统运维费。
（三）绩效目标
一是保证市中心与各县区管理部及承办银行之间数据传输安全畅通；二是认真贯彻落实“双百”工作要求，推动“科技赋能”，不断加快“互联网+住房公积金”建设，以实际举措推进营商环境优化工作；三是积极推动中心业务系统的优化升级，不断优化政务服务模式和体验，为缴存职工提供优质高效服务。
二、绩效自评工作组织情况
为加强财政资金的使用管理，提升财政资金使用绩效和科学化、精细化管理水平，我中心组织开展了2022年度财政资金绩效自评工作，认真学习绩效自评相关文件，逐条核对绩效评价表数据，认真查阅各部门提供的佐证材料，分析中心绩效目标完成情况。
三、绩效自评结论
按照《项目绩效自评信息指标评分表》的评价指标，我中心进行了认真的自评分析，其中网络系统运行与维护费专项资金自评等级优秀，自评分数100分。
四、绩效指标分析
（一）决策分析
1.项目立项情况
（1）论证决策
该项目根据我中心与中国电信梅州分公司签订的《梅州市住房公积金管理中心全业务常青树优惠协议》，与中国联通梅州分公司签订的《电路租赁服务协议》，与中国移动梅州分公司签订的《数据专线及互联网专线业务协议》和《中国移动短信类集团信息化产品业务使用协议》，和与四川久远银海软件股份有限公司签订的《梅州市住房公积金管理中心综合服务平台系统运维服务协议书》合同、以及根据《梅州市人民政府办公室关于印发梅州市提升一体化政务服务能力行动方案（2021-2023年）的通知》等进行立项，符合法律法规，贴合相关政策，符合梅州市住房公积金管理中心的发展规划。
（2）目标设置
绩效目标是预算编制的前提和基础，我中心在年初预算编制阶段，对公网络系统运行服务费项目按要求编制了绩效目标，从项目完成、项目效益、满意度等方面设置了绩效指标，综合反映项目预期完成的数量、成本、时效、质量，预期达到的社会效益、经济效益、生态效益、可持续影响以及服务对象满意度等情况。 
（3）保障措施
根据我中心与中国电信梅州分公司签订的《梅州市住房公积金管理中心全业务常青树优惠协议》，与中国联通梅州分公司签订的《电路租赁服务协议》，与中国移动梅州分公司签订的《数据专线及互联网专线业务协议》和《中国移动短信类集团信息化产品业务使用协议》等合同规定以及与四川久远银海软件股份有限公司签订的《梅州市住房公积金管理中心综合服务平台系统运维服务协议书》等合同，制定相关的保障措施。
2.资金落实情况
（1）资金到位
网络系统运行与维护费用项目全年预算44.99万元。
（2）资金分配
2022年预算支出44.99万。
（二）管理分析
1.资金管理
（1）资金支付
2022年实际支出44.99万，资金支出率100%。
（2）支出规范性
程序规范，资金的拨付有完整的审批程序和手续，资金使用符合项目预算批复或合同规定用途，未发现存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况，财务资料真实有效，会计核算规范。
2.事项管理
（1）实施程序
各项支出严格执行费用报销审批程序，在预算范围内按照标准开支，合理安排各项预算。详见《梅州市住房公积金管理中心财务管理办法》、《梅州市住房公积金管理中心管理费用支出管理办法》和《梅州市住房公积金管理中心合同管理制度》
（2）管理情况
我中心积极督促中国电信梅州分公司、中国联通梅州分公司、中国移动梅州分公司和四川久远银海软件股份有限公司积极保证我中心与各县区管理部及承办银行之间数据传输安全畅通，同时对住房公积金综合服务平台进行必要、及时、有效的运行维护保障工作。
（三）产出分析
1.经济性
我中心严格按照制定的财务管理办法，实行多重审批控制专项经费合理支出，同时实际支付未超过预算计划。
2.效率性
通过本专项经费的实施，保障了市中心与各县区管理部及承办银行之间数据传输安全畅通、与银行间商贷数据的安全共享。有效地对梅州市住房公积金综合服务平台及业务系统进行运行维护保障，确保住房公积金综合服务平台及业务系统稳定、安全、高效运行，保障住房公积金业务正常开展。
（四）效益实现度分析
1.效果性
2022年我中心认真贯彻落实“双百”工作要求，推动“科技赋能”，不断加快“互联网+住房公积金”建设，以实际举措推进营商环境优化工作。以信息化建设为支撑，在相关部门数据没有完成共享的情况下，创新思路和方法，实现所有业务全流程网上办理，做到“应上尽上”。
2.公平性
我中心网络系统运行与维护费用主要用于保证中心与各县区管理部及承办银行之间数据传输安全畅通，确保公积金综合服务平台正常运行，服务对象满意度高。
五、主要绩效
2022年12月底，我中心49项政务服务事项中已实现100%进驻市统一申办受理平台，100%可在广东省政务服务网申请受理，100%可全流程网办。推进了政务服务数据同源整改工作，对各个渠道的资源进行的整合，确保实现各渠道数据同源。
六、存在问题
无。
[bookmark: bookmark115][bookmark: bookmark124][bookmark: bookmark118][bookmark: bookmark119][bookmark: bookmark108][bookmark: bookmark128][bookmark: bookmark125][bookmark: bookmark106][bookmark: bookmark117][bookmark: bookmark121][bookmark: bookmark127][bookmark: bookmark120][bookmark: bookmark112][bookmark: bookmark114][bookmark: bookmark126][bookmark: bookmark113][bookmark: bookmark123][bookmark: bookmark107][bookmark: bookmark122][bookmark: bookmark116]七、下一步工作计划
我中心将加强与财政部门的沟通协调，保证专项足额资金到位，同时进一步加强预算管理，加快工作进度，提高财政资金的使用效益，确保公积金业务正常有序开展。
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