附件1：
 蕉岭县自然资源局基本情况和

  耕地保护先进事迹

一、基本情况 

     单位名称：蕉岭县自然资源局       级别：正科

负责人姓名：钟光庆               职务：局长
二、先进事迹
近年来，蕉岭县自然资源局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习宣传贯彻党的二十大和习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神，严格按照省自然资源厅和市自然资源局相关工作部署，以加强党的建设为引领，坚决捍卫“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面从严治党进一步得到加强。为坚决贯彻落实习近平总书记关于耕地保护的重要论述，该局严格执行中央、省、市关于做好耕地保护的政策和工作部署，把落实耕地保护责任制考核作为重要抓手，实施最严格耕地保护制度，采取“长牙齿”的硬措施，着力加强耕地数量、质量、生态“三位一体”保护。

（一）科学“划”，注重刚性约束。在“三区三线”划定过程中，始终坚持耕地和永久基本农田保护的优先序，统筹布局农业、生态、城镇等功能空间。在充分考虑主体功能定位、耕地资源禀赋等因素，合理划定耕地保有量8.49万亩，永久基本农田划定面积7.8万亩，确保良田粮用。同时，对全县8个镇107个村（居）的建设用地、耕地（含水田）、永久基本农田、高标准农田等进行核查，形成了全县《土地核查工作情况报告》，为全域土地综合整治、村庄规划、耕地优化布局等工作提供了有力的数据支撑。

（二）严控“占”，确保数量不减。从“非农化”和“非粮化”两端聚力，全面落实耕地“占补平衡” “进出平衡”。一是垦造水田完成历史性任务，完成了历史兑现承诺任务。全力推进新一轮垦造水田，完成立项37个，面积共3626.65亩；二是大力推进耕地流入，编制了年度耕地“进出平衡”方案，完成了2022年耕地流出图斑整改任务，实现年度总量平衡。推进2023年耕地恢复529亩，同步落实耕地和永久基本农田核实处置工作。

（三）规范“补”，强化质量提升。一是改善耕作条件，加强农田水利设施修复，2022年度全县已安排215万元基本农田保护资金重点保障了基本农田的水坝、水陂、水沟等排灌设施建设和后续管护，有助于加快实现农田“优质、集中、连片”。二是推进以种促保，坚持因地制宜、分类指导原则，推行租赁制、股份制等模式，加快农村土地流转，促进“小块田”变成“大块田”，其中全域试点范围内新铺镇同福村动员17个村民小组492户农户集约土地1000余亩打造形成蔬菜种植基地，有效解决土地碎片化问题，实现规模经营，提高种粮效益，推动农业企业和村民自觉落实耕地保护责任。三是助力“百千万工程”，以点带面，加快推进全域土地综合整治，开展农用地整理等工作。其中新铺镇国家级试点通过开展补充耕地、垦造水田、耕地保护集聚区和高标准农田建设，将实现新增耕地面积1049.25亩，完成高标准农田建设面积5900亩。

（四）严格“管”，压实党政同责。一是加快整治违法占耕行为，近年来蕉岭县局通过发文督办和现场核查等方式，积极联合农业、交通、林业等部门，进一步督促指导各镇抓实抓细违法图斑整治工作。同时，大力推进农村乱占耕地建房专项整治，我县2022年2宗新增农村乱占耕地建房问题图斑已完成整改，整改率100%。二是大力推行“田长制”先行县建设，完成搭建田长制基本架构和责任制度，印发了《蕉岭县耕地保护“田长制”实施方案》，形成县、镇、村、网格四级田长的责任体系，积极开展巡田工作，任务完成率居全省前列，并在2023年广东省田长制先行县综合评价工作中取得第一档第二名的好成绩。三是完善土地监管体制机制，蕉岭县局积极构建完善土地监管体制机制，2022年牵头制定了《蕉岭县自然资源执法监督巡查工作制度》文件，结合我县正在推行的“田长制”巡田制度，进一步压实属地镇政府耕地保护主体责任，督促落实巡查监管职责，强化巡查检查，扩宽监督方式以及监管渠道，强化源头治理，堵住监管漏洞，对违法用地行为“发现在萌芽，解决在初始”，坚决维护好我县自然资源管理秩序。

在耕地保护工作中，蕉岭县一直坚持以人为本、标本兼治的原则，不断探索创新的工作方法和思路。在未来的工作中，也将继续发扬勇于担当、奋发进取的精神，为广东省的耕地保护事业做出更大的贡献！



