刘锋同志基本情况和先进事迹
一、推荐对象基本情况 

姓名：刘 锋   性 别：男   出生日期：1982年3月

民族：汉族 政治面貌：中共党员 籍贯：广东省大埔县

职务：梅州市自然资源局耕地保护监督与生态修复科

副科长（正科级）   
主要先进事迹

近年来，在省自然资源厅和梅州市委、市政府的领导下，在市自然资源局党组的带领下，刘锋本人能围绕省自然资源厅和梅州市委、市政府部署的中心工作，认真学习、努力工作、勤勤恳恳、兢兢业业，想方设法抓好负责的各项工作。在严守耕地保红线，落实耕地“占补平衡”大力推动垦造水田，落实耕地“进出平衡”大力推动耕地恢复，推进“田长制”工作逐渐推开，为梅州耕地保护工作取得实效，端牢梅州人民饭碗作出了一定努力，得到了领导、同事和群众的肯定。

一、勤奋好学肯钻研，政治业务素质过硬。自觉加强政治理论学习，积极参加集中学习和个人自学。深入学习习近平生态文明思想，认真学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记对耕地保护工作和广东工作等的重要讲话、重要指示批示精神。通过学习不断提高自身政治理论水平，武装头脑，深刻领悟“两个确立”，不断树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，深刻领会“三个务必”的伟大号召，不折不扣贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神，落实耕地保护工作责任。在加强政治理论学习的同时，刘锋本人还注重抓好自然资源法律法规和业务知识，特别是耕地保护政策学习，认真领会法律法规和各级各部门涉及耕地保护工作的重要文件，通过学习，指导工作。此外，刘锋本人还坚持将学习的成果主动与同事分享，共同学习、互相促进，注重结合梅州市实际，提高耕地保护工作“保驾”梅州市社会经济高质量发展的业务能力。

二、敢于担当善作为，工作成效显著提升。一是“化不可能为可能”，推动梅州市全面完成垦造水田兑现历史承诺任务，全力推进新一轮垦造水田工作。推动梅州市完成19688亩水田指标历史欠账；持续发力，新一轮垦造水田工作渐入佳境，完成新立项垦造水田14548亩，加快全市水田指标报备工作，水田指标库由负转正，并保障了一批重大项目建设占用水田，避免被一批否决的同时有效缓解我市水田指标紧张的困局。二是做好耕地 “进出平衡”工作，积极研究“进出平衡”新政策，协助制定梅州市工作相关制度文件，严格管控一般耕地转为其他农用地或其他设施农业建设用地的行为。特别是2022年，针对下发耕地流出图斑明显多于往年特殊困难的情况，破难攻坚，集中狠抓耕地流出图斑整改，狠抓耕地恢复流入，确保2022年耕地总量和耕地进出平衡净量均有所增加，实现近年来梅州市耕地首次净增加。同时，积极做好2023年耕地进出平衡工作，推动全市耕地恢复工作。三是不断夯实耕地保护工作基础。积极做好梅州市垦造水田后备资源调查、耕地后备资源调查及耕地恢复潜力调查评价、耕地质量分类与年度更新等基础工作，为耕地保护工作提供了有力支持；全力做好设施农用地上图入库工作，保障设施农业反哺耕地保护；严格落实耕地保护制度，做好耕地保护责任目标年度考核工作，制定完善考核制度，形成了党委、政府重视、齐抓共管的良好局面；结合国土空间规划“三区三线”划定，科学布局我市耕地和永久基本农田保护任务，带数量带位置下达我市耕地及永久基本农田保护任务，推动在“田长制”试点基础上逐步铺开全市“田长制”工作，牢牢守住耕地保护红线。

 三、严于律己守底线，树立树牢良好作风。在工作中严于律己，在政治上、思想上、行动上自觉与总书记和党中央保持高度一致，自觉按照党员标准和党的各项纪律严格要求自己。自觉运用法治思维履职尽责，解决问题；严格遵守八项规定精神，持续加强作风建设，自觉接受监督，勤俭节约；尊重领导，团结同事，无不良嗜好，生活作风良好。



