余富祥同志基本情况和先进事迹
一、推荐对象基本情况 
姓 名：余富祥   性 别：男  出生日期：1993年5月

民族：汉族 政治面貌：中共党员 籍贯：江西省会昌县
职称：蕉岭县国土空间规划编制研究中心助理工程师
 主要先进事迹

 余富祥同志身兼资源环境城乡规划与地理信息技术方面的专业背景，土地资源管理及国土综合整治相关理论知识扎实。自2020年进入自然资源系统，一直奋斗于耕地保护战线，认真落实最严格的耕地保护制度，常以“白加黑”“五加二”的工作劲头，投入到耕地保护工作中去，坚决守牢耕地保护红线，在实干中体现年轻干部的担当与作为。主要事迹如下：

（一）加强学习，坚定信念

该同志能认真学习领会党的“二十大”及历次全会和习近平总书记视察广东重要讲话等精神，深入学习贯彻习近平总书记关于耕地保护的重要论述以及习近平生态文明思想等；坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定信仰信念信心，增强“四个意识”、做到“两个维护”。在工作中弘扬求真务实精神，把心思放在事业上，把精力投在抓落实上。一方面坚持理论联系实际，贯彻落实最严格的耕地保护制度，认真学习上级有关耕地保护的政策文件，参与开展耕地保护各项工作，守护美丽蕉岭的良田沃土。另一方面时刻能够以党员的“八条标准”严格要求自己，始终立场坚定，思想和行为时刻与党中央保持高度一致，在重大问题和关键时刻，均表现出较高的政治敏锐性和立场坚定性。　

（二）勤奋敬业，开拓创新
在工作中，该同志充分认识到耕地保护工作责任重大，一票否决，只有“满分”和“零分”。耕地保护想要出成效，既要日常工作扎实推进，又要机制积极创新。

1、推动“田长制”工作创新创效

积极推动我县成功申报我省耕地保护“田长制”先行县建设，走在梅州前列。参与制定《蕉岭县耕地保护“田长制”实施方案》和《蕉岭县田长制巡田制度》，将耕地和基本农田保护任务落实到责任人、责任地块和责任网格，实现“横向到边，纵向到底”的耕地保护责任全覆盖；完善早发现早制止严查处工作机制，将违法违规占用破坏耕地行为消除在萌芽状态，夯实耕地保护和粮食安全根基。在巡田工作中并结合新铺镇全域土地综合整治国家级试点工作先行先试，提出以路网为界的田长网格优化方式，创新蕉岭巡田新模式，为全省全面铺开田长制提供新样板、新经验。

2、全力落实耕地保护“双平衡”

一是牵头负责全县耕地保护和粮食安全等各项责任制考核，指导各镇开展每年度的耕地保护责任制考核，强化乡镇耕地保护责任宣传，夯实耕地保护和粮食安全根基。经市级组织考核，蕉岭县2021年度耕地保护责任目标考核位列梅州市全市第一名。二是全力做好垦造水田、耕地恢复等项目管理，全力落实占补、进出“双平衡”，打好耕地保护组合拳。2021年负责我县垦造水田新增耕地核定报备工作，成功完成14个垦造水田项目报备，形成1150亩水田指标，为我县重大项目落地提供占补平衡指标保障；2023年2月至3月，由于“进出平衡”考核任务繁重，为争分夺秒推进耕地恢复工作，近一个月时间白天奔走于各乡镇项目现场，晚上集中处理内业分析工作，不分昼夜、加班加点，不到最后一刻绝不放松，换来考核顺利通过；三是积极指导乡镇开展耕地卫片监督图斑核实整改及设施农业用地上图入库等常态化工作，做好节约集约用地，将耕地“非粮化”苗头扼杀在萌芽阶段。

3、推动新铺镇全域土地综合整治国家试点工作高效运行

一是抓总跟进全域土地综合整治日常推进工作。参与县级全域土地综合整治重点任务攻坚方案，明确全域试点整治目标，细化工作举措及时间安排，保障整体工作有序运转，助推“百县千镇万村高质量发展工程”。目前试点工作得到国家、省、市相关领导的支持和肯定，自然资源部庄少勤副部长、省自然资源厅屈家树副厅长、李永洁二级巡视员、省土地整治中心、省国土空间生态修复协会、梅州市主要领导及市自然资源局等先后来蕉指导及蹲点调研，合计开展了10余次交流研讨会议；二是探索因地制宜符合实际的农用地整理及耕地保护集聚区建设模式，参与策划1.2万亩耕地保护集聚区综合整治项目建设，打造万亩水岸良田，目前一期项目可研报告已完成。试点建设预计为全省乃至全国山区县提供可复制示范经验。

（三）廉洁自律，作风扎实

作为一名耕地保护业务人员，该同志始终坚持依法行政不动摇，高效勤政不走样，廉洁从政不放松，自觉接受组织监督、群众监督和社会监督。特别是在日常工作中，始终严格要求自己，坚持以法律为准绳，切实履行职责，以身作则，做到思想教育从严，廉洁自律从严，落实制度从严，不断增强党性观念、组织纪律观念和廉洁奉公意识，从而做到“自重、自省、自警、自励、自强”。

工作作风上，坚持做到“在认认真真学习上要有新进步，在堂堂正正做人上要有新境界，在踏踏实实做事上要有新成效”。保持良好的道德情操，同时勤奋努力、任劳任怨、扎实工作，受到了领导和同事们一致好评。



