


梅州市住房和城乡建设局关于明确加装专用烟道建设标准和程序的通知
（征求意见稿）

各有关单位：
为规范我市已设立餐饮场所的商住综合楼和用于餐饮服务的建筑物未配套设立专用烟道而进行加装专用烟道的行为，根据《广东省大气污染防治条例》规定，现就明确加装专用烟道相关建设标准及程序通知如下：
一、适用范围
本通知所称加装专用烟道建设标准和程序，适用于本市行政区域内已设立餐饮场所的商住综合楼和用于餐饮服务的建筑物但未配套设立专用烟道而进行加装专用烟道建设活动。
二、建设标准
[bookmark: _GoBack]承接餐饮场所加装专用烟道的设计单位和施工单位应按现行的《饮食业油烟排放标准（试行）》（GB18483）、《饮食建筑设计标准》（JGJ64）、《饮食业环境保护技术规范》（HJ554）、《关于执行<饮食业环境保护技术规范>有关事项的复函》（环函〔2010〕336号）和有关建筑设计、结构安全、排烟通风、消防安全、特种设备安全等相关设计和验收规范、标准的要求进行设计、施工和验收。
三、建设程序
申请加装专用烟道的商住综合楼权属单位或其授权的餐饮服务经营单位（以下统称“建设单位”）应委托符合资质要求的设计、施工单位开展加装专用烟道，鼓励建设单位结合本商住楼餐饮服务场地统筹建设专用烟道。
（一）加装烟道设计
加装专用烟道应委托具备相应资质的设计单位进行设计，涉及改变主体或者承重结构的，建设单位应将设计文件送施工图审查机构审查并取得审查合格证明文件。
建设单位、设计单位应核实餐饮场所建筑功能结构，加装专用烟道应符合原建设工程规划许可证的相关要求。专用烟道油烟排放口设置高度及与周围居民住宅楼等建筑物距离控制应当符合建筑设计防火规范要求，还应符合国家有关消防技术标准规定要求。
（二）加装烟道施工许可手续办理
加装专用烟道开工前，建设单位应根据《广东省住房和城乡建设厅关于调整房屋建筑和市政基础设施工程施工许可证办理限额的通知》等要求办理施工许可手续。
（1）投资额在100万元以上以及建筑面积在500平方米以上的，应当在开工前向属地住房城乡建设部门申请办理施工许可证。
（2）投资额在100万元以下（含100万元）或者建筑面积在500平方米以下（含500平方米）的，可以不申请办理施工许可证，但应在开工前向属地镇人民政府（街道办事处）或其委托的机构（村、社区、物业服务企业等）办理加装专用烟道告知登记手续。
（三）加装烟道施工
承担餐饮业专用烟道加装的施工单位应当具备建筑施工资质，并具有安全生产许可证。施工过程应严格按照设计文件及相关标准规范施工，采取有效措施确保施工过程安全。
（四）加装烟道验收
限额以上加装专用烟道按照办理施工许可工程组织竣工验收并办理备案手续。
限额以下加装专用烟道完工后，建设单位应组织设计、施工单位会同物业服务单位等相关单位进行验收，验收合格后形成书面记录并留存档案；同时把验收记录报送镇人民政府（街道办事处）或其委托的机构（村、社区、物业服务企业等）。
加装专用烟道项目竣工验收合格后，方可投入使用。
四、其他
（一）建设单位无法判断加装专用烟道餐饮场所是否符合规划、环境保护等要求的，可以向自然资源部门、生态环境部门等相关部门咨询。
（二）加装专用烟道附着于建筑外立面的，应按照《民法典》等规定在办理加装手续前，取得烟道加装所在外立面位置相关利害关系人同意加装专用烟道意见书。
（三）建设单位要加强对加装专用烟道设计、采购和施工过程的质量安全控制和管理，督促施工单位严格按照设计文件、国家有关建筑工程施工和验收规范的要求组织施工和验收，对发现的质量安全问题及时整改，切实保证加装专用烟道的建设和使用安全。
（四）法律、法规、规章和上级文件对加装专用烟道另有规定的，从其规定。
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