关于梅州市汽车零部件产业集群发展规划（2021-2025年）执行情况报告

“十四五”时期是我国由全面建成小康社会向基本实现社会主义现代化迈进的关键时期，也是梅州市汽车零部件产业转型升级发展的重要阶段，2021年7月梅州市印发《梅州市汽车零部件产业集群发展规划（2021-2025年）》（以下简称《发展规划》），力争梅州市汽车零部件产业集群到2025年整体规模实现发展。本报告旨在对梅州市汽车零部件产业集群发展规划执行情况进行评估，并根据实际情况提出调整目标，为产业的发展提供科学依据。
一、规划执行情况回顾
（一）产业规模方面
按照《发展规划》，到2025年末，我市汽车零部件工业总产值力争达到100亿元以上。根据编制规划内容，《发展规划》将汽车零部件上游锂电铜箔（行业代码3985）及汽车轮胎（行业代码2911）、汽车玻璃（行业代码3042）、汽车音响和用品（行业代码3984、3952）等涉及汽车部件的部分生产企业纳入了汽车零部件产业集群范畴。根据编制《发展规划》的口径，至2024年度12月，全市汽车零部件规模以上企业28家，实现产值50.49亿元，其中10亿元以上产值企业1家，1亿至10亿元产值企业10家，生产新能源汽车零部件的企业达到13家。
但根据《广东省工业和信息化厅 广东省发展改革委 广东省科技厅 广东省农业农村厅 广东省统计局 广东省能源局印发广东省战略性产业集群统计口径（试行）的通知》（粤制造强省〔2024〕1号，以下简称《统计口径》）精神，只将行业代码3670的企业列入了汽车零部件及配件制造，未将汽车零部件上游及汽车轮胎、汽车玻璃、汽车音响和用品等纳入统计集群范畴。依据《统计口径》和统计数据，2021年至2024年，全市汽车零部件产业集群规模以上企业总产值分别为26.63亿元、22.95亿元、27.62亿元、30.8亿元。至2024年12月，全市规模以上汽车零部件企业21家，其中10亿元以上产值企业1家，1亿至10亿元产值企业6家，生产新能源汽车零部件的企业达到12家。
因此就全市而言，汽车零部件产业规模在规划执行期间呈现出一定的增长态势。但受市场波动、原材料价格上涨、新冠疫情等外部风险和《统计口径》问题影响，增长速度远远未达预期；就是根据《规划》原编制口径，2024年度集群企业实现规模以上工业产值50.49亿元，到2025年也无法达到《规划》目标值。部分传统零部件产品市场需求有所下滑，而新能源汽车零部件领域虽有较大发展，但尚未形成足够的规模效应来弥补整体产业增长的缺口。同时，国际贸易规则及政策变化也给出口市场带来了不确定性，增加了汽车产业链产品出口竞争的压力。
（二）推进优质企业增资扩产方面
规划提出“聚焦挂车车轴、轮毂、精密铸件、轴用制动蹄铁、轴用制动蹄片等在行业内具有一定知名度和竞争力的产品，通过推进企业增产扩产进一步提升优势产品的产能和品质。规划期内拟依托BPW（梅州）车轴有限公司建设BPW第八期车轴扩产和转型升级项目，包括车轴配件电泳涂装生产线技改，26.5万根车轴扩产项目，10万根盘式车轴项目以及10万根空气悬挂车轴扩产及技改；依托梅州市福德金属制品有限公司建设汽车轮毂项目，项目采用节能环保的全自动化生产线混砂系统及自动清理系统，可形成年产200万套汽车轮毂的生产能力；依托雄辉实业有限公司建设精密铸件新建厂区项目，项目计划购进4套节能环保熔炼设备，2条国内先进铸造生产线；依托梅县庆达实业有限公司建设轴用制动蹄铁，轴用制动蹄片增资扩产项目等。”其中：列入《统计口径》范畴的BPW公司、福德金属制品公司项目已建成投产。雄辉实业公司和庆达实业公司项目虽已建成投产，却因《统计口径》范畴无法列入汽车零部件产业产值统计。
（三）加快传统领域优化调整方面
规划提出“紧密围绕产业发展新趋势和新要求，通过推动现有企业进行技术改造和产品结构调整，提升生产过程绿色制造水平，提升产品性能及品质水平，响应市场对新产品的需求。规划期内拟依托卡莱（梅州）橡胶制品有限公司建设轮胎生产线节能环保综合技术改造项目；依托广东鸿荣重工股份有限公司建设焊接机器人生产线设备技术改造项目，通过购置先进的焊接机器人设备提升产品的焊接产能，进而提高生产产能和产品品质；依托梅州伟友耐磨材料有限公司建设挖掘机配件智能生产线技术改造项目，通过购置生产设备组成专业生产挖掘机配件的智能生产线，预计提升生产效率10%；依托广东嘉元科技股份有限公司建设1.5万吨新能源动力电池用高性能铜箔技术改造项目；依托丰顺县培英电声有限公司建设汽车音响生产基地项目，产品包括各种车船影音产品、GPS导航仪等；依托洪裕汽车配件制造有限公司建设汽车零部件新产品工艺提升技术改造项目，改进汽车零部件生产造型速度及钢材熔炼速度”。上述项目已大部分建成。但依据《统计口径》未列入汽车零部件产业产值统计范畴。同时，洪裕汽车配件制造有限公司项目建成后却因生产经营原因停产。
（四）瞄准重点领域招商引资项目方面
规划提出“紧抓产业转移机遇，通过开展建链补链强链行动，大力培育和引进相关知名企业，推动梅州市汽车零部件高端化发展。规划期内依托梅州广汽汽车弹簧有限公司建设广汽汽车弹簧生产项目，生产悬架弹簧、稳定杆、悬架弹簧钢丝等产品，达产后产值超5亿元，远期拓展延伸为10亿元产值规模；依托法国圣戈班和广汽集团建设圣戈班梅州高端汽车玻璃生产项目，建成后达到年产能450万片智能玻璃，三期目标产值可达11.8亿元；依托梅州宏原汽车配件有限公司建设汽车座椅面套及内饰件开发生产项目；依托广东华悦汽车零部件有限公司建设华悦汽车零部件生产项目，主要生产锁具及其配件、设计、模具、塑料制品、五金制品；依托广东安闻汽车零部件有限公司建设安闻汽车零部件研发设计和生产项目，主要生产汽车座椅安全带传感器、座椅腰部支撑系统、座椅加热器、座椅通风系统、汽车座椅线束；依托广东欧富来新材料制造有限责任公司建设年产40万件套汽车配件智能自动化生产线项目”。
至目前，广汽汽车弹簧公司、宏原汽车配件公司、华悦汽车零部件公司、安闻汽车零部件公司等项目陆续建成，至2024年底该四家公司产值合计为10.09亿元。广汽汽车弹簧公司因市场原因产值目标未达预期。圣戈班汽车玻璃项目已投产，但依据《统计口径》无法列入汽车零部件产业产值统计范畴。
（五）新项目方面
至目前，全市列入《统计口径》范畴的在建汽车零部件项目仅有3个：梅州市润龙汽车配件加工制造项目、广东林和汽车配件有限公司汽车散热器生产项目、广东安闻汽车零部件有限公司汽车座椅材料增资扩产项目，项目合计投资额为3.5亿元，均计划在2025年底前完工，预计新增集群产值约1.5亿元。
二、调整目标的必要性
（一）外部环境变化
全球汽车产业正处于深刻变革期，我市汽车零部件产业主要配套半挂车物流、广汽新能源车及传统车型，但国际贸易规则及政策的不断变化，以及大型物流运输市场的变化，将对我市汽车零部件产业企业生产成本、市场份额和销量存在较大的不确定性，部分企业对尚不明朗的形势持谨慎态度，这些外部环境的变化将给全市汽车零部件产业带来新的挑战。原规划目标已不能完全适应新形势的发展要求，需要进行调整以更好地应对市场变化。
（二）产业发展实际情况
从全市汽车零部件产业的实际发展情况来看，在执行规划过程中遇到了一些困难和问题，如：按照《统计口径》部分企业不列入汽车零部件产业统计范畴、部分传统零部件产品市场需求下滑、建成投产项目未列入《统计口径》范畴、新项目少、配套传统车型的零部件企业综合竞争力有待提高等实际困难情况。同时，为规范集群按《统计口径》规范目标值，推动产业持续健康发展，有必要对规划目标进行调整，使其更加符合发展的实际状况，增强规划的可操作性和指导性。
三、产业规模目标
[bookmark: _GoBack]根据对汽车零部件市场影响因素、全市汽车零部件产业发展实际情况以及目前在建项目的实际情况，同时按《统计口径》的范畴统一规划集群目标，并按期实现规划目标，确保产业规模实现稳步增长，建议对梅州市汽车零部件产业集群总产值在原规划基础上调整为：到2025年末，力争规模以上汽车零部件产业集群产值达到100亿元调整为达到31.73亿元。
四、保障措施
（一）持续紧抓产业转移机遇，招引汽车零部件企业，引导现有企业增资扩产，积极推动梅州市汽车零部件产业补链延链，向高端化发展。
（二）继续积极争取和落实原中央苏区振兴发展、珠三角与粤东西北产业共建、广梅对口帮扶等国家、省、市对产业集群各方面的优惠支持政策。引导银行业金融机构加大对汽车零部件产业企业信贷支持。
（三）对产业集群目标完成情况进行动态评测，落实“千名干部挂千企”和“一起益企”服务机制，服务重点项目建设和企业发展中的困难问题，力促汽车零部件产业集群规模以上产值达到调整后的发展目标。
五、结论
通过对市汽车零部件产业集群规划执行情况的评估，我们认识到产业发展中存在的问题和不足。根据外部环境变化和产业发展实际情况，对规划目标进行调整是必要且紧迫的。调整后的目标更加科学合理、切实可行，通过实施相应的保障措施，推动汽车零部件产业在2025年末完成规划目标。
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