安全生产工作主要先进事迹

（中共梅州市委宣传部）
2022年以来，市委宣传部认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，始终坚持人民至上、生命至上理念，牢固树立底线思维，充分发挥宣传工作职能，抓好宣传系统安全生产工作，广泛开展安全生产宣传引导，推动全市印刷、发行、电影行业安全生产形势稳定和全市安全生产舆论氛围良好。

一、加强组织领导，强化安全生产工作部署

市委宣传部高度重视安全生产工作，注重“强组织、强部署、强机制”，“三强化”推动宣传文化系统安全生产平稳有序。一是强组织，建立了以主要领导负亲自抓、分管领导具体抓、各科室协同配合的安全生产管理体系。二是强部署。市委常委、宣传部部长张运全每年2次主持召开市直宣传文化系统安全生产工作会议，累计主持召开市委宣传部14次部务会，研究部署宣传文化系统安全生产工作，同时常态调研实地宣传思想文化领域安全生产工作。三是强机制。将安全生产列为重点工作，纳入每年全市新闻宣传工作要点，同时结合宣传工作职能，制定《关于推进企业落实安全生产主体责任的通知》《关于做好五一期间安全生产工作的通知》等配套文件，做到与宣传思想文化工作同部署、同落实。

二、严格安全管理，确保宣传系统自身安全
一是严格内部安全管理。严格落实办公场所安全管理制度，定期对办公区域进行安全检查，及时消除安全隐患。加强对消防设施、电气设备的维护保养，确保设备正常运行。二是常态开展安全检查。市委宣传部采取日常巡查、联合检查相结合的方式，指导、督促全市新闻出版落实好安全生产和消防安全工作。特别是在春节、五一、国庆等重要节点，深入开展安全检查工作，重点检查各印刷企业、出版发行、版权、电影单位疏散通道和安全出口畅通情况、灭火器等消防设施配备情况、员工消防安全培训情况和消防台账记录情况等，不断压实各县（市、区）委宣传部行业监管责任和各生产经营单位主体责任，压实企业负责人安全生产和消防安全第一责任人责任。2022年以来，我部联合市文广旅局、市邮政管理局、市教育局等有关单位开展安全生产、“扫黄打非”工作检查26次，现场宣贯重大事故隐患判定标准，排查出事故隐患18项，已全部完成整改。全市印刷、出版发行、电影企业未发生安全生产责任事故。

三、抓好安全教育，提升安全生产意识 

我部坚持从系统内部到系统外部，注重层层抓好安全生产教育，提升安全生产意识。一是抓好内部教育。部领导通过宣传文化系统安全生产工作会议、部务会、理论学习中心组会议等，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，率先垂范抓好安全生产教育。同时，积极发动全体干部职工积极参加关于“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛活动。二是抓好重点行业重点领域教育。深入开展针对发行企业的重点行业领域重大事故隐患判定标准和重点检查事项法规标准宣贯培训（主要采取线上培训方式），合计21次650人次。定期组织全市21家电影院开展影院经营管理人员线上线下培训班。三是抓好社会安全生产教育。每年参与我市 “安全宣传咨询日”活动，现场发放安全生产、“扫黄打非”、版权保护等宣传资料，并为群众提供现场咨询服务，进一步增强公众安全生产意识。至目前，累计发放安全生产宣传资料30000余份。

四、强化新闻报道，营造安全生产氛围

我部充分主流媒体优势，统筹指导市主要媒体，全媒体、全方位开展安全生产报道。一是做好专题报道。我部指导市主要媒体，依托《梅州日报》、《梅州微闻联播》《820民生》电视栏目、掌上梅州APP、客家APP等平台，开设“防风险 保安全 护稳定”“直击119”等专栏专题，宣传报道习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，及时宣传安全生产政策法规，密切跟进我市对各项安全生产工作的落实部署、检查整治行动、安全隐患查处、整改措施及成效等进行动态宣传报道，展现我市高度重视安全生产、高度重视群众生命财产安全的态度。2022年以来，市主要媒体报道安全生产相关新闻报道约1800篇次。二是适时曝光安全问题。市主要媒体充分发挥舆论监督作用，特别是依托新媒体平台开设话题讨论、安全知识问答、隐患线索征集等互动环节，鼓励市民参与安全生产监督。同时，及时曝光各地各部门安全生产工作存在的突出问题和负面典型案例，跟进报道我市安全生产排查整治行动，形成强大的舆论监督氛围。三是联动开展监督。指导市广播电视台联合消防等部门开展消防安全检查，特别是对公共场所、人群密集场所进行监督曝光，持续跟踪隐患整改情况，形成舆论监督闭环，有效促进问题解决。



