罗家凤同志安全生产先进个人材料

自投身安全生产领域以来，罗家凤同志始终将保障员工生命安全和企业稳定发展视为己任，以高度的责任感和使命感深耕于梅州广汽华德汽车零部件有限公司的安全生产管理工作。多年来，该同志凭借卓越的专业能力和不懈的努力，为公司的安全生产标准化建设及持续改进作出了显著贡献。以下是对罗家凤同志在安全生产工作中的主要先进事迹的详细阐述：
一、安全生产目标管理与责任体系的长效构建与深化
罗家凤同志自参与公司安全生产管理工作之初，便深刻认识到安全生产目标管理与责任体系构建的重要性。她积极响应公司号召，主导并持续完善年度安全生产目标管理责任书的制定与签署流程，确保每一项安全生产指标都明确、具体、可衡量。通过与公司各部门的紧密协作，她逐年细化安全生产指标，将责任层层分解并落实到每个岗位和个人，构建了“横向到边、纵向到底、责任到人、不留死角”的全面安全生产责任体系。这一体系的有效运行，不仅极大提升了全公司的安全生产意识，更为公司的安全生产工作奠定了坚实基础。
二、双重预防机制建设与风险动态管控的深入推进
在双重预防机制建设方面，罗家凤同志展现出了卓越的专业能力和领导力。她长期组织并推动风险辨识、评价及管控工作的深入开展，通过定期的现状摸查、KYT活动（危险预知训练）以及持续的风险分析，带领团队精准识别公司生产过程中的各类危险源，并动态调整管控措施。特别是在燃气风险、机械安全、电气安全等重点领域，她主导实施了多项安全保护装置的安装、升级与维护，有效提升了公司的本质安全水平。同时，她坚持隐患排查治理工作的常态化、制度化，确保隐患的及时发现与闭环整改，隐患整改率始终保持在较高水平，为公司安全生产筑起了一道坚实的防线。
三、安全教育培训与全员安全意识持续提升的多元化实践
罗家凤同志深知安全教育培训对于提升员工安全意识的重要性，因此她长期策划并组织实施多元化的安全教育培训活动。从新员工的三级安全教育培训到全员的安全知识更新培训，再到专项的安全技能提升培训，她始终注重培训内容的针对性和实效性。通过引入案例分析、模拟演练、互动问答等多种培训方式，她成功激发了员工的学习兴趣和参与热情，使全员的安全意识和操作技能得到了显著提升。多年来，公司持续开展各类安全培训项目，培训人次覆盖全员，为公司的安全生产提供了有力保障。
四、应急管理与实战演练的常态化强化与实战化提升
在应急管理方面，罗家凤同志参与并主导公司年度应急演练计划的制定与实施工作，结合公司安全风险等级分类，定期组织生产安全、特种设备、三防等应急演练活动。在演练过程中，她注重总结经验教训，持续完善应急预案和处置流程，确保演练的实战性和针对性。通过模拟真实场景、设置复杂任务等方式，她成功提升了员工的应急反应能力和协同作战能力，为公司的安全生产提供了坚实的应急保障。
五、过往事故与隐患“回头看”及持续改进机制的建立与完善
为持续完善安全风险分级管控体系，罗家凤同志组织并参与过往事故与隐患“回头看”活动。她通过深入剖析过往事故案例和隐患排查治理工作，带领团队总结经验教训，持续优化危险源辨识清单和风险管控措施。同时，她推动建立了安全生产标准化建设的持续改进机制，鼓励员工积极参与并提出改进建议，确保公司的安全生产管理水平不断提升。
六、标准化认证与体系审核的持续推动与卓越贡献的彰显
在罗家凤同志的推动下，公司成功获得了二级安标认证企业资质，这一成就不仅标志着公司在安全生产标准化建设方面取得了重要突破，更为公司的市场竞争力增添了重要砝码。同时，她主导并参与了ISO45001&ISO14001管理体系的审核认证工作，通过严格的对标对表和内部审查，公司顺利通过了体系审核认证，并持续保持体系的有效运行。这些认证的获得不仅彰显了公司在安全生产和环境保护方面的卓越表现，更为公司的可持续发展奠定了坚实基础。
七、显著贡献与丰硕成果的总结与展望
多年来，通过罗家凤同志的不懈努力和积极贡献，公司安全生产形势持续稳定向好，未发生任何重大安全生产事故及其他未遂事件。安全生产指标全面达成，达标率始终保持100%。该同志的工作得到了公司领导和同事们的高度认可和好评，为公司的安全生产工作作出了重要贡献。展望未来，罗家凤同志将继续秉持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，不断提升自身的安全管理水平和能力，推动公司安全生产标准化建设向更高水平迈进，为公司的安全生产和可持续发展贡献更多力量。
