钟奕苑同志安全生产先进事迹材料

该同志作为分管梅州市自然资源局安全生产工作的副局长，能够深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的系列重要论述和对广东系列重要讲话、重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、市委市政府关于安全生产决策部署，树牢安全发展理念，统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，严格落实“一岗双责”制度，坚持“谁主管、谁负责”原则，统筹协调自然资源系统各地各部门各单位落实安全生产主体责任和管理责任，我局2021年至2023年连续三年在梅州市安全生产责任制及消防工作考核I类单位中被评定为优秀，真正做到守土一方，确保一方平安。主要事迹如下：

一、完善规章制度，确保安全生产管理工作有效执行
进一步厘清各科室和局属各单位职责边界，进一步做到责任到人，明确分工，把安全贯穿于生产全过程，2025年牵头按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的原则，重新制定了《梅州市自然资源局安全生产委员会组织架构》，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则制定了《梅州市自然资源局安全生产委员会成员单位安全生产职责清单》。
二、树牢自然资源系统安全发展理念，强化责任担当
一是深化认识，提高站位，将习近平总书记关于安全生产重要论述、重要指示批示精神和对广东系列重要讲话精神列为我局党组第一议题及时传达学习，2024年以来组织局党组学习习近平总书记对梅大高速茶阳路段塌方灾害、辽宁辽阳市白塔区一饭店火灾事故等作出的一系列重要指示批示精神10余次。二是认真学习研究省、市安全生产治本攻坚三年行动、重大事故隐患专项排查整治等安全生产重点工作活动方案，亲自组织召开专题会议并研究部署，并根据我局实际印发相关方案和工作机制，同时组织编制年度工作要点、任务清单及监督检查计划等，强化重点工作责任落实。

三、加强自然资源系统安全生产工作深度，抓牢重点领域安全防范工作

（一）扎牢地质勘查和测绘行业企业安全防范和主体责任落实的篱笆。一是抓企业安全生产举报奖励机制建立，截至2025年3月底，我市地质勘查和测绘行业45家生产经营企业已全部建立内部制度并执行，相关企业已收到员工报告的问题隐患7处，奖励2.36万元。二是抓企业开展重大事故隐患自查，治本攻坚三年行动开展以来企业自查上报重大安全生产事故隐患11处（已全部整改完成），排查数量居我市市直单位前列。三是抓安全生产教育培训，治本攻坚三年行动开展以来，为各县级自然资源主管部门分管领导、股长，各资质单位负责人，相关学会负责人等145余人开展安全生产方面内容培训，推动企业开展从业人员培训56次893人，分别带队前往12家企业开展安全生产帮扶指导和重大事故隐患判定标准宣贯工作。

（二）积极配合开展非煤矿山安全综合整治。一是建章立制推动我市相关部门加强非煤矿山源头管控和日常监督工作，牵头起草并由市委、市政府印发或同意印发《中共梅州市委办公室 梅州市人民政府办公室关于进一步加强矿产资源管理 推进矿产资源高质量开发利用的通知》《梅州市“一矿一人”挂钩联系帮扶监督矿山企业制度》等文件。二是牵头印发《关于采矿权登记发证抽查发现问题的通报》《关于迅速核查广东荣丰新材料科技有限公司长窝里白云岩矿采矿许可证登记范围与其他矿权重叠的提醒函》等文件，进一步强化县级自然资源部门源头管控日常工作。三是严抓全市矿业权人年度勘查开采信息公示和实地核查工作，2024年以来已将3个矿业权列入异常名录督促进行整改（目前已整改2个，1个矿业权注销），此项工作得到省自然资源厅的好评。四是针对自然资源部门安全监管执法相关人员在非煤矿山巡查中发现违法行为能力弱等情况，邀请省自然资源厅矿管处的领导、省储量评审中心的专家为全市各级自然资源部门矿山监管人员140余人次开展培训。

（三）严抓打击自然资源领域违法行为。一是严厉打击越界开采，非法开采等违法采矿行为，组织县级自然资源主管部门每季度开展持证矿山日常巡查并同步将巡查结果上报我局备案，2024年以来累计对持证在采矿山开展日常监督巡查166家次，对发现的五华凌峰矿业涉嫌存在越层越界开采等问题，已移交执法部门依法查处。二是严厉打击违法用地行为，组织使用历年卫片图斑对比发现违法用地线索，治本攻坚三年行动以来，我局已发现并开展安全监管执法3宗。

四、严守纪律规矩，落实党风廉政建设
严格落实党风廉政建设责任制，坚持把纪律规矩挺在前面，时刻保持对党章党规党纪的敬畏之心，清清白白做人，明明白白做事，始终保持清正廉洁的政治本色。自觉履行“一岗双责”，积极参加自然资源系统加强监管预防腐败、群众身边不正之风和腐败问题整治工作，带头开展作风纪律教育辅导课，与分管单位、部门签订廉政承诺书和责任书。严肃党内政治生活，严格执行“三重一大”事项集体决议、民主生活会、组织生活会和“三会一课”、民主评议党员、谈心谈话等制度。坚持从严要求自己，社会交往慎之又慎，没有做过有违社会公德、职业道德和家庭美德的事，内外交往清爽。
