蔡宜豪同志安全生产先进事迹材料

蔡宜豪，男，1972年10月出生，梅县区人，1995年8月参加工作，中共党员，大学学历，自2006年6月起从事安全生产工作，20年如一日负责全市危险化学品安全监管工作，现任梅州市应急管理局二级主任科员。他以高度的政治责任感和卓越的专业素养，在危险化学品安全监管领域辛勤耕耘，推动梅州市危险化学品领域连续20年实现“零事故、零死亡”的目标，其先进事迹充分彰显了共产党员的先锋模范作用和应急管理工作者的使命担当。
一、坚定理想信念，锤炼党性修养

（一）筑牢政治忠诚，践行初心使命。蔡宜豪同志始终将党的事业置于首要位置，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，尤其是习近平总书记关于安全生产的重要论述。他牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。在执法监管过程中，他积极主动地向企业宣传党的政策，强化企业的安全发展理念。2020年和2023年，他两次荣获“优秀共产党员”的称号，这一荣誉充分彰显了他的政治品格与责任担当。

（二）强化理论武装，提升履职能力。他系统学习党的二十大精神以及二十届一中、二中、三中全会精神，同时结合业务需求，深入钻研安全生产法律法规。通过不懈努力，他考取了注册安全工程师资质，并成为梅州市应急管理专家库成员。他采用“理论+实践”的双轮驱动模式，将政策要求切实转化为监管实效，为梅州市危险化学品安全监管工作提供了有力的智力支持。

二、深耕专业领域，创新监管模式

（一）以学促用，锻造业务硬功。鉴于危险化学品监管工作的复杂性，蔡宜豪同志主动学习危险化学品安全监管方面的新法规、新规范、新标准，善于运用应急管理部安全生产行政执法系统、广东省危险化学品风险监测预警系统、梅州市商事主体综合信息管理平台等系统。他主导编制了《梅州市危险化学品企业建“三违”清单反“三违”行为工作指引》《梅州市危险化学品领域常态化监管工作机制》等规范性文件，有力推动了危险化学品监管工作的标准化和精细化。凭借其卓越的专业能力，他被梅州市政府聘为应急救援专家，被梅州市消防救援支队聘为消防救援专家，现为梅州市应急委专家库成员，成为行业内的标杆人物。

（二）压实责任，筑牢安全防线。他始终坚持“安全第一、生命至上”的原则，将落实企业主体责任作为监管工作的核心。通过检查企业的安全管理架构和制度台账，他督促企业完善风险防控体系。在2024年梅平高速公路田兴段“7·24”甲缩醛槽罐车侧翻事故和梅龙高速畲江段“10·4”双氧水车辆泄漏事故以及2025年梅州五华大丰华高速公路“1·12”车辆农药泄漏事件中，他冲锋在前，科学指挥救援工作，成功化解重大风险，充分彰显了党员的先锋本色。

（三）科技赋能，提升应急水平。他主导修订了《梅州市危险化学品生产安全事故应急预案（2022版）》，并指导危险化学品企业开展应急演练达630次。他提出了“双盲演练”“情景模拟”等创新模式，使企业应急响应效率提升了40%。他的这些经验得到了各级领导和同志们的充分肯定。

三、服务发展大局，助力企业转型

（一）制度引领，规范行业秩序。他牵头制定了《梅州市危险化学品禁止、限制和控制目录》《梅州市加强企业自储自用柴油安全管理规定》等文件，从源头上对风险进行管控。通过“负面清单+正面引导”的模式，推动企业淘汰落后工艺，促进产业实现绿色升级。

（二）警示为先，强化风险防控。他建立了“事故警示-隐患排查-整改闭环”的工作机制，累计开展安全警示教育达3万多人次，组织全市危险化学品企业主要负责人和安全管理人员的安全警示教育培训会议85次。针对极端天气、重要节假日、重点时段，他及时发布风险提示函120余份，实现了风险的动态清零。

（三）精准帮扶，优化营商环境。他积极推行“监管+服务”双轨并行的工作模式，在日常监管工作中，每到一个企业，把落实企业主体责任作为第一要务，仔细检查企业安全管理架构、各项安全生产规章制度、各样安全管理台账的落实情况，为企业提供技术指导200余次。

四、坚守为民情怀，彰显党员本色

蔡宜豪同志怀着“时时放心不下”的责任感，20年如一日扎根危险化学品安全生产监管工作。他常说：“安全无小事，一失则万无。”面对急难险重任务，他总是冲锋在前，却从未向组织提出过任何个人要求。近年来，尤其在疫情防控后期，他母亲患病住院，但他始终坚守在危化品安全监管岗位，坚守在疫情防控一线，积极向监管企业宣传国家疫情防控政策，督促企业落实好疫情防控、安全管控措施，被同事们称为“天选打工人”，也成为梅州市应急系统“舍小家顾大家”的典范。

蔡宜豪同志用20年的坚守与奉献，以实际行动诠释了共产党员的初心使命，他的先进事迹为安全生产领域树立了光辉的标杆。未来，他将继续秉持“功成不必在我，功成必定有我”的胸怀，不断探索创新危险化学品安全监管的方法和模式，进一步提升危险化学品安全监管水平，为守护人民群众生命财产安全贡献更多的智慧与力量。
