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粤环函〔2016〕1020号

关于开展2016年环境执法大练兵活动的通知

各地级以上市环境保护局、深圳市人居环境委、顺德区环境运输和城市管理局：

为推进全省环境执法队伍建设，进一步规范执法程序，提高执法水平，增强打击环境违法行为的能力，根据环境保护部《关于开展2016年环境执法大练兵的通知》要求，省环境保护厅决定于2016年9-11月，在全省开展环境执法大练兵活动。现将《广东省环境执法大练兵活动实施方案》印发给你们，请结合本地实际情况，做好大练兵活动实施工作。

联系人：孙贵义

联系电话：(020)85265620

传真：(020)87539993 87537834

邮箱：sunguiyi@gdepb.gov.cn


附件：1．广东省环境执法大练兵活动实施方案

      2．关于开展2016年环境执法大练兵的通知

                             广东省环境保护厅

                              2016年9月7日

附件1

广东省环境执法大练兵实施方案

为推进全省环境执法队伍建设，进一步规范执法程序，提高执法水平，增强打击环境违法行为的能力，根据环境保护部《关于开展2016年环境执法大练兵的通知》要求，省厅决定于2016年9-11月，在全省开展环境执法大练兵活动。依据环保部下发的《环境执法大练兵方案》，结合我省实际，制定本实施方案。

一、大练兵目的

（一）推进全省环境执法队伍建设，磨练执法队伍，切实提高整个执法队伍规范执法的意识和能力。

（二）树立先进榜样，振奋队伍精神，提升凝聚力，提高士气，调动整个队伍加强环境执法的积极性。

（三）营造“比学赶帮超”的工作氛围，调动各地各级环境执法人员学习法律法规和研究执法技能的主动性。

（四）树立环境执法队伍新形象，提高社会和公众对环境执法工作的了解和支持程度。

二、大练兵内容

全面动员全省各级环保部门，集中3个月时间，结合日常或专项执法工作，规范开展排污单位现场监督检查、环境违法案件处理处罚、案件移交移送和环境监察稽查等各项执法工作，进一步巩固环境保护大检查等执法活动成果，全面提高全省环境执法水平。

（一）严格依法依规开展各项环境执法工作。全省各级环保部门要根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政强制法》、《环境保护法》配套办法、《环境监察办法》、《环境行政处罚办法》、《环境行政执法后督察办法》、《环境监察工作稽查办法》、《环境行政执法文书制作指南》、《突发环境事件应急管理办法》等规定，进一步完善立案、调查取证、审理、告知、听证、决定、执行、信息公开、后督察和稽查、环境安全检查等执法工作制度、执法程序和执法监督机制，不断推进执法规范化。办理环境行政处罚案件，做到事实清楚，证据确凿，适用法律、法规、规章正确，符合规定的程序，规范自由裁量权；必须依法维护公民、法人及其他组织的合法权益，保守当事人的技术秘密和商业秘密；全面启用环保部发布的执法文书，并结合我省、各地地方性法规、规章的具体规定作相应调整。

（二）加大对环境违法案件的查处力度。全省各级环保部门要结合《关于开展重点行业环境保护专项执法检查的通知》、《关于联合开展打击涉危险废物环境违法犯罪行为专项行动的通知》、《关于开展废弃物焚烧行业环境保护专项执法检查的通知》、《关于开展2016年汛期环境安全检查工作的通知》、《关于开展危险化学品环境安全专项整治工作的通知》等专项工作，进一步加大对环境违法案件的查处力度，尤其是加大大案要案查处力度。要综合运用按日计罚、查封扣押、限产停产、停业关闭、行政拘留等手段，重拳打击违法排污。对偷排偷放、非法排放有毒有害污染物、非法处置危险废物、不正常使用防治污染设施、伪造或篡改环境监测数据等恶意违法行为，依法严厉查处；对涉嫌犯罪的，应依法移送司法机关，保持严厉打击环境违法犯罪行为的高压态势。

（三）牢固树立执法为民、文明执法的理念。全省各级环保部门要坚持正确的执法理念，认真执行《环境执法人员行为规范》， 坚持严格执法，依法行政，坚持有法必依、执法必严、违法必究，不得包庇、纵容、袒护环境违法行为；坚持规范执法，熟悉掌握执法依据、执法流程，按照法定的权限、时限和程序履行职责；坚持公正执法，坚持以事实为依据、以法律为准绳，程序公正与实体公正相统一，不得滥用自由裁量权；坚持文明执法，不断提升执法素养和执法水平，尊重和保护当事人的陈述、申辩、听证等合法权利，保守当事人的商业秘密,不得粗暴执法；坚持廉洁执法，严格遵守廉政规定，做到不得收受当事人的礼品、礼金、有价证券和报销应由个人支付的费用，不得接受当事人的宴请、参加其邀请的娱乐活动和营销活动，不得胁迫当事人、向其索要钱物、推销环保商品和服务、干预和承揽环保工程以及其他谋取私利行为。要高度重视环境信访工作，按法定途径清单分类处理环保信访问题，积极调处环境纠纷，加大对损害群众环境权益违法行为的查处力度，加强查处意见的反馈和公开，切实维护群众的环境权益。

（四）注重提升执法人员工作能力。全省各级环保部门在大练兵活动中要注重提升执法人员工作能力，要加强业务培训和职业操守教育，尤其是环境执法基础知识和查办案件的技能培训；要研究建立符合职业特点的环境监管执法队伍管理制度和有利于监管执法的激励制度，对在环境监管执法工作中取得显著成绩的单位和个人，按有关规定给予表彰奖励。

严禁将大练兵活动办成“运动式”执法、突击执法，各地结合“双随机一公开”机制，科学合理的安排各项执法任务。严禁以大练兵为由，违法违规对企业实施处罚。省厅将对各地大练兵期间各地执法工作的数量、质量和成效情况进行评估，具体评估办法按照评分细则执行（详见附2、3），对表现突出的集体和个人向环境保护部推荐表彰。

三、时间安排

（一）动员部署阶段（9月初）。各地全面完成动员部署工作，结合实际情况制定活动方案。各地级以上市和顺德区（以下简称各市）动员部署情况、联络员名单、实施方案于2016年9月16日前报送省厅环境监察局，联系人：孙贵义，联系电话：020-85265620、13609609129，传真：020-87539993，邮箱：sunguiyi@gdepb.gov.cn

（二）活动实施阶段（9月-11月）。活动期间，各市每月5日、20日分别报送1期大练兵活动简报，反映在大练兵活动中取得的成效、好的做法和存在的问题。要积极向《中国环境报》“环境执法大练兵”和省厅门户网站“环境执法大练兵”专栏投稿，宣传活动开展情况。省厅将适时对各地活动开展情况进行督查。

各市对本行政区域内环境执法大练兵活动开展情况进行自评，推选先进集体和先进个人候选名单，并于11月30日将活动自评报告、先进集体和先进个人候选名单情况报告及相关材料报送省厅。

（三）总结阶段（2016年12月-2017年1月）。省厅将对大练兵活动进行全面总结，根据评选细则确定推荐名单上报国家环保部进行表彰，对表现突出的通报表扬。

四、大练兵要求

（一）高度重视，全面部署。开展环境执法大练兵活动，是磨练执法队伍、提高依法规范执法的意识和能力、振奋队伍精神、提高队伍凝聚力的重要举措。全省各级环保部门要把大练兵活动作为2016年下半年环境执法工作的重要内容，建立组织领导、信息调度、督查调研等工作机制。要根据实际情况逐级制定工作方案，安排专项经费予以支持保障，有序推进各项工作开展。要深入开展动员部署，将活动范围扩展到全部基层环保部门，调动各级环保部门的积极性，发动所有在岗执法人员全员参与。要全面营造“比学赶帮超”的工作氛围，调动各地各级环境执法人员学习基础知识、研究执法技能、提高个人素质和执法能力的积极性和主动性。为切实加强对环境执法大练兵活动的领导，省厅决定成立环境执法大练兵活动领导小组，具体名单详见附1。

（二）科学练兵，注重实效。各地要将大练兵充分融合到污染源日常监管、专项检查、群众举报或媒体反映环境违法案件查处等当前执法工作中，通过依法、严格、规范的执法，实现练兵目标。做到在日常执法中练兵，依据练兵实效进行评比，在总结评比中提高执法能力。省级、市级环保部门要适时组织督查和调研，指导大练兵活动顺利开展。活动结束后，各市对行政区域内大练兵情况开展自评，推荐1个县级集体候选名单、1名市级先进个人候选名单、1名县级先进个人候选名单。各地推荐先进个人候选人要向基层、一线倾斜。

各市先进集体直接由省厅评定产生。省厅将根据执法工作的数量、质量和成效等指标，对各地大练兵开展情况进行综合评价。

（三）鼓励先进，树立典型。对大练兵活动效果好、成绩优秀的环境执法机构，按评价成绩由高到低，评选出1个市级、1个县级环境执法先进集体和10名个人素质高、执法能力强、在大练兵中表现突出的先进个人推荐由国家表彰；对成绩优秀、表现突出的，将进行通报表扬。

（四）加强宣传报道，鼓励公众参与。各地在活动期间，要组织电视、广播、报纸、网络等新闻媒体做好大练兵的宣传报道；对执法力度大、工作成效突出、公众满意度高的地区，要组织专项宣传，创造良好的舆论氛围；加大典型案件曝光力度，进行深度报道，形成声势。同时，要鼓励公众和媒体参与到大练兵活动中来，积极举报或反映损害群众健康的环境违法案件。省厅将编发简报，在省厅门户网站开设专栏，加大宣传力度。同时，建立大练兵活动联络微信群，及时获取和通报“大练兵”活动进展情况。

附1
广东省环境保护厅

环境执法大练兵活动领导小组名单

为切实加强对“环境执法大练兵”工作的领导，经研究，决定成立广东省环境保护厅环境执法大练兵活动领导小组，名单如下：

组  长：鲁修禄  省环保厅厅长

副组长：李  晖  省环保厅党组成员、副厅长

        黄文沐  省环保厅党组成员、副厅长

        赵立军  省环保厅副巡视员

成  员：赖海滨  厅办公室主任

黄国锋  厅规财处副处长

卢洁芬  厅法规处处长

林  文  厅监测科技处处长

王彦刚  厅总量处副处长

蒋宏奇  厅环境影响评价处处长

刘其汉  厅水处处长

张瑞凤  厅大气处副处长

吕凤林  厅固废与重金属管理处处长

朱经发  厅生态处副处长

孔令丰  厅核安全处

李智广  厅宣教处处长

周国英  厅人事处处长

罗世衍  厅环境监察局副局长

邓继勇  厅应急办主任

许金洲  厅党办专职副书记

宋现坤  驻厅纪检组副组长

吕小明  省环境监测中心主任

黄乃明  省环境辐射监测中心主任

黄  惠  省固废和化学品管理中心主任

钟秉照  省环境宣教中心主任

陈春贻  省环境信息中心主任

领导小组下设四个工作组：

（1）综合协调组：主要负责大练兵活动的组织、协调、调度、实施和信息汇总报送、简报编印等工作。组长：赖海滨，副组长：罗世衍。

（2）考核评价组：主要负责大练兵活动的考核评价等工作。组长：卢洁芬，副组长：言斌显。

（3）宣传报道组：主要负责大练兵活动的宣传报道和省厅大练兵活动专栏管理等工作。组长：李智广，副组长：钟秉照。

（4）后勤保障组：主要负责大练兵活动的后勤保障工作。组长：刘伟龙，副组长：黄国锋。

附2
广东省环境执法大练兵活动先进集体评选细则

评审分3项计分指标，分别为“环境执法案卷质量”指标，“查处违法案件数量”指标，“执法公众满意度”指标；另设“环境质量变化”指标为一票否决指标。

一、“环境执法案卷质量”指标

（一）考核目的。

规范环境保护日常监督执法、行政处罚、环境监察稽查以及部门间移交移送等行为，提高环境执法工作的质量和水平，推进依法行政。

（二）指标解释和分值。

评价各地在行政处罚、案件移交移送、申请法院强制执行、环境监察稽查等环境执法活动中形成的相关案卷的质量。

1. 拟申报先进集体的县级环境执法机构，应由所在地市级环保部门选取该地区2016年9-11月期间形成的7份执法案卷（指该期间印发处罚决定书、责令改正通知书等责改命令、移交移送书、稽查意见书等法律文书，下同）。

（1）3份行政处罚案卷；

（2）1份按日计罚案卷；

（3）1份移送公安机关行政拘留材料；

（4）1份涉嫌环境污染犯罪移送公安机关材料；

（5）1份申请法院强制执行材料。

2、各地级以上市级和顺德区环境执法机构直接列入先进候选名单。

除上述提供的行政区域内县级案卷外，还应提交2016年9-11月期间本级形成的2份执法案卷。

（1）1份市本级行政处罚案卷；

（2）1份发现问题的市本级污染源现场监督检查稽查案卷，案卷数量提供不全的，缺少的案卷按零分计。

（三）计分方法。

省厅组成评审组对案卷内容、文书及执法程序等的规范性进行评审。

各市级、县级候选单位得分，根据提供的行政区域内所有案卷，按得分的平均值计算。

说明：

（1）发现案卷造假的，该指标按零分计；

（2）2016年9-11月，存在因行政复议纠正行政处罚情况的市级单位，该指标按零分计。

（四）数据来源。

各市环保部门自行组织辖区筛选优秀案卷，按要求提交相关材料。所有县级案卷与本级案卷共同作为对本级单位的评审材料。

二、“查处违法案件数量”指标

（一）考核目的。

鼓励各地以查处环境违法案件作为加强环境执法工作的主要手段，加大案件查处力度，严格依法处理处罚，做到应处尽处、应罚尽罚，形成打击环境违法行为的强大阵势。

（二）指标解释和分值。

评价2016年9-11月，行政区域内各级环保部门查处各类环境违法案件数量，罚款金额，查封扣押、停产限产、按日连续处罚、涉嫌环境污染犯罪或移送公安机关适用行政拘留等重大案件办理数量。该指标包括3项分指标，分别为“案件数量”分指标，“罚款金额”分指标，“重大案件数量”分指标。

为合理确定各地查处案件应达到的平均水平，以2016年各地市级以上市和顺德区市级以上重点监控企业数占全省总数的比例为各级单位的基准比例，按基准比例和全省总数计算本级单位相关分指标的基准值，作为该单位应达到的全省平均水平。

（三）计分方法。

各市级、县级单位的基准比例分别根据行政区域内重点企业占全省重点企业的比例计算：

各单位的基准比例=(行政区域内市级以上重点监控企业数量/全省市级以上重点监控企业数量)×100%

其中，市级以上重点监控企业仅包括废水、废气重点监控企业。

1、“查处案件数量”分指标。

市级、县级单位的基准值分别根据全省查处案件总数和该单位的基准比例计算：

各单位基准值=全省查处案件总数×各单位基准比例

2016年9-11月，行政区域内各级环保部门查处的环境违法案件数超过基准值50%时，得满分，查处案件数低于基准值50%时，得0分。

2、“罚款金额”分指标。

市级、县级单位的基准值分别根据全省罚款总金额和该单位的基准比例计算：

各单位基准值=全省罚款总金额×各单位基准比例

2016年9-11月，行政区域内各级环保部门罚款金额超过基准值50%时，得满分，罚款金额低于基准值50%时，得0分。

3、“重大案件数量”分指标。

该指标所指“重大案件”包括：查封扣押案件、停产限产案件、按日连续处罚案件、涉嫌环境污染犯罪移送公安机关案件、移送公安机关适用行政拘留案件5种。市级、县（市、区、镇街）级单位的基准值分别根据全省重大案件总数和该单位的基准比例计算：

各单位基准值=全省重大案件总数×各单位基准比例

2016年9-11月，行政区域内各级环保部门查处重大案件数量超过基准值50%时，得满分，重大案件数量低于基准值50%时，得0分。

（四）数据来源。

采用《环境行政处罚案件信息系统》相关填报数据，各地应提供处罚决定书、案件移送书等文书的扫描件作为证据材料。

三、“执法公众满意度”指标

（一）考核目的。

维护群众环境权益，强化执法为民理念，引导地方环保部门以实现群众满意作为环境执法的最终目标。

（二）指标解释和分值。

评价群众对环境执法工作的满意程度。对地方办理的处理处罚案件，以公众对办理情况的满意度作为评价标准。

（三）计分方法。

我厅将在厅网站“环境执法大练兵”专栏公开各地提供案件基本情况，并设置公开投票通道，请媒体、相关组织和公众评选较为满意的处理处罚和移送公安机关案件。

得票数量最多的单位得满分；其他单位得票数量与之相比，每低1%，减0.3分。

（四）信息来源。

“环境执法案卷质量”指标中抽取案件的基本案情。

四、“环境质量变化”指标

（一）考核目的。

以改善环境质量为核心，将空气和地表水环境质量改善作为检验环境执法效果的标准。

（二）指标解释。

以空气和地表水污染物不降反升作为评选优秀集体的“一票否决”指标。本指标分为“环境空气质量”分指标和“地表水环境质量”分指标。

“环境空气质量”分指标主要考核行政区域内地级及以上城市2016年可吸入颗粒物（PM10）和细颗粒物（PM2.5）浓度与2015年相比变化情况。

“地表水环境质量”分指标主要考核2016年行政区域内主要水体水质类别与2015年相比变化情况。

（三）评价方法。

1、“环境空气质量”分指标。

行政区域内各项主要污染物2016年平均浓度与2015年相比，PM10或PM2.5存在浓度升高情形的，直接移出先进集体候选名单。

地市各项主要污染物浓度直接取该地区各监测点位的平均值；县级环保部门不考核该指标。

2、“地表水环境质量”分指标。

行政区域内各国控断面2016年水质与2015年相比，有1个以上断面发生水质类别下降情况的，直接移出先进集体候选名单。

（四）数据来源。

“环境空气质量”指标采用21个地级以上城市的国家环境空气监测网的数据。

“地表水环境质量”指标采用国家地表水环境监测网中，国控断面中监测数据齐备的断面数据。

附3
广东省环境执法大练兵活动先进个人评选细则

省厅采用打分的方式组织进行评审，根据分数排名确定各级别先进个人名单。

一、基本条件

各地推荐的先进个人候选人，应具备以下基本条件：

（一）政治坚定、遵纪守法、作风优良、廉洁自律；

（二）持有有效的环境监察执法证件；

（三）认真学习并熟练掌握环境保护法律法规和政策、制度、标准等，有较强的法制观念和依法办案能力；

（四）在大练兵中起到环境执法骨干作用，出色完成工作任务，办理大案要案成绩突出。

二、组织评审指标和计分方法

对推荐的先进个人候选人，省厅将进一步组织评审。评审分3项计分指标，分别为“查处违法案件数量”指标，“查处违法案件质量”指标，“个人事迹”指标。另设“廉洁执法”指标为一票否决指标。

（一）“查处违法案件数量”指标。

1、指标解释。

评价大练兵期间，候选人参与调查处理的案件数量（处罚案件需在《环境行政处罚案件信息系统》中可查，各案件需附候选人参与调查的证明材料和处理处罚决定书扫描件）。

2、计分方法。

按各候选人参与调查处理案件数量进行排名，参与调查处理案件数量最多者得满分；其他候选人查处案件数量每低1%，减0.2分。

（二）“查处违法案件质量”指标。

1、指标解释。

评价候选人参与调查处理的行政处罚案卷质量。该指标包括“行政处罚案卷质量”和“案件调查情况”2项分指标。

2、计分方法。

各级环保部门组织提交1份候选人参与调查处理的行政处罚案卷，并说明案件调查过程及候选人在其中发挥的作用。

（1）“行政处罚案卷质量”分指标：省厅组成评审组对案卷内容、文书及执法程序等的规范性进行评审；

（2）“案件调查情况”分指标：省厅将公开所有案件调查情况及候选人在其中发挥的作用，在微信平台中设置投票通道，请媒体和公众参与评选查处效果较好的案件。

得票数量最多者得满分；其他候选人得票数量每低1%，减0.3分。

（三）“个人事迹”指标。

1、指标解释。

评价候选人个人综合素质、工作作风等。

2、计分方法。

各级环保部门组织提交候选人个人事迹材料（3000字以内），相关事迹的发生时间可不限于大练兵期间。我厅组织对候选人及地区等信息进行匿名处理，成立评审小组对个人事迹材料进行评审，按个人综合素质、工作能力、工作态度和成效等进行评分。

（四）“廉洁执法”指标。

1、指标解释。

以廉洁执法作为对环境执法人员的基本要求。对廉洁方面存在问题的先进个人候选人，实行“一票否决”。

2、评价方法。

（1）请候选人所在环保部门出具候选人廉洁执法的相关证明材料。未附相关材料的，直接移出候选名单。

（2）我厅将适时向社会公布先进个人候选名单，并公布举报电话。对收到的举报线索，及时转交地方调查。经查确实存在不廉洁行为的候选人，直接移出候选名单并依法依规追究责任。

公开方式：依申请公开

  抄送：厅有关处室、直属单位。
广东省环境保护厅
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