附件1

梅州市2018年环境执法大练兵活动实施方案

为推进全市环境执法队伍建设，进一步规范执法程序，提高执法水平，增强打击环境违法行为的能力，根据省环保厅《关于开展2018年环境执法大练兵活动的通知》（粤环办函〔2018〕131号）要求，我局决定于2018年5-11月，在全市开展环境执法大练兵活动。依据省厅下发的《广东省2018年环境执法大练兵活动实施方案》，结合我市实际，制定本实施方案。
一、大练兵目的
（一）提升全员执法水平。通过全体环境执法人员参与练兵，提升执法积极性和队伍凝聚力，提高环境执法队伍整体依法行政的意识和能力。
（二）推动全年持续发力。通过全年大练兵，不断加大环境执法力度，持续推动环境保护法律法规的贯彻落实。
（三）规范行政处罚全过程。通过开展行政处罚全过程练兵，全面提升立案、调查取证、审查和认定、听证和告知、处罚决定制作和下达、信息公开和报送等各环节的合法性和合规性，夯实执法基础。
二、大练兵内容
丰富练兵方式，积极采取有效措施，对环境行政处罚全过程的合法性和合规性进行集中练兵。
（一）进一步提高发现问题和取证能力。通过远程培训、执法难点专项培训、引导自学等方式，着重提升环境执法人员实操能力，并结合实际情况加大培训力度，开展实地培训、实战练兵，对现场执法要点、调查取证的标准和具体要求等进行全面解读和操练，提升现场检查和调查取证能力。
（二）进一步提升适用法律能力。通过开展执法稽查、案卷交叉评审等指导提高法律文书制定水平，及时发现行政处罚文书基本格式、内容和送达中存在的问题，明确标准，提升文书制作和下达水平，有效减少或避免符合适用条件该用不用、该罚不罚、该移送不移送、处罚畸轻、处罚不合法或明显不合理现象的发生。
（三）进一步规范行政处罚程序。积极参加全国环保网络学院线上学习，积极开展建章立制、线上线下学习、专业研讨、案例评析、知识竞赛等，提升行政处罚立案、审查、听证、决定等案件办理程序的规范性。
（四）进一步提高处罚信息报送工作水平。每月定期调度环境执法和处罚案件办理情况，各县（市、区）严格按要求的时间、格式、内容公开和上报处罚案件信息，提升案件信息公开和报送工作水平。
三、时间安排
（一）动员部署阶段（2018年5月底前）。在总结2017年大练兵活动基础上，针对环境执法存在的突出问题，根据2018年大练兵活动要求，制定具体工作方案，指定一名联络员加入《梅州市环保行政处罚系统、报表工作微信群》，日常工作信息将在微信工作群发布。
（二）活动实施阶段（2018年6-11月）。各县（市、区）组织开展多样的环境执法大练兵活动，对练兵活动开展情况和具体效果进行自评，推选出大练兵表现突出的1名候选人，并于10月25日前，将大练兵总结报告和个人候选名单情况及相关材料报送我局。
（三）总结评比阶段（2018年11月6日前）。我局将对大练兵活动进行总结，对表现突出的单位和个人进行通报表扬，我局将根据评选细则向省环保厅推选出大练兵表现突出的个人和先进集体。
四、大练兵要求
（一）全面部署，广泛动员。各县（市、区）要高度重视环境执法大练兵工作，把环境执法大练兵作为加强环境执法队伍建设的一项重要措施，在2017年基础上，进一步完善组织领导、信息调度、督查督导等工作机制，统筹安排部署，分解责任到人。同时，充分发动所有在岗执法人员全员参与，全面营造“比学赶帮超”的工作氛围，调动全体环境执法人员学习理论知识、创新执法手段、参与执法实践、提高个人素质和执法能力的积极性和主动性。
（二）丰富方式，攻破重点。各县（市、区）要认真总结2017年大练兵活动的问题和经验，针对大练兵重点内容，丰富活动方式，积极采取实战练兵、实地培训、线上线下学习、知识竞赛、案例解析、交叉互查、督查指导、讲座宣贯等措施，对环境行政执法全过程的合法性和合规性进行集中攻关。大练兵活动要与日常环境执法工作、参与生态环境部重点区域大气污染综合治理攻坚、集中式饮用水水源地环境保护、限制进口类固体废物加工利用企业环境违法问题、垃圾焚烧发电行业达标排放、打击固体废物及危险废物非法转移和倾倒行为、城市黑臭水体整治环境保护等重点专项执法行动充分结合，集中力量解决执法工作中的薄弱环节，切实发挥练兵效果。
（三）加强宣传，公众参与。各县（市、区）要组织电视、广播、报纸、网络等新闻媒体做好大练兵和环境执法工作的宣传报道，继续加大典型案件公开力度。同时要鼓励公众和媒体参与到大练兵活动中来，积极举报或反映损害群众健康的环境违法案件。生态环境部将在《中国环境报》、中国环境新闻微信公众号和中国环境APP设置“环境执法大练兵”专栏，省厅将在环保公众网等设置“环境执法大练兵”专栏，各县（市、区）应积极投稿，实时宣传当地活动进展和动态。
（四）规范公开，强化报送。各县（市、区）要及时、规范地公开重点排污单位名录以及行政处罚、“双随机”检查、超标企业名单及处理情况等环境监管执法信息；指定专人负责“环境监察管理系统”的填报工作，严格按要求的时限、格式、内容等报送信息。我局将对各地信息公开和信息报送情况进行检查并适时通报。
（五）鼓励先进，树立典型。活动结束后，各县（市、区）环保局对辖区内大练兵情况开展自评并推荐1~2先进个人候选人。市局对全市大练兵开展情况进行综合评价，向省厅推荐1个县级集体候选名单、1名市级先进个人候选名单、1名县级先进个人候选名单。
[bookmark: _GoBack]对大练兵活动效果好、成绩优秀的环境执法机构，评选出1~2个县级环境执法先进集体和10名在大练兵中表现突出的先进个人，我局将进行通报表彰。




