2016年市台湾事务局部门预算基本情况说明

一、部门基本情况 

（一）、部门职能
贯彻执行党中央、国务院对台工作方针政策，研究拟订全市对台工作的政策、实施细则和工作计划，并组织落实；组织、指导、管理、协调各县（市、区）和市直有关部门的对台工作，检查了解全市各地区、各部门贯彻对台工作方针政策的情况；调查研究台湾形势和两岸关系，提出对策建议；根据中央台办、国务院台办和广东省台办的部署和授权，负责同台湾地方政府及其授权社会团体联络及商谈有关事宜，承办海峡会交办有关与台湾方面的各项联系；会同有关部门统筹协调和指导对台经贸工作；指导管理有关对台工作的社团组织；会同有关部门统筹协调和指导梅台两地文化、教育、科技、卫生、体育等各个领域的交流与合作，以及两岸人员往来、考察、访问、研讨等工作；负责办理两岸各项交流的呈报、审批和组织管理工作；负责对台宣传、涉台新闻报道和涉台教育工作；呈报审批管理台湾记者来梅采访事宜；联络、协调梅州在台湾的中、上层人士的工作；组织指导台胞来梅探亲、旅游、寻根问祖和考察投资等接待管理工作，组织处理涉台的重要活动和重大事件，协调处理梅台两地人员交往中所衍生的各种事务；协调梅台两地通邮、通航、通商等“三通”工作；受理台胞台商投诉的有关合法权益受侵害的事项，协调有关部门依法处理；代管市台湾同胞联谊会，管理梅台经济文化交流工作站；负责市委对台工作领导小组的日常工作；承办市委、市政府和省有关部门交办的其他事项。
（二）人员构成情况

（1）台湾事务局机关：（1）2016年初行政编制7名，实有行政人员8人，工勤人员1人。（2）代管单位：梅州市台湾同胞联谊会，机关事业编制2名，实有人员2人。（3）下属事业单位：梅台经济文化交流工作站，事业编制4名，实有人员3人。（3）局机关退休人员：2016年初退休干部、职工8人。2016年初财政供给人员总计22人。

（三）预算年度的主要工作任务

（1）聚焦招商引资，助推我市实体经济发展

按照今年黄强书记来我办调研指示精神，2016年，我办将重点开展对台招商引资工作，组织到东莞等珠三角台商活跃城市和台湾岛内推介我市投资环境，突出围绕医药和食品两大方向，有重点、有针对性地接触一批台商。同时，也将主动邀请一批有实力、有影响力的台商来梅考察。加强与蕉岭县和蕉华管理区协调，推动台商工业园建设，共同谋划和筹建我市台商工业园。

（2）加大力度做好梅台两地合作交流

一是继续开展梅台两地经贸文化合作交流活动。来梅交流方面主要设想有：中华生机农业交流活动、台北市梅州同乡会来梅参访、钟氏宗亲交流活动、第十五届梅台两地夏令营活动、“客家亲，两岸情，赞美家乡好风光”海峡两岸书画家交流活动、第四届“两岸一家亲——梅台婚配夫妻婚庆”活动、第三届台湾义民庙文化交流活动、海峡两岸客家山歌文化交流联谊活动、第四届台湾苗栗县妇女会参访团活动、第三届两岸媒体采风团活动、两岸青年大学生自主创业研讨会活动等；赴台交流方面主要设想有：组织全市统战系统和台办系统主要负责同志赴台交流考察、组织我市县委县政府领导赴台交流考察、组织全市特色乡镇书记或镇长赴台交流考察、组织海峡两岸交流基地示范点单位、台创园企业负责人赴台或者省内外交流考察观光农业、食品加工业等。二是向国台办争取多立项目，进一步加大对台重点交流和宣传力度。三是争取开通直飞台北或高雄，增加梅州台湾直航航班。四是争取梅州早日列入赴台湾个人旅游试点城市，推动梅台两地常态化直航。

　　（3）扩大基地影响，继续规划建设海峡两岸交流基地示范点

对今年获批的8个海峡两岸交流基地示范点加大经费投入，进一步做好规划建设，积极筹备第二批海峡两岸交流基地示范点申报工作。同时，将出台《海峡两岸交流基地示范点管理意见》，对示范点的申报、管理、考核等制订具体管理办法。
(4)推进台湾农民创业园建设

积极协调市农业局、梅江区区委区政府推动台湾农民创业园核心区建设，细化台创园扶持政策，争取上级支持，加强台创园基础设施建设；支持各县（市、区）创建台湾农民创业园示范基地；加大引进台湾农业新品种、新技术，推动我市精致高效农业的发展。

（5）加快创建海峡两岸青年创业基地，支持和指导各县（市、区）申报海峡两岸青年创业基地。

（6）借鉴台湾经验，打造我市休闲观光农业

进一步支持鼓励各县（市、区）相关园区、农业企业结合本地实际，加强与台湾农业相关协会、院校、专业人士交流合作，引进台湾农业先进技术、优良品种，学习借鉴台湾休闲观光农业的发展经验和做法，推动我市休闲观光农业的发展。

（7）加强对接台湾先进产业，发展相关行业。

充分利用好台湾对大陆市场依赖，依托梅州台北经贸文化联络处、在台有关商会、同乡会和我市台商协会、台商，加强与台湾生物技术、文化创意、食品加工、服务行业等对接，推行品牌战略，强化百年老店意识，推动相应行业发展。
（8）不断加强对台宣传和调研

加强岛内媒体对我市宣传报道；鼓励支持我市新闻媒体与岛内新闻媒体签署合作协议，建立合作机制，开展联合采访报道，开设专刊专版专栏等，努力拓展入岛宣传新渠道。
　　（9）做好明年对台联络工作（涉密，略）

二、收入支出预算说明

（1）2016年财政拨款收入预算387.54万元。

（2）2016年支出预算387.54万元。按用途划分：基本支出预算227.54万元，占58.7%，其中：工资福利支出114.74万元，对个人和家庭的补助77.3万元，商品和服务支出28.59万元；项目支出预算160万元，占41.29%，主要用于对台交流、海峡两岸交流基地建设、梅台合作交流系列项目、对台联络工作、赴台交流经费（含市领导）和交流工作站对台工作。

三、“三公经费”支出说明
2016年“三公经费”财政拨款支出预算共94万元。
因公出国（境）费预算支出28万元，主要用于赴台开展交流工作。公务用车运行维护费预算支出12万元,比2015年减少10.36万，主要用于公务车辆保险费、燃油费、过桥过路费、维修费、维护费、年审费等运行维护支出。公务接待费预算支出54万元，主要用于接待台湾来梅交流、考察团组。
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