梅高工委〔2019〕10号

关于印发《梅州高新区开展安全生产和

消防安全大检查工作方案》的通知

各局（办）及下属企事业单位，市直派驻单位，园区各生产经营单位：

为深刻吸取江苏响水“3•21”特别重大爆炸事故教训，举一反三，结合园区实际，制定《梅州高新区开展安全生产和消防安全大检查工作方案》，现印发给你们，请认真组织实施。
 中共梅州高新技术产业园区工作委员会

广东梅州高新技术产业园区管理委员会

            2019年3月26日

梅州高新区开展安全生产和

消防安全大检查工作方案

为深刻吸取江苏响水“3•21”特别重大爆炸事故教训，举一反三，督促企业落实安全生产主体责任，进一步强化红线意识和底线思维，细化工作措施，明确工作进度，狠抓责任落实，全面深入排查园区存在的安全风险隐患，横向到边，纵向到底，指导和督促企业限期整改，确保园区安全生产形势持续稳定，为园区绿色高质量发展、争当梅州“五星争辉”发展新格局先行区和示范区提供和谐稳定的环境。经园区党工委、管委会研究决定，在园区范围内开展一次“地毯式”安全生产和消防安全大检查，特制定如下工作方案：

一、检查时间

即日起至2019年4月9日

二、检查重点

（一）危险化学品企业检查内容：（1）企业主要负责人和安全管理人员是否具备履职能力，并依法履职；（2）从业人员是否具备安全意识，熟悉本岗位涉及的危险化学品危险特性和应急处置措施（方法）；（3）从业人员是否具备自身保护能力 ，正确佩戴、使用个体防护用品和应急救援器材；（4）是否按规定制定操作规程；（5）使用危险化学品的车间、仓库是否与员工宿舍在同一座建筑内；（6）危险化学品是否储存在专用仓库；剧毒化学品是否单独存放，并实行双人收发、双人保管制度；（7）危险化学品是否按照标准分区、分类、分库存放；有较大危险因素场所、设施、设备上是否设置明显的安全警示标志；（8）是否按规定配备、维护消防设施、安全设备；（9）是否存在使用没有“一书一签”或者危险有害特性不明的危险化学品；（10）重大危险源是否按规定登记建档，并有效监控；（11）是否制定本单位生产安全事故应急救援预案，并定期组织演练的。

（二）结合《广东省生态环境厅关于开展危险化学品企业及化工园区环境安全隐患排查整治工作的紧急通知》（粤环函〔2019〕481号）要求和《梅州市生态环境局开展涉危险废物企业环境安全隐患排查整治工作方案》，开展涉危险化学品企业的废弃危险化学品贮存、处置和管理情况检查，主要内容：（1）是否编制突发环境事件应急预案以及检查应急设施、措施、应急物资等落实情况；（2）是否完成环保竣工验收工作；（3）企业废弃危险化学品是否依法贮存和转移，包括：防雨防渗漏的独立空间（液体危废应由收集池）、标识标签、贮存和转移台账联单、 在“广东省固体废物管理信息平台”注册备案及申报；（4）污染防治措施运行和维护情况。

（三）消防安全隐患较大的工艺品企业方面：要深入开展火灾隐患排查治理，重点检查各工艺品企业消防安全责任制落实情况、消防安全防范措施是否齐全、灭火器材是否完好有效、企业员工是否掌握基本的消防常识和消防器械的使用及消防安全疏散通道是否畅通，对安全出口被堵、设置铁栅栏、应急照明损坏、常闭式防火门不符规范等，要求企业及时进行整改、更新和拆除。

（四）有限空间作业企业方面：要吸取2月15日东莞市中堂镇双洲纸业有限公司较大事故教训，要加强对有限空间作业场所的风险辨识，掌握有限空间的数量、位置及危险有害因素，建立健全管理台账。要经通风和检测合格，再进入有限空间作业；以及在有限空间作业过程中，要采取连续通风和检测措施。有限空间作业人员要正确佩戴和使用劳动防护用品；有限空间作业过程中，监护人员要在现场或要与作业人员保持联系。有限空间作业场所电气要符合防爆、安全等规定。要制定有限空间作业方案，经企业负责人审批作业；作业人员要经培训合格、制定有限空间作业应急预案、现场配备应急救援器材、实施应急演练。

（五）粉尘涉爆企业方面：加强对厂房设置、安全间距、屋顶结构、泄爆口、生产线布置和操作人员分布情况的检查；检查电机、闸刀、配电柜、电线电缆等电气设备是否符合防爆要求，检查通风除尘系统是否符合标准规范设计安装通风除尘系统，检查安全制度措施、粉尘清扫制度落实情况等。

（六）涉及液氨制冷重大危险源的企业方面：重点检查企业对重大危险源隐患排查和安全监控情况，应急救援器材、设备、物资配备情况，预防和控制事故措施的落实情况。

（七）建筑施工方面：吸取江苏扬州“3•21”脚手架坠落事故经验教训，加强对房屋建筑以及相关市政等工程建设施工队伍管理和施工现场管理，落实安全生产责任制。建筑施工工程要明确建设、施工、监理、劳务等各方的安全职责。及时排查深基坑、脚手架、模板支撑、起重机械、临时用电等存在的事故隐患，做好塔吊、施工电梯、井架等大型机械设备基础、附墙拉结、缆风绳等结构稳定的关键措施及塔吊起重臂以及建筑施工人员宿舍用电防火的检查，有效防止高处坠落、坍塌、物体打击、重大机械设备、滑倒摔伤等事故的发生。加大对违章作业、违反劳动纪律、野蛮施工、超进度、赶工期的处罚力度，保证各项安全制度和措施落实到位。

（八）道路交通安全方面：重点检查车辆交通规则遵守情况，营运车辆违规承包、分包、转包等问题，特别是要加强园区职工粤运专线车、公务车、公交车、共享汽车的安全管理，防止带病运营，严查司机健康状况及驾驶证情况。要约谈交通违法行为较多的运输企业和驾驶员，督促企业完善内部管理制度，强化驾驶员安全教育培训，加强车辆运行管理。同时，对人流、车流密集的汽车站、公交车站及科目三考场做好消防安全检查，对疏散通道、安全出口是否畅通，应急照明、灭火器材是否配备齐全，安全防护措施是否到位进行严查，严防事故发生。

三、检查安排

此次检查由园区两委领导带队，各职能部门及市直派驻机构联合组成九个检查组对各企业的安全生产和消防安全进行检查，具体分工如下：

（一）第一检查组

带队领导：刘棕会（市委常委、副市长，高新区党工委书记、管委会主任）

组  长：杨任君（园区安办主任）

副组长：钟志坚（公安支队政委）

组  员：杨伟剑、张雁、李振亮、张国晃、李静

检查企业：梅州湘大生物饲料科技有限公司、广东燕岭生命科技股份有限公司、梅州九鼎饲料科技有限公司、梅州珠江啤酒有限公司（以上4家企业同时涉及危险化学品、粉尘涉爆、有限空间等隐患点）；梅州伊利冷冻食品有限责任公司（涉及液氨、有限空间、危险化学品等隐患点）（共5家）
（二）第二检查组
带队领导：廖景辉（高新区党工委副书记、管委会副主任）。

组  长：黄森平（市公安局高新区支队长）

副组长：张雄忠（人社局负责人）

组  员：刘洪奎、袁晓科、刘陈坤、巫远强、李笑祺

检查企业：广东东电化广晟稀土高新材料有限公司、广东富源科技股份有限公司、广东合百草制药有限公司、广东科伦药业有限公司、广州（梅州）产业转移工业园水质净化厂、梅州广汽华德汽车零部件有限公司（以上6家企业同时涉及危险化学品、有限空间等隐患点）及科目三考场
（三）第三检查组

带队领导：周政平（高新区党工委委员、管委会副主任）

组  长：邹举权（规环局局长）

副组长：罗奕东（市公安局高新区副支队长）

组  员：温强、冯勤蔚、叶华飞、钟立夫、黄文伟、王增斌

检查企业：高迪数码科技（梅州）有限公司、广东分子态生物股份有限公司、广东复兴新材料有限公司、广东华盛印刷包装有限公司、广东威而信实业有限公司、广东裕源织造有限公司、广东紫晶信息存储技术股份有限公司、广汽（强华）梅州汽车零部件有限公司（以上8家企业涉及危险化学品隐患）及共享汽车运营单位

（四）第四检查组

带队领导：黄卫军（高新区党工委委员、管委会副主任）

组  长：李汉基（招商局局长）

副组长：陈小江（投资促进中心主任）

组  员：沈小雄、廖谨、丘国龙、陶忠光、罗志生、陈焰遴、黄灶旗

检查企业：梅州金柚康健康科技有限公司、梅州市博鑫实业有限责任公司、梅州市和顺人防工程有限公司、梅州市量能新能源科技有限公司、梅州市思铂顿体育器材科技有限公司、梅州市伟景纺织品实业有限公司、梅州市中达生物科技有限公司、广东冠虹金葱科技有限公司、中石化畲江加油站（以上9家企业涉及危险化学品隐患）

（五）第五检查组

带队领导：吴文宇（高新区党工委委员、管委会副主任）

组  长：钟云辉（质监分局局长）

副组长：谢树雄（园区工商分局局长）

组  员：梁万曾、陈锐锋、李镜、侯渊杰、黄丹华、陈锐

检查企业：广东恒一实业有限公司、梅州绿苗食品有限公司（粉尘）；梅州广汽商贸广达物流有限公司、梅州市产业转移工业园畲江自来水有限公司（有限空间）；梅州隆睿食品有限公司（有限空间、粉尘）；安康盟科技（梅州）有限公司、广东金海康医学营养品股份有限公司、广东源源富家酒有限公司（共8家）

（六）第六检查组

带队领导：林玲（高新区党工委委员、管委会副主任）

组  长：吴增鑫（园区消防办负责人）

副组长：廖忠庆（园区消防办）

组  员：叶航苑、蓝志坚、肖俊恺、谢梁佳、何家骅

    检查企业（重点检查消防安全）：锦信工艺（梅州）有限公司、梅州华美实业有限公司、梅州市嘉兴工艺品有限公司、梅州市嘉宇礼品有限公司、梅州市泰源工艺品有限公司、梅州市添兴工艺品有限公司、梅州市雄鑫包装纸品有限公司、欢跃实业有限公司、梅县区泰庆霖纸品有限公司（共9家）

（七）第七检查组
带队领导：陈佳祥（高新区党工委委员、管委会副主任）

组  长：刘明新（管委会副调研员）

副组长：甘祝军（党政办负责人）

组  员：翁晓峰、古营初、黄恒、陈森泉、饶思、杨杏红

检查企业：广东华裕织造有限公司、广东梅州明德隆织造有限公司、广东名依侬织造有限公司、广东裕盛纺织科技有限公司、梅州恒业实业有限公司、梅州市成吉实业有限公司、梅州市宏生工贸实业有限公司、梅州市美绫实业有限公司、梅州市新豪尊实业有限公司、梅州市珍宝金柚实业有限公司、梅州市智美实业有限公司（共11家）及园区公交服务外包运营单位

（八）第八检查组

带队领导：刘越畅（管委会副主任）

组  长：王炳春（管委会副调研员）

副组长：黄伟军（主任科员）

组  员：温荣桂、刘斌、张宇、胡柳锋
检查企业：广东安闻汽车零部件有限公司、广东宝丽康生物科技有限公司、广东桦粤农业科技有限公司、广东嘉和微特电机股份有限公司、广东思泊科技有限公司、健和包装实业（梅州）有限公司、梅州迪森生物质能供热有限公司、梅州宏原汽车配件有限公司、梅州鸿泰汽配有限公司、梅州华南三一工程机械有限公司、梅州市日昇橡胶传动带有限公司（共11家）

（九）第九检查组

带队领导：张伟杰（高新区党工委委员、管委会副主任）

组  长：马青山（建公局局长）

组  员：由建公局及广投、梅投公司工程部人员组成

检查企业：梅州中燃城市燃气发展有限公司畲江分公司及在建建筑施工单位

四、工作要求

（一）勇于担当负责，切实担负起保安全、护稳定的职责。各级干部要严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，按照方案要求做好此次安全大检查工作，主动作为，敢于担当，恪尽职守。加强部门间的协作联动，强化指导协调和监督检查，确保安全生产大检查不走过场。
（二）推动企业落实主体责任。坚持把推动企业落实主体责任作为安全生产大检查的根本落脚点，督促企业开展安全风险自辨自控、事故隐患自查自治。采取有效的检查方式，突出加强对重点时段、重点企业、重点部门和重点环节的检查。对严重违反安全生产法规制度、不落实重大隐患整改措施的企业，要依法严肃处理、落实强制措施，强化企业抓安全生产的内生动力和行动自觉。

（三）集中攻坚整治重大隐患，协调有序推进大检查工作。各部门、各单位要把排查治理重大事故隐患作为安全生产大检查工作的根本目标和主要内容，明确整改的责任部门、责任人和时限要求，切实做到落实整改目标、整改措施、整改时限、整改责任、整改资金等“五落实”，确保责任到位、措施到位、时限到位、预案到位等“五到位”。

（四）按时报送相关材料。请各组长于2019年4月9日前将问题隐患清单及整改情况报园区安办，联系人：李静，联系电话：13643087273，短号：68727，电子邮箱：mzgxqab@126.com。
抄  送：梅州高新区党工委、管委会班子成员。              
梅州高新区管委会党政办公室              2019年3月27日印发
                                       （共印发150份）
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