《关于应对新冠肺炎疫情影响 促进我市房地产市场平稳健康发展的若干意见（征求意见稿）》政策解读

一、出台背景

受去年房价下行延续、库存增加和此次新冠肺炎疫情造成的销售停滞、销售收入锐减、延迟复工、原材料价格上涨、信贷成本增加等多重影响，目前我市房地产行业面临着资金压力大、无法按时交楼等诸多问题。
为全面贯彻落实习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话精神，强化“六稳”举措，充分发挥房地产业在改善民生、推动经济发展方面的积极作用，促进房地产市场平稳健康发展，切实降低疫情对我市经济社会的影响，按照市政府主要领导、分管领导批示要求，在征求各县（市、区）人民政府及相关部门意见建议的基础上，结合企业代表意见和部分城市已出台措施情况，我们起草了《关于应对新冠肺炎疫情影响促进我市房地产市场平稳健康发展的若干意见（征求意见稿）》（以下简称《若干意见》）。

二、制定依据

《若干意见》主要依据省住建厅、财政厅等9部门《关于印发<关于积极做好房地产领域应对新冠肺炎疫情影响的指导意见>的函》、《梅州市人民政府关于印发应对新冠肺炎疫情支持企业复工复产若干措施的通知》（梅市府明电〔2020〕6号）、《国家税务总局梅州市税务局支持疫情防控和复工复产税务措施指引》（三大类二十五条）、《梅州市人民政府关于印发梅州市规范农村建房管理实施办法（试行）、关于加强梅州市区规划建设管理的意见、梅州市城乡环境综合整治工作实施方案的通知》（梅市府〔2013〕16号文）、《广东省国土资源厅关于进一步规范土地出让管理工作的通知》（粤国土资规字〔2017〕2号）、《进一步加强全省住房公积金管理工作的实施意见》（粤建金函[2016]245号）、《广东省住房公积金资金流动性风险预警和管理的指导意见》、《广东省住房和城乡建设厅关于做好疫情防控期间住房公积金服务保障工作的通知》等相关文件，并参照其他地区（广东江门市、江西抚州市等）出台的政策等制定。
三、《若干意见》主要内容解读

1、在落实税收优惠政策方面
《若干意见》提出，房地产企业受疫情影响不能按期办理纳税申报的，可依法申请延期申报；因受疫情影响经营困难，符合延期缴纳税款条件的房地产企业，可依法申请延期缴纳税款，延期期限最长不超过3个月。受疫情影响纳税确有困难的企业，可依法合理予以减免房产税、城镇土地使用税。

对受疫情影响的房地产企业通过延期申报纳税、延期缴纳税款和部分减免有关税费，在一定程度上减轻企业负担。

2、在住房公积金政策方面

《若干意见》提出，允许受疫情影响导致经营困难的房地产企业，可在2020年6月30日前按规定申请缓缴2020年1月至6月住房公积金，待企业效益好转后，再恢复正常缴存并按规定补缴缓缴期间的住房公积金，在此期间职工可正常办理业务。加强与受委托银行的合作，大力推广住房公积金组合贷款业务。进一步提高资金使用率，加快放款速度，有效满足缴存职工贷款资金需求，在确保资金安全的前提下并将个贷率控制在93%以内。              

对受疫情影响的房地产企业通过缓缴公积金和加快放款速度，缓解企业的资金周转压力。

3、适当调整停车泊位的配建标准。对于梅州市区范围内房地产开发项目需配建的住宅停车泊位，以住宅建筑面积作为计算单位确定住宅停车泊位的配建指标：居住建筑每百平方米建筑面积不少于1.0个停车泊位。各县（市）可参照执行。
根据国家发改委《关于加强城市停车设施建设的指导意见》中“适度满足居住区基本停车，在城市规划、土地供应、金融服务、收费价格、运营管理等方面加大改革力度和政策创新，营造良好的市场化环境，充分调动社会资本积极性，加快推进停车设施建设，有效缓解停车供给不足”的相关要求，住宅小区停车位作为城市停车设施的重要组成部分，也是房地产必要的配套公共基础设施，经市自然资源局组织研究论证。参考广州、惠州、汕尾、清远、潮州等兄弟城市的经验，按照“适度满足居住区基本停车”的原则,对梅州市区范围内房地产开发项目需配建的住宅停车泊位作适当调整。
4、在合规运用金融信贷政策方面

《若干意见》提出，鼓励银行业金融机构优化信贷流程，合理延长贷款期限，有效减费降息。对受疫情影响较大的房地产开发企业和住房租赁企业，不得盲目抽贷、断贷、压贷。对企业现有存量按揭贷款未发放部分，加快审批手续，及时发放。对因感染新冠肺炎住院治疗或隔离人员、疫情防控需要隔离观察人员、参加疫情防控工作人员以及受疫情影响暂时失去收入来源的人群，金融机构要在信贷政策上予以适当倾斜，灵活调整住房按揭贷款还款安排，合理延后还款期限。

对受疫情影响造成资金困难的房地产企业，银行业金融机构通过合理延长贷款期限、有效减费降息、不盲目抽贷、断贷、压贷等方式予以支持，缓解企业的资金压力。
5、减轻企业经营负担方面。

《若干意见》中提出延期缴纳城市基础设施配套费、科学安排土地出让、顺延竣工交付时间等措施，都体现政府对纾缓企业困难的担当作为。

四、重要意义

《若干意见》提出的8点意见，针对房地产企业面临的实际困难，从金融、财税、公积金等方面支持企业，帮助企业坚定信心、共渡难关，对切实降低疫情带来的影响、促进社会经济发展、稳定房地产市场将起到积极的作用。
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