


《五华县城建筑垃圾管理实施细则（试行）》
（送审稿）起草情况说明

　　一、出台必要性
　　近年来，随着县城扩容提质进程加快，县城房屋建筑、交通市政、水利工程、园区建设、道路升级改造项目之多、规模之大均为历史之最。与此同时，在建设和施工过程中产生的大量建筑垃圾（土石方、建筑废料、余泥渣土）得不到及时有效处理，被施工单位乱堆乱放、随意倾倒。经调查了解，许多建筑工地产生的建筑垃圾除部分能够在项目红线范围内自行平衡消纳外，绝大部分被随意倾倒在城乡结合部的山边、路边、水边和荒地，如河东大吉坑村、茶亭岗和水寨三坑等随处可见、触目惊心。一些建筑垃圾被偷倒入河或山塘水库，严重堵塞河道行洪安全，污染饮用水源，破坏了周边生态环境。一些群众受利益驱使，利用建筑垃圾违法推填土，填平后作增值地块使用，大大助长了违法建设不良风气，同时利用耕地或荒山荒地实行收费引入堆放，严重毁坏基本农田林地，造成土壤污染，难于复耕复绿。此外，由于堆放的建筑垃圾量大、地势落差高，在雨季汛期还极易造成滑坡崩塌等次生灾害，给人民群众生命财产安全带来严重威胁。这些问题已多次被县创文办、人居办和五华电视台等部门媒体曝光，见诸报端。
为此，县委、县政府高度重视建筑垃圾受纳场建设工作，将其列为一项重点民生工程来抓，采取“政府引导、企业参与、市场运作”的方式，于2017年高标准建成了一个面积162万平方米、总容量5000万立方米的受纳场。2018年10月22日，县政府《关于土方石方、建筑垃圾、余泥渣土堆放处理费用问题的批复》（华府函〔2018〕95号），明确作出“对今后实施的政府性项目，测算需外运堆放处理的土方石方、建筑垃圾、余泥渣土方量，将堆放处理费用单项列入工程总费用。”2018年12月30日，县住建局、城综局《关于严禁随意倾倒淤泥、渣土、建筑垃圾的通告》，要求“凡在县城规划区内的单位和个人，在土方工程和建筑工程施工过程中产生的淤泥、渣土和建筑垃圾必须运送至合法的淤泥、渣土、建筑垃圾受纳场倾倒受纳。禁止将淤泥、渣土、建筑垃圾倾倒在河道、河岸、道路两侧和规划区内的闲置土地上。”等等，从建筑垃圾处理设施建设、处理经费来源和处理方式及内容上都一一给予了明确，收到初步成效。但是，由于一些建设、施工企业法律责任意识淡薄，部门联合监管机制不够健全有力和措施宣传不够到位等种种原因，致使建筑垃圾成为阻碍县城发展的代谢产物，给我县城乡环境治理和生态文明建设工作带来较大压力，亟待重视并加以解决。
二、起草过程
　　（一）前期准备阶段
　　根据县政府安排制定五华县城建筑垃圾管理任务后，我局结合外地的经验、做法和近两年来管理工作中的实际，立即组织起草工作。起草中，我们查阅了国家、省和市多部相关法律法规和规章，结合我县的实际，做到规章与实际管理相融合，经多次完善，形成了初稿。
　　（二）征求意见阶段
　　初稿完成后，我们向水寨镇、河东镇、横陂镇、转水镇及县直相关部门发出征求意见，征求意见后，进行修订。于2020年3月30日，我局组织召开局党组会议，对征求意见修改稿进行了研究讨论，形成了现在的《五华县城建筑垃圾管理实施细则（试行））。
　　三、起草依据
　　（一）法律法规规章
　　1.城市建筑垃圾管理规定
　　2.中华人民共和国固体废物污染环境防治法
　　3.中华人民共和国大气污染防治法
4. 城市市容和环境卫生管理条例
5. 广东省环境保护条例
（二）其他相关政策
1.国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定
2.梅州市城区建筑垃圾管理办法
　　四、主要内容
《五华县城建筑垃圾管理实施细则（试行）》概况，共七章三十七条。第一章总则，第二章处置核准，第三章运输倾倒，第四章消纳利用，第五章部门职责，第六章监督管理，第七章其他。
起草原则：一是按照建筑垃圾管理的环节分章节表述。二是法律法规有规定的，从其规定。三是明确各级、各部门职责管理职责。四是创新管理办法的，结合现有管理经验，参照市做法。五是法律责任以国家、省相关法规规定为标准。
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