2019年度广东梅州蕉华工业园区        环境质量评估报告
暨2020年环境保护工作计划

2019年我园区以习近平生态文明思想为指导，秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，按照市委市政府工作部署，构建“5311”绿色产业体系，以县区融合发展为契机，大力发展大健康高科技产业，严格按“蓝天、碧水、净土”三大攻坚战相关工作方案精神要求，推进园区污染防治和环境保护工作。2019年具体工作情况如下：
一、深入贯彻学习习近平生态文明思想

区党委对园区环境保护工作高度重视，切实加强组织领导，落实“一岗双责”制度。一是区党委每季度专题学习“习近平生态文明思想”内容和实质，切实以习近平生态文明思想指导园区生态文明建设和环境保护工作；二是县区融合发展后，由县区领导牵头，县环保局和园区环保部门积极对接，推进园区生态环境保护工作。2019年度，我园区未发生环境污染事故。
二、打好蓝天攻坚战，做好园区大气污染防治工作。

（1）根据《中华人民共和国大气污染防治法》和《广东省工业锅炉污染整治实施方案(2016-2018年)》(粤环[2016]12号)文件要求，推进园区4家企业（金侨胶合板厂、鑫源木制品厂、客家磨坊、裕兴米粉）生物质锅炉综合整治，已上报完成整改工作。

（2）根据《广东省环境保护厅关于开展固定污染源挥发性有机物排放重点监管企业综合整治工作指引》和《广东省挥发性有机物（VOCs）整治与减排工作方案（2018-2020年）》要求，督促梅州市鸿利线路板有限公司挥发性有机废气（VOCs）综合整治“一企一策”工作，整治方案已通过专家评审。

（3）根据《关于深入推进重点企业清洁生产的通知》（环发[2010]54号）要求，督促梅州市好利时实业有限公司、梅州市鸿利线路板有限公司完成了新一轮清洁生产审核工作。

（4）加强对全区稻杆和垃圾焚烧行为的监管，发动各办事处、生产队，借助群众和入园企业力量，全区覆盖式监督，对露天焚烧行为做到及时发现、及时制止、及时扑灭。

三、打好碧水攻坚战，做好水污染防治工作。

（1）县区融合发展后，按市生态环境局工作会议要求，县区全力推进蕉华污水处理厂环保验收，目前已完成污水处理厂的环保验收工作。

（2）完善园区污水管网建设。完成南部污水管网建设收尾工作，确保南部园区企业投产后污水能收集至污水处理厂集中处理。

（3）加强企业排污监管。按各企业总量分配及排污许可要求，加强对水污染物排放企业，尤其是涉及重金属排放的两家企业（鸿利线路板、好利时实业）排污监管，确保污水处理厂各污染物进水浓度达标。2019年3月会同梅州市生态环境局、蕉岭县环保局对梅州市好利时实业有限公司排放污染物进行监测，监测结果该公司总氰化物和总镍超标，由梅州市生态环境局对该公司下发了《责令改正违法行为决定书》（梅市环责改〔2019〕第004号），并作出行政处罚，以强有力的执法和处罚督促企业切实落实环保主体责任。
（4）继续深入推行河长制工作方案，以进一步落实绿色发展理念，推进园区生态文明建设，维护河湖健康生命，完善水治理体系。

四、打好净土攻坚战，做好园区土壤污染防治工作。

（1）按《土壤污染防治行动计划》和《广东省土壤污染防治行动计划实施方案》要求，全力配合市生态环境局，对园区重点行业（关闭搬迁企业）地块分布及其环境风险情况进行摸底调查。

（2）加强对园区有废水排放企业，两家有重金属排放企业排污设施监管，防止企业工业废水排放过程中出现“跑冒滴漏”污染周边土壤。

（3）强化未污染土壤保护。园区从高起点规划出发，加强规划区划和建设项目布局论证，严格执行相关行业企业布局选址要求，严格保护优先保护类耕地，确保其面积不减少、土壤环境质量不下降。

五、2020年环保工作计划

（一）严格环保准入门槛，为大健康产业保驾护航。

严格按《关于广东梅州蕉华工业园区环境影响报告书的审查意见》（粤环审〔2009〕437号）、《关于印发广东梅州蕉华工业园区主导产业定位和准入条件的通知》（梅市府办〔2009〕92号）文件要求，提高环保准入门槛，合理确定发展布局、结构和规模，为推动广东（梅州）大健康高科技产业园建设保驾护航。

（二）完善污水管网建设，推动污水处理厂正式运营。

以县区融合发展为契机，积极申请专项资金，完善园区生活污水管网，确保园区地表水水质达标，保障居民用水安全。同时理顺污水处理厂运营模式，确保污水处理厂发挥应有的生态效益。

（三）按市县相关要求做好其他环境保护工作。

严格按市生态环境局、县环保局工作部署和要求，做好污染防治攻坚战相关工作，落实园区生态保护责任，推进园区绿色可持续发展。

（四）科学规划，落实园区“三线一单”管控。

园区将继续积极配合环保部门制定“三线一单”，建立生态环境分区管控体系，结合园区“三线一单”（即生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线，生态环境准入清单）管控及环境功能区划要求，合理优化布局。同时新建、扩建园区将开展规划环境影响评价。
广东梅州蕉华工业园区管理委员会
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