附件

梅州市经营性游泳场所及救生员

管理办法(试行)

（征求意见稿）

为加强我市游泳场所的安全规范管理，提高游泳救生员的业务能力，保证游泳救生工作的质量，促进游泳运动的健康发展，现依据《对安全生产领域失信行为开展联合惩戒的实施办法》、《中华人民共和国体育法》、《全民健身条例》《体育场所开放条件与技术要求》和《经营高危险性体育项目许可管理办法》等法律法规的相关要求，制定本管理办法。

第一部分  游泳场所

一、本办法所称游泳场所是指室内外人工游泳池、馆（含拆装式游泳池，以下统称人工游泳场所）。

二、举办游泳场所，应当依法取得《卫生许可证》，依法办理《营业执照》或者事业单位法人登记；举办经营性人工游泳场所的，还应当依法取得《经营高危险性体育项目许可证》。

三、游泳场所经营者应当遵守下列管理规定。

（一）全面执行国家和省相关标准、规范，保证救生员、场地、设施设备、水质、卫生环境、安全保障等符合规定要求。

（二）依法参加安全生产培训，具备与从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力，组织对从业人员及救生员培训工作，应当每年选派至少两名当年度在本场所从事救生员工作的人员参加市级公益性救生员业务培训班，确保群众安全。

（三）按规定对水质进行日常检测，并公示检测的结果及时间；采取循环净化消毒、及时补充新水等水质维持措施。

（四）工作人员应当持有健康合格证明，水上救生员还应当持有职业资格证。

（五）组织制定并实施相应的应急救援预案，按规定对游泳场进行安全隐患排查治理，向游泳者警示、提醒有关注意事项。

（六）依法应当遵守的其他管理规定。

四、游泳场所经营者应当按照法律、法规、规章以及标准、规范的要求，建立健全卫生、安全、应急等管理制度，严格落实各项规定，向游泳者提供卫生与安全保障，提高服务质量。

五、通过承包、委托等方式经营游泳场所的，当事人双方应当依法签订书面协议，明确双方的权利、责任和义务。

六、室外人工游泳池在气象、水文等环境条件有可能出现危及游泳者安全情况时，应当采取预警措施，必要时应当临时关闭，确保游泳者安全。

七、游泳场所经营者应当组织维护游泳现场正常秩序，劝阻、制止违法违规行为，防止发生治安事件和安全事故。禁止向游泳者出售含酒精饮料；禁止醉酒人员进入游泳场所。

八、游泳场所经营者在游泳场所开办游泳培训的，应当配备取得资格证书的社会体育指导人员，并加强安全管理。

九、游泳场所经营者与有关培训机构合作开办游泳培训的，双方应当签订协议，明确合作内容。游泳场所经营者依法应当承担的管理责任，不得通过协议减免。

十、未经游泳场所经营者同意，任何单位、个人不得在游泳场所的管理范围内从事游泳培训活动。

十一、救生人员配备标准

水面面积在250平方米以下的人工游泳池，至少配备固定救生员2人；水面面积在250平方米以上的，按面积每增加250平米及以内增设1个救生观察台。

十二、鼓励游泳场所经营者依法投保有关责任保险。鼓励游泳者依法投保意外伤害保险。

第二部分  救生员

一、从事救生工作的条件

必须持有《游泳救生员职业资格证》或《中国救生协会救生员注册证》。

二、取得相关证书的办法

参加由广东省体育行业职业技能鉴定站批准在我市设立的嘉应学院体育行业国家职业资格培训基地（下称“培训基地”）的培训，取得《游泳救生员职业资格证》。

三、参加资格培训的基本条件

（一）身体健康(当年梅州市县级以上医院体检证明)；

（二）具有基本的游泳技能。

四、救生培训工作的要求

（一）执业资格培训

1.培训基地在开课前十五天，将办班时间及地点、课程安排等材料报市体育局经济科备案。

2.培训基地聘用授课教员必须符合中国救生协会对教员要求的规定；培训教员不得少于2人；培训班必须使用中国救生协会制定的“中国救生员培训教材”并严格按教材的培训程序进行培训，不得随意减少课时和教学内容。

3.培训基地需在培训班结束后十五天内，向市体育局递交学员资格证考试通过名单(含学员性别、年龄、单位、是否持证等)。

（二）救生业务培训

培训基地每年举办救生业务培训班，对已持有资格证人员进行后续技能培训、体能测试。市体育局每年对业务培训结果进行通报，监督属地体育部门督促游泳场所聘用技能、体能合格的救生员。

五、救生员考试要求

理论+游泳救生员技能。理论部分包括体育公共理论（占30%）、游泳救生员专项理论（占70%）。体育理论与专业技能两项合格者方能通过鉴定，并获得以国家体育总局名义颁发的证书。

六、救生工作责任

（一）凡聘用未获得救生员相关资格证的人员从事游泳救生工作，发生溺毙事故的，将按有关法律、法规要求追究用人单位和当事人责任。

（二）凡因游泳救生员工作失误，造成溺水事故的，视情节给予救生员如下处罚：

1.取消在梅州市从事救生工作的资格；

2.凡涉及到有关法律法规责任的，按有关法律法规办理。

第三部分  监管执法

一、各县（市、区）体育、卫健、市场监督管理、公安、文化广电旅游、应急管理等部门按照规定职责，负责本行政区域内游泳场所的管理。

二、体育、卫健、市场监督、文化广电旅游等部门应当建立健全监督管理制度，落实安全生产责任制，依法对游泳场所进行监督检查和指导，原则上市级部门每半年不少于一次、县（市、区）部门每季度不少于一次、乡镇（街道）部门每月不少于一次；对有关针对游泳场所的投诉、举报，应当及时予以处理。违反本办法的行为，法律、法规、规章已有处罚规定的，从其规定。

三、有下列情形之一的，由县级体育行政部门对游泳场所经营者责令限期改正，逾期未改正的，处2万元以下罚款：

（一）社会体育指导员、救生员未持证上岗或冒名顶替的；

（二）救生员、救生设备器材未按规定配备齐全的；

（三）违反本办法第六条规定，未采取预警、临时关闭等安全措施的。

四、县级体育行政部门必须在行政许可和行政处罚作出行政决定之日起7个工作日内在“信用广东”或本地区信用门户网站公示。由市县两级体育行政部门将发生安全生产领域失信行为的游泳场所提交本级应急管理部门，执行“黑名单”管理，开展联合惩戒。

五、游泳场所发生溺水死亡事故的，按照国家和省、市有关安全生产事故报告以及调查处理规定对事故进行处置。

本办法自印发之日起实施。

梅州市应急管理局            梅州市体育局           

梅州市市场监督管理局        梅州市公安局

梅州市卫生健康局            梅州市文化广电旅游局
2020年6月17日


