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印发《2020年梅州市生态环境保护
执法大练兵动员实施方案》  

为落实生态环境部环办执法〔2020〕12号文和省生态环境厅《关于开展2020年广东省生态环境保护执法大练兵的通知》要求，进一步加强全市生态环境保护综合行政执法队伍建设，打造一支生态环境保护铁军，助力打赢污染防治攻坚战，市生态环境局于近期印发了《2020年梅州市生态环境保护执法大练兵活动实施方案》。
方案立足梅州生态功能区定位，坚持党建引领，注重在练兵活动中提升执法人员思想意识和政治站位，推动党建工作与大练兵活动同时部署、深度融合，充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。坚持目标牵引。聚焦流域省（国）考断面水质达标、空气质量优良率等污染防治攻坚战重点考核指标、企业监督执法重难点工作和危废管理等环境安全事项开展执法练兵，督促企业落实治污主体责任。坚持训战一致。针对当前生态环境保护执法工作中存在的薄弱环节，坚持理论学习与实战实操相结合，提升个体能力与推进体系建设相结合，应急执法与常态监督相结合，着力解决执法工作中存在的不会查、不愿查、不敢查问题，着力解决群众反映的突出环境问题，着力推动一批生态环境保护执法体系建设中的沉疴顽疾得到逐步解决。
大练兵活动在时间上覆盖全年，将上半年的生态环境监督执法工作一并纳入练兵成绩评价，按照动员部署、组织实施、总结评比三个阶段进行；在对象上覆盖全员，特别鼓励新进及机构转隶人员积极参与；在内容上覆盖执法活动全过程，落实依法执法、规范执法、精准执法有关规定，具体包括作风大练兵、理论大练兵、实战大练兵、科技大练兵、应急大练兵、宣传大练兵6个专题21项任务。
    





组织开展广东梅州经济开发区重点企业
治污攻坚精准帮扶
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为贯彻落实省、市污染防治攻坚战工作调度会精神，从6月16日开始，梅州市生态环境局会同梅江分局执法力量对广东梅州经济开发区重点企业治污攻坚开展为期两周的精准帮扶，现场检查指导企业60家（含VOCs销号整治企业），梳理涉及企业排污治理问题159个问题，督促企业完成整改112个，未完成整改43个问题和新发现59个问题一并纳入限期整改台账。对19家企业发出限期责令整改通知书，对2家企业发出责令改正违法行为决定书，进一步推动企业加强源头控污、过程管控和末端治理，促进开发区环境问题整治提档进位。
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坚持目标牵引，引导企业担责尽责。市生态环境局下发《关于开展广东梅州经济开发区企业环境问题精准帮扶工作的通知》，明确前期交叉检查环境问题“回头看”和VOCs整治销号两个方面的任务，出动3个帮扶小组，对纳入名单企业实行“地毯式”检查，紧盯突出问题治理，紧盯整改措施落实，通过帮扶指导进一步压实企业治污主体责任。
 







坚持问题导向，指导企业科学治污。帮扶小组把发现问题、分析问题、解决问题贯穿始终，采取调阅资料、现场检查和仪器测量等方式，帮助企业找准“病因”，为企业治理环境问题把经脉、开良方。对于企业存在的台账散乱导致VOCs原辅材料“入口”“出口”数量不清、管理不规范导致VOCs过量挥发、车间密闭性不好和废气收集系统不完善导致VOCs收集率低、污染物处理设施低效运行导致处理率低等问题开出整改通知书。







坚持应急有备，帮助企业完善预案。环境安全预警应急机制是企业进行安全生产、清洁生产的一道重要防线。帮扶小组针对园区企业存在危废管理不规范、应急机制不完善等问题，与企业安全负责人共同研究，及时提出改进措施建议。引导企业积极开展应急预案演练，把预案内容转化为企业员工的自觉行动，真正发挥应急预案应急功能。






开展生活垃圾填埋场渗滤液专项执法检查








为全面落实生活垃圾填埋场环境监管要求，防治渗滤液造成二次环境污染，按照局办公会工作部署，市生态环境局于6月15日至19日在全市范围内开展了生活垃圾填埋场渗滤液问题专项执法检查。
两个现场检查组采用翻阅台账、现场查看、仪器测量等方法，对梅州市城市垃圾处理中心、兴宁市黄泥坑垃圾填埋场等全市7家生活垃圾填埋场进行执法检查，全面核查环评审批、环保“三同时”制度执行情况和渗滤液的产生、收集、处理和去向等，对检查发现的渗滤液处理设施标签标注不明、备用收集管道设有预留口、在线监控设备未通过验收等问题提出限期整改要求，能立行立改的督促相关单位立即整改到位，无法立即整改的，要建立专门台账和工作监管长效机制。后期，将针对发现的问题开展“回头看”，始终保持问题不解决不松手的韧劲。
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