附件：

梅州市节能“十四五”规划纲要

根据中央和省以及市委市政府的部署和要求，制订梅州市节能“十四五”规划纲要。
[bookmark: _Toc435747919]第一章  发展环境
[bookmark: _Toc435747920]“十四五”时期是我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的关键时期，也是我市建立绿色低碳循环发展经济体系、争当生态发展区建设先行示范市的关键阶段。
（一）发展现状。“十三五”期间，梅州市入选国家节能减排财政政策综合示范城市，出台了节能减排长效机制和配套政策，产业低碳化、交通清洁化、建筑绿色化、服务集约化、主要污染物减量化、可再生能源利用规模化等工作取得显著成效；经济产业结构与能源消费结构持续优化，工业、建筑、交通、公共机构等重点领域节能成效显著。但受“十三五”中后期高能耗项目的持续投产影响，“十三五”期间未完成广东省下达的能源“双控”指标。
（二）存在问题。一是以非金属矿物制品业以及电力、热力生产和供应业等高耗能行业为主的产业结构，导致节能工作受市场行情影响较大，难以对其合理管控，产业结构亟待调整至高附加值的新型工业行业中。二是节能管理有待精细化。尚未建立全社会覆盖的重点用能单位管理库，已建设能源网络管理平台及在线监测系统功能不全面，节能审查暂未实现全流程闭环管理。三是重点用能企业节能内在动力不足。忽视节能基础管理工作，建设能源管理信息平台意识薄弱，能源消耗基础数据空白，节能管理机制不健全。
（三）面临形势。“十四五”时期是梅州市由全面建成小康社会向基本实现社会主义现代化迈进的关键时期，是加快生态文明体制改革、建设美丽中国的重要时期，清洁低碳转型将加速演进，经济社会将迎来全面低碳变革。梅州市节能工作面临重大战略机遇，碳达峰目标为绿色发展与节能工作提供强大动力，积极融入粤港澳大湾区发展为节能工作创造有利条件，污染防治成效为节能工作提供先导经验。同时，梅州市经济社会发展资源环境瓶颈制约因素日益突出，节能减排潜力不断下降，结构性矛盾导致能耗强度有增加趋势，“双控”指标完成难度高；高耗能行业能源消费量占比高，节能压力大；节能空间不断收窄，工作难度大。
[bookmark: _Toc3621][bookmark: _Toc16743][bookmark: _Toc19670][bookmark: _Toc14580][bookmark: _Toc18307][bookmark: _Toc7696]第二章  总体要求和发展目标
[bookmark: _Toc15080][bookmark: _Toc27308][bookmark: _Toc2468][bookmark: _Toc30952][bookmark: _Toc3794][bookmark: _Toc8864]（一）指导思想。高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的总体布局，协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，落实“四个革命、一个合作”战略思想。抓住新常态下我国进入能源领域供给侧改革深水区的战略机遇，以推动高质量发展为主题，以二氧化碳排放达峰目标与碳中和愿景为牵引，坚持系统观念，推进以绿色低碳为导向的节能工作，推动能源发展转型升级。
[bookmark: _Toc16856][bookmark: _Toc25006][bookmark: _Toc13319][bookmark: _Toc31722][bookmark: _Toc2032][bookmark: _Toc30855]（二）基本原则。坚持政府引导、市场推动，坚持优化结构、绿色发展，坚持科技引领、创新发展，坚持突出重点、全面推进。
[bookmark: _Toc5887]（三）“十四五”时期节能目标。统筹兼顾梅州市经济社会发展和能源利用水平的地区差异，建立以政府引导、企业主导、市场驱动、社会参与的能源消费总量控制工作机制，进一步降低单位GDP能耗，合理控制能源消费总量，有效控制二氧化碳排放，实现碳达峰目标，持续推动梅州市能源发展转型升级。一是降低煤炭消费占比，提高天然气及清洁能源利用比例，推动工业园区集中供热项目建设。二是提升重点领域节能降碳水平，工业领域抓好重点用能企业节能监管；交通领域推动新能源车辆推广应用和基础设施改造建设；建筑领域实现政府投资项目、大型公共建筑项目、保障性住房项目绿色建筑标准执行率100%；公共机构领域推动公共机构进行节能改造。三是强化节能管理，健全节能审查制度，加强重点用能单位管理，改进能管平台及在线监测系统，设立长效性节能工作扶持资金。

[bookmark: _Toc14908]第三章  “十四五”节能主要任务
（一）严格实施碳排放与能源管控。认真落实碳达峰工作，推动水泥、钢铁、建材、有色、化工、石化、电力、煤炭等重点行业提出明确的达峰目标并制定达峰行动方案；强化能源强度和总量双控制，落实重点用能单位“百千万”行动计划。
（二）优化产业结构，淘汰落后产能。产业结构转型升级，强化节能环保标准约束，支持新一代先进制造业、战略性新兴产业、高端服务业发展；坚持淘汰重点耗能行业落后产能，进一步落实差别电价、阶梯电价和惩罚性电价。
（三）优化能源结构，控制煤炭消费。严格控制煤炭消费，积极推动煤炭的清洁利用，推进煤改气、煤改电。加大天然气使用力度，提高清洁能源使用比例。在落实项目用地、用林、环境影响评价等前提下，有序推进水电、光伏发电、风电、生物质发电等新能源利用方式。建设绿色交通示范工程，探索梅州山区特色的绿色施工模式。
[bookmark: _GoBack]（四）全面提升重点领域能效水平。一是工业领域加强工业节能标准引导，推广清洁生产先进技术，完善绿色制造体系，鼓励建立综合能源服务企业；二是建筑领域大力推广装配式建筑和绿色建筑，加强城市节约用电管理，建立健全建筑节能法律法规和标准评价体系；三是交通领域促进新能源汽车的示范推广应用，加快推进充电基础设施建设，优化自行车出行环境；四是公共机构领域推动节约型机关创建，积极推进公共机构能源审计工作，推动省级公共机构加快完成节水型单位建设任务；五是商业与民用领域加强节能管理、推广应用高效节能产品、加强节能宣传；六是农业农村领域推广农村可再生能源应用、节约型农村技术和产品、废弃物资源化利用。
（五）强化节能管理信息化水平。改进市级能管平台及在线监测系统，基于市级能管平台扩大能耗在线监测范围，推动重点用能单位能耗在线监测系统建设。
（六）加强绿色金融和市场化建设。推进绿色金融改革创新，加快推进绿色项目库建设；加大绿色小额信贷、绿色融资担保、绿色融资租凭绿色商业保理等绿色金融业务的创新力度。
（七）落实重点节能工程。大力推进梅州市大埔电厂二期项目、工业园区集中供热项目、煤炭高效清洁利用工程、污染防治和绿色清洁生产工程、交通运输结构优化和新能源设施建设工程、绿色交通示范工程等梅州市重点节能工程项目。
[bookmark: _Toc11192][bookmark: _Hlk46528881][bookmark: _Toc1480][bookmark: _Toc6974][bookmark: _Toc4593][bookmark: _Toc10518][bookmark: _Toc29484]第四章  节能保障措施
强化规划实施机制，提高规划的全局性、前瞻性和可操作性，增强节能规划的引导约束作用；健全节能审查制度，落实节能审查闭环管理要求，建立目标考核和责任追究制度；加大节能政策扶持力度，统筹财政、税收、土地等方面对节能发展的支持力度；加强节能监察监管工作，严格监管重点用能单位的单位产品能耗水平和能耗限额标准执行情况。
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