附件：

梅州市公共服务“十四五”规划
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）摘要

[bookmark: _Toc5252]为贯彻落实党中央国务院、省委省政府和市委市政府关于切实保障和改善民生的总体部署，依据《广东省公共服务“十四五”规划》和《梅州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二Ｏ三五年远景目标纲要》，编制《梅州市公共服务“十四五”规划》。
[bookmark: _Toc14267][bookmark: _Toc15446][bookmark: _Toc9946]第一章 “十三五”时期公共服务重大成就和“十四五”时期发展环境
“十三五”时期，市委、市政府坚持以人民为中心，全面贯彻省委“1+1+9”工作部署，实施“123456”思路举措，保持经济和社会健康发展，不断筑牢兜实基本民生底线，民生福祉持续增进。“十四五”时期是我国全面建成小康社会向基本实现社会主义现代化迈进的关键时期，面对“两个大局”的深度联动，我市保障和改善民生工作面临一系列新机遇、新挑战。
（一）发展基础。公共服务体制机制逐步巩固。就业创业取得显著成效。教育强市建设取得重要进展。全民健康保障能力显著提升。社会保障体系不断完善。公共文化体系更加健全。
[bookmark: _Toc24059]（二）发展环境。经济社会面临新格局。人口发展呈现新特征。科技创新催生新动能。民生需求出现新期盼。
第二章 总体思路
坚持以人民为中心，深入践行新发展理念，把城乡协调发展、区域协调发展与苏区振兴发展有机结合起来，全面推进民生社会建设，全方位提升公共服务水平，让改革发展成果更多更公平惠及全市人民。
（一）指导思想。高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，全面落实省委、省政府“1+1+9”的部署，加快融入粤港澳大湾区建设，努力推动梅州苏区新一轮振兴发展。立足“两个大局”，深刻认识我市加快高质量发展步伐面临的新形势新情况新问题，准确识变、科学应变、主动求变、积极促变，统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，打造生态经济发展新标杆。坚持和完善统筹城乡的民生保障制度，以公共服务供给侧结构性改革为主线，以基本公共服务标准体系建设为抓手，坚持保基本、兜底线，推动实现基本公共服务均等化；坚持普惠性、多元化，有效增加普惠性公共服务供给；改善营商环境、做大国内市场，满足人民群众日益增长的个性化、多样化生活服务需求，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。
（二）基本原则。尽力而为，量力而行。统筹协调，均衡发展。系统推动，改革创新。多元联动，共建共享。
[bookmark: _Toc31206]（三）总体目标。到2025年，公共服务体系更加完善、体制机制更加健全，民生保障制度更加成熟，人民群众能够享有更加丰富、便捷、优质的公共服务。基本公共服务均等化水平显著提升。普惠公共服务进一步扩容提质。多样化个性化生活服务更加丰富。公共服务保障机制更加巩固。
第三章 深化公共服务供给侧结构性改革
[bookmark: _Toc17906]以人民群众的新需求新期盼为引领，坚持供给侧结构性改革和需求侧管理相结合，完善政府保障基本、市场机制充分发挥、社会力量广泛参与、全民共建共享的公共服务统筹机制和多元供给格局。主要包含：合理界定公共服务范围；推动基本公共服务均等可及；加快普惠公共服务发展；拓展多样化个性化生活服务；不断创新公共服务供给方式。
第四章 健全按人口配置公共资源新机制
[bookmark: _Toc32530]立足我市全省北部生态发展区的战略定位，积极推进以人为核心的新型城镇化，加快农业转移人口市民化，不断优化公共资源配置，推动实现人口与经济社会绿色协调高质量发展。主要包含：保持人口总量势能；加快农业转移人口市民化；推动“公共资源随人走”。
第五章 构建普惠多元的“一老一小”照护服务体系
[bookmark: _Toc19460]构建更加完善的婴幼儿照护服务体系，切实促进儿童健康成长，高水平实现幼有所育。积极应对人口老龄化，大力发展普惠养老服务，构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，加快老龄事业和产业发展，高水平实现老有所养。主要包含：提升优孕优生水平；发展普惠托育服务；促进儿童健康发展；扩大养老服务供给；提升养老服务能力。
第六章 完善优质均衡的公共教育服务体系
[bookmark: _Toc15293]全面贯彻党的教育方针，推动基础教育优质均衡发展，职业教育提质培优，高等教育优质特色发展，制约教育事业发展的体制机制障碍得到清除，教育助学体系得到进一步完善，梅州教育全面振兴。主要包含：实现基础教育公平优质发展；推进职业教育提质强服务；提升高等教育内涵发展水平；构建服务全民终身学习的教育；持续深化公共教育综合改革。
第七章 构筑更充分高质量的就业服务体系
[bookmark: _Toc20460]坚持就业优先战略，完善就业创业支持政策，提供更加优质公平的就业创业服务，持续构建和谐劳动关系，完善相关社会保障制度，实现更充分和高质量就业。主要包含：强化就业创业服务；加强劳动技能培训；构建和谐劳动关系；完善社会保险制度；发展现代人力资源服务业。
第八章 健全全方位全周期的医疗卫生服务体系
[bookmark: _Toc32629]坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持基本医疗卫生事业公益属性，坚持预防为主的方针，坚持中西医并重，深入实施健康梅州行动，深化医药卫生体制改革，加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局，加快建设分级诊疗体系，织牢国家公共卫生防护网，为人民提供全方位全周期健康服务。主要包含：建立健全公共卫生服务体系；推动优质医疗资源下沉扩容和均衡发展；强化中医药振兴发展；拓展医疗保险服务；深化医药卫生体制改革。
第九章 建设多层次广覆盖的住房保障服务体系
[bookmark: _Toc4199]把改善群众基本居住问题作为住房发展的首要目标，加强保障性住房建设和管理，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，完善以公租房为主的可持续、能循环的住房保障体系；推进城镇棚户区改造和老旧小区改造，改善农村人居环境，提高住房宜居水平。主要包含：提升住房保障水平；提高住房宜居水平；深化住房制度改革。
第十章 筑牢更有温度的兜底保障服务体系
[bookmark: _Toc9448][bookmark: _Toc5970]坚持兜住民生底线，健全城乡统筹、分层分类的社会救助体系，以法律援助为重点完善公共法律服务体系，保障困难群体和特定人群的基本权益，落实各项惠民举措。主要包含：健全社会救助和福利网络；完善公共法律服务体系；强化残疾人保障和发展。
第十一章 健全高效优质的优军服务体系
[bookmark: _Toc29230]健全抚恤优待服务体系，保质保量完成优军优抚工作，依托我市中央苏区和重点革命老区优势，持续做好双拥创建工作，营造尊崇军人职业的社会氛围。主要包含：加强退役军人安置和就业创业服务；健全优待抚恤制度；完善集中供养保障制度；持续做好双拥创建工作。
第十二章 完善高品质多样化的文化体育旅游服务体系
[bookmark: _Toc17020]加强改革创新，夯实公共文化体育设施建设，完善公共文化体育服务体系，提高公共文化体育服务效能，为城乡居民提供更加丰富的文化体育旅游服务和产品，切实提升文化体育旅游服务品质。主要包含：加强公共文化服务；强化客家特色文化建设；健全全民健身服务体系；构建市民休闲服务体系；大力推动文化体育旅游产业发展。
第十三章  加强规划实施保障
细化实施责任；保证要素供给；加强队伍建设；强化监管考评。



