附件：

梅州市市级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法（试行）
（征求意见稿）

第一章  总则
[bookmark: _GoBack]　　第一条  为传承弘扬中华优秀传统文化，有效保护和传承非物质文化遗产，鼓励和支持我市市级非物质文化遗产代表性传承人开展传承活动，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》《广东省非物质文化遗产条例》《国家级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》等有关法律法规，结合本市实际，制定本办法。
　　第二条  本办法所称市级非物质文化遗产代表性传承人(以下简称“市级代表性传承人”)，是指已列入梅州州市市级非物质文化遗产名录的代表性传承人。
第三条  市级代表性传承人的认定与管理应当立足于完善非物质文化遗产传承体系，增强非物质文化遗产的存续力，尊重传承人的主体地位和权利，注重社区和群体的认同感。

第二章  认定
　　第四条  市级代表性传承人认定工作周期应当符合本市实际，一般每3年进行一次，由市文化主管部门组织实施。
　　第五条  认定市级代表性传承人，应当坚持公开、公平、公正的原则，严格履行申报、审核、复核、评审、公示、审定、公布等程序。
　　第六条  符合下列条件的公民可以申请或者被推荐为市级代表性传承人：
　　(一)爱国敬业，遵纪守法，德艺双馨，具有团队协作精神；
　　(二)熟练掌握其传承的非物质文化遗产代表性项目；;
　　(三)在该代表性项目涉及的领域内具有代表性，并在一定区域内具有较大影响；
　　(四)长期居住或者工作在市级非物质文化遗产代表性项目流布地区，并积极开展传承活动，培养后继人才；
　　(五)从艺时间不得少于15年；
　　(六)传承谱系自本人上溯不得少于三代；
　　(七)法律法规规定的其他条件。
　　同一非物质文化遗产代表性项目在同一家族中已经具有市级(不含国家级、省级)代表性传承人且具有传承能力的，原则上不再从该家族中认定新的市级代表性传承人。
　　仅从事非物质文化遗产的资料收集、整理和研究等工作的人员不得认定为市级代表性传承人。
　　第七条  申报市级代表性传承人，应当向市文化主管部门如实提交下列材料：
　　（一）申请人或者被推荐人姓名、国籍、民族、学艺时间、从艺时间等基本情况；
　　（二）申请人或者被推荐人在该项目领域的传承谱系或师承脉络、学艺与实践经历；
　　（三）申请人或者被推荐人所掌握的非物质文化遗产知识和核心技艺、技艺特点、成就、荣誉以及相关的证明材料;　　(四)申请人授徒传艺、参与社会公益性活动等情况；
　　（四）申请人持有该项目的相关实物、资料的情况；
　　（五）申请人志愿从事非物质文化遗产传承活动，履行代表性传承人相关义务的声明；
　　（六）其他有助于说明申请人具有代表性和影响力的材料。
　　第八条  申报人或者被推荐人属于县（市、区）级代表性传承人，同时所在县（市、区）相应项目为市级代表性项目的，应当向该县（市、区）文化主管部门提交申报材料。县文化主管部门收到申报材料后，应当组织专家审核，提出推荐人选和审核意见，经公示不少于5个工作日后，将申报材料、审核意见和公示情况等报送市文化主管部门。
　　申报人或者被推荐人属于市属以上(含市属)单位的，可以向其所在单位提交申报材料。其所在单位收到申报材料后，应当提出推荐人选，公示不少于5个工作日，并经本单位主管部门审核同意后，将申报材料、审核意见和公示情况报送市文化主管部门。
　　第九条  市文化主管部门应当对收到的申报材料进行复核。符合要求的，进入评审程序；不符合要求的，退回材料并说明理由。
　　复核工作可以由市非物质文化遗产保护中心具体实施。
　　第十条  市文化主管部门应当组织专家评审小组和评审委员会，依据评审程序、评审要求和评审纪律对推荐的人选进行初评和审议。根据需要，可以安排现场答辩、实地考察等环节。
　　专家评审小组按照申报类别从市非物质文化遗产专家库中随机选择5名以上(含5名)单数的相关专家组成，对申报材料进行初评。专家评审小组采取无记名投票方式，经半数以上成员同意，形成初评人选名单。
　　专家评审委员会由5名以上(含5名) 单数的相关专家委员会委员组成，对初评意见和初评人选名单进行审议，形成市级代表性传承人推荐人选名单。
　　第十一条  市文化主管部门应当将专家评审委员会审议形成的市级代表性传承人推荐人选名单向社会公示，公示时间不少于20日。
　　公民、法人或者其他组织对市级代表性传承人推荐人选有异议的，可以在公示期间以书面形式实名向市文化主管部门提出。市文化主管部门经过调查，认为异议不成立的，应当在收到异议之日30日内书面告知异议人并说明理由；认为异议成立的，应当重新组织专家按照本办法规定的程序进行评审，并将处理情况及时告知异议人。
　　第十二条  市文化主管部门根据专家评审委员会的审议意见和公示结果，审定市级代表性传承人名单，并予以公布。
第十三条  评审和审议实行回避制度。专家评审小组和专家评审委员会专家直接参与申报文本制作、与申报人存在近亲属或者其他直接利害关系的，应当回避本次评审和审议。

第三章  管理
　　第十四条  市文化主管部门应当建立市级代表性传承人档案，并及时更新相关信息。
　　档案内容主要包括传承人基本信息、参加学习培训、开展传承活动、参与社会公益性活动情况等。
　　第十五条  市文化主管部门根据需要采取下列措施，支持市级代表性传承人开展传承、传播活动：
　　（一）提供必要的传承场所；
　　（二）提供必要的经费资助其开展授徒、传艺、交流等活动；
　　（三）指导、支持其开展非物质文化遗产记录、整理、建档、研究、出版、展览展示展演等活动；
　　（四）支持其参加学习、培训；
　　（五）支持其参与社会公益性活动；
　　（六）支持其开展传承、传播等活动的其他措施。
　　第十六条  市级代表性传承人享有下列权利；
　　（一）以市级代表性传承人名义开展传授、展示技艺、讲学以及文艺创作、学术研究等活动；
　　（二）享受规定的传承人补助经费；
　　（三）开展传承活动有困难的，可以申请所在地文化主管部门予以支持；
　　（四）利用文化主管部门提供的平台开展非物质文化遗产宣传推广活动；
　　（五）提出非物质文化遗产保护、传承的意见、建议；
　　（六）其他与非物质文化遗产保护、传承相关的权利。
　　第十七条  市级代表性传承人应当承担下列义务：
　　（一）开展传承活动，培养后继人才；
　　（二）妥善保存相关实物、资料；
　　（三）配合文化主管部门、项目保护单位及其他有关部门进行调查、研究等；
　　（四）参与公益性宣传推广等活动；
　　（五）提交本人开展保护、传承等活动情况的报告；
　　（六）如实向文化主管部门报告本人国籍变化以及与保护、传承工作相关的重大变故等情况。
　　第十八条  市文化主管部门应当制定考核、评估方案和标准，每两年组织一次对市级代表性传承人履行义务和补助经费使用情况的考核和评估，由市非物质文化遗产保护中心组织专家具体实施并形成评估报告。代表性传承人同时为国家级、省级的，其考核和评估按照相应的要求组织开展。
　　评估结果作为享有市级代表性传承人资格、给予传承人补助经费的主要依据。
　　第十九条  市文化主管部门应当指导项目保护单位通过培养传承人、制作影像、编撰图书、收集实物等方式，对市级代表性传承人的技艺进行全面保护，完整记录代表性传承人所掌握的技艺和经验。
　　第二十条  有下列情形之一的，经市文化主管部门核实后，取消市级代表性传承人资格，并予以公布：
　　（一）丧失中华人民共和国国籍的；
　　（二）采取弄虚作假等不正当手段取得资格的；
　　（三）无正当理由拒不履行传承义务的；
　　（四）经评估不合格，由文化主管部门责令限期整改，无正当理由拒不整改或者整改不合格的；
　　（五）违反法律法规或者违背社会公德，造成重大不良社会影响的；
　　（六）因客观原因丧失传承能力的；
　　（七）本人申请不再担任代表性传承人的；
　　（八）其他应当取消代表性传承人资格的情形。
　　符合上述第（六）（七）项情形被取消市级代表性传承人资格，但在非物质文化遗产保护工作中作出过突出贡献的，市文化主管部门可以授予其荣誉传承人称号，不再享受传承人补助经费。
　　第二十一条 市、县（市、区）文化主管部门每年应当组织走访市级代表性传承人，及时了解市级代表性传承人开展传承活动等动态情况。
　　县（市、区）文化主管部门和市属以上(含市属)项目保护单位应当对本行政区域或本单位的市级代表性传承人开展的传承工作进行检查、指导和监督，定期将其传承工作情况报送市文化主管部门。
　　第二十二条  市级代表性传承人有罹患重大疾病、去世等重大变故情况的，县（市、区）文化主管部门或者项目保护单位应当及时报告市文化主管部门；传承人同时为省级以上级别的，市文化主管部门应当及时将相关情况报告省文化主管部门。
　　市级代表性传承人罹患重大疾病，市文化主管部门可以给予500元慰问金。
市级代表性传承人去世的，市文化主管部门可以给予其亲属1000元慰问金，并组织开展传承人传承事迹等宣传报道。

第四章  附则
　　第二十三条  本办法由梅州市文化广电旅游局负责解释。
　　第二十四条  本办法自2021年  月  日起施行。
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