附件

广东省工业优势传统产业转型升级
“十三五”规划解读

广东省经济和信息化委员会编制并印发《广东省工业优势传统产业转型升级“十三五”规划》（以下简称《规划》），现就有关问题进行解读。

一、编制背景

 “十二五”期间，我省优势传统产业长足进步，以纺织服装、食品饮料、建筑材料、家具制造、家用电器、金属制品、轻工造纸及中成药制造等8个行业为支柱的优势产业体系进一步充实完善，在后金融危机时代和经济新常态时期，为我省经济平稳较快发展发挥了“稳定器”的重要作用。“十三五”时期是我省深化改革、实施创新驱动发展战略的关键时期，优势传统工业进一步转型升级，将是我省经济发展模式实现由要素驱动向创新驱动转变、提升产业国际竞争力的关键。
在“十二五”期间，省政府高度重视发展优势传统产业的转型升级，2015年出台《广东省工业转型升级攻坚战三年行动计划（2015-2017年）》，明确了广东优势传统产业近期发展路径。当前，在新一轮科技革命和产业变革助推优势传统工业升级发展，国际产业竞争格局深度调整对我省优势传统产业发展形成挤压效应，经济新常态对传统工业发展模式构成新挑战，迫切需要优势传统产业深化改革，实施创新驱动战略，从而实现进一步的转型升级，达成要素驱动向创新驱动转变，提升产业国际竞争力的目标。
根据相关政策文件和我省实际，编制《广东省工业优势传统产业转型升级“十三五”规划》，对重塑我省工业优势传统产业新型产业体系，促进优势传统产业走上创新型、效益型、集约型、生态型发展道路，加快做大、做优、做强，促进我省产业结构转型升级，具有十分重要的意义。

二、总体考虑

《规划》编制以解决当前和十三五时期制约我省优势传统产业发展的关键问题和主要挑战为根本需求，充分考虑了产业未来发展趋势，聚焦“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，深入实施创新驱动发展战略，体现优势传统产业创新驱动、内生增长的根本要求。在此基础上明确了“十三五”时期我省优势传统产业发展的指导思路、发展目标、主要任务、区域和产业布局、保障措施和实施机制等，以此作为未来五年我省优势传统产业转型升级的总体规划和行动纲领。
具体来说，《规划》编制思路如下：
一是以企业为主体，以创新为动力，加速完成转型升级任务。鼓励科技成果产业化突出市场化导向，最大限度地激发转化的活力，提高成果转化效率，促进科技与产业紧密结合。支持企业尤其是大型骨干企业加大研发投入和创新成果产业化投入，实施大中型工业企业研发机构全覆盖行动。鼓励龙头骨干企业开展省级智能制造试点示范，建设数字化车间和智能工厂。鼓励和引导产业链协同创新，发挥大型骨干企业创新引领作用，带动一批专、精、特、新的中小企业发展。
二是以调结构、促转型为要求，推动各类工业园区、产业集群的转型升级。加速产业转移园区扩能增效，提升产业转移承接力；引导产业链集群式梯度转移，形成省内产业链跨区域对接延伸。提升产业转移园区发展水平，加速产业集聚，推动县域产业园区依托资源优势打造专业园区。着力扶持产业转移重点园区成为优势传统产业转型升级示范基地，逐步优化全省优势传统产业总部经济与生产基地合理配置的区域布局。

三是大力推进技术创新，强化供给侧结构性改革，强化优势传统产业的两化融合和低碳发展。推进“互联网+”行动，培育发展新空间，促进优势传统产业与互联网的深度融合。加快传统产业构建新型研发、生产、管理和服务模式，促进技术产品创新和经营管理优化，提升企业整体创新能力和水平。推动优势传统产业的中小企业制造资源与互联网平台全面对接，积极发展面向制造环节的分享经济，打破企业界限，共享技术、设备和服务，提升中小企业快速响应和柔性高效的供给能力。加强节能技术装备的推广应用，加大对重点耗能设备节能改造的支持。深入推进粤港清洁生产伙伴计划、启动“百园”循环化改造行动，贯彻落实国家和省有关产业结构调整政策，严格环保准入制度，严格控制新上高耗能、高污染和资源性项目。鼓励优势传统产业应用资源节约和替代技术、能量梯级利用技术、环保与资源再利用等共性技术，积极开展废水、废气、固体废弃物等资源综合利用。
四是坚持推进珠三角到东西北产业的有序转移。打破地域限制和行政管理限制，鼓励珠三角发达地区和东西两翼欠发达地区联合共建产业园区和产业基地，把珠三角企业的技术、管理、营销、品牌、资金等优势与粤东西北及中部地区的土地资源、人力成本等优势结合起来，建立优势互补、互利互惠、利益共享、共同发展的长效机制，鼓励企业向欠发达地区迁移，带动欠发达地区的优势传统产业发展。珠三角聚焦优势传统产业中技术成熟产业，扩大发展空间，集中力量在高端产业环节形成新优势。东西北地区立足现实经济分工基础，按照传统产业既有的价值链分工原理来科学选择园区发展的主导产业，加强与珠三角核心区的产业对接和分工协作，实现产业转移与技术升级的同步发展。
三、发展目标

《规划》采用定量和定性相结合，定量为主的方式提出2020年优势传统产业的规模和质量发展目标。主要包括：“十三五”期间全行业总产值年均增速约8%。 企业规模逐步扩大，超千亿元主营业务收入企业达6家。产业发展质量不断提高，全员劳动生产率从“十二五”期末的21万元/人提高至25万元/人以上。节能技术进一步应用，规模以上单位工业增加值能耗下降18%。优势传统产业工业技术改造投资年均增长18％，开展技术改造企业比例达90%以上。企业研发经费占销售收入的比重达1.6%，省级以上研发机构（企业技术中心、工程中心、工程实验室等）达到1700家。
《规划》还根据纺织服装、食品饮料、建筑材料、家具制造、家用电器、金属制品、轻工造纸及中成药制造各细分产业的特征，制定了符合产业发展趋势的各产业分项目标。产业目标主要从产值规模，研发投入强度、研发机构和劳动生产率四个方面反映产业未来的发展规模和质量。
四、主要举措

《规划》围绕“实施创新驱动发展战略，加快转型升级”的主线，设置了9项主要任务、6个方面的保障措施，并对优势传统产业的区域布局和发展导向提出了具体安排。
主要任务：一是着力供给侧结构性改革；二是引导企业创新驱动；三是推动产业技术创新；四是促进工业化和信息化融合发展；五是推动生产性服务业发展；六是持续深入推进产业转移；七是引导绿色低碳发展；八是培育发展大型骨干企业；九是扶持发展小微企业。
保障措施：一是加强组织领导和改进政府服务；二是强化供给侧结构性改革；三是加大财税支持力度；四是拓展投融资渠道；五是加强专业人才培养；六是发挥行业中介组织的服务作用。
产业发展导向:结合各产业国际国内发展趋势，产业发展导向具体论述了纺织服装、食品饮料、建筑材料、家用电器、家具制造、金属制品、轻工造纸、中成药制造等8个优势传统产业发展所必须的产业技术、重点产品、重大关键设备、重点配套设备与产品等产业发展重点，指明了十三五时期优势传统产业发展的具体技术方向。

区域布局导向:在现有传统产业布局的基础上，产业区域发展导向提出构建“一核三群”的产业格局，即以广州、佛山、中山、东莞、江门为重点，打造优势传统产业核心区，以汕头、揭阳、潮州等地区的产业园区和专业镇为基础打造以食品、陶瓷、纺织为重点的东部产业群，以清远、韶关、梅州、河源等地区的产业园区和专业镇为基础打造以建材、金属加工、中医药等为重点北部产业群，以阳江、茂名、云浮、湛江等地区的产业园区和专业镇为基础打造以金属制品、石油化工、建材、家具、纺织、水海产品为重点的西部产业群，形成“特色发展、错位发展、融合发展”的优势传统工业空间布局架构。
    此外，此部分还提出珠三角核心区要发挥对全省产业的辐射和带动作用，把优势传统产业中劳动密集型和资源密集型的产业环节逐步转移到粤东西北及珠三角外围地区；东西北地区立足现实经济分工基础，理性对待并有序推进产业转移，按照传统产业既有的价值链分工原理来科学选择园区发展的主导产业。
