
附件：
《梅州市人民政府关于进一步推进户籍制度改革的实施意见》政策解读

近日，市政府制定了《梅州市人民政府关于进一步推进户籍制度改革的实施意见》（下称《实施意见》），现就《实施意见》涉及的主要问题作如下解读。

一、制定《实施意见》的必要性
户籍制度改革涉及千家万户，是一项基础性改革，事关城乡统筹协调发展、社会公平和全面建成小康社会的伟大进程。推进户籍制度改革，是保障农民权益，促进社会公平的需要；是打破二元结构，推动城市化建设的需要；是促进人口流动，推进经济发展的需要。按照国家和省有关户籍管理制度改革的决策和部署，通过深化我市户籍制度改革，合理引导农业人口有序向城镇转移，有序推进农业转移人口市民化，逐步实现城乡人口管理一体化，城乡公共服务均等化，城乡经济发展均衡化。因此，结合我市实际制定《实施意见》有重要的现实性和必要性。
二、制定《实施意见》的主要依据

《实施意见》主要依据《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》、《公安部关于认真贯彻落实＜国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见＞的通知》（公通字〔2014〕41号）、《广东省人民政府关于进一步推进户籍制度改革的实施意见》、省公安厅《关于认真贯彻落实〈广东省人民政府关于进一步推进户籍制度改革的实施意见〉的通知》（粤公通字[2015]160号）等制定。

三、推进户籍制度改革的基本原则和工作目标
（一）基本原则。一是坚持从实际出发，坚持积极稳妥、以人为本，尊重居民自主定居意愿，稳步推进农业转移人口落户城镇；二是坚持分类管理、有序迁移，合理调整城乡之间、各类城市之间人口结构；三是坚持统筹规划、全面布局，着力完善相关配套制度和政策；四是坚持因地制宜、分类指导，统筹考虑地区经济社会发展和城市综合承载能力，实施差别化户籍政策。
（二）工作目标。2020年前基本建立以人为本、科学高效、规范有序、城乡统一的新型户籍制度，全市常住人口城镇化率达到55%以上，户籍人口城镇化率与常住人口城镇化率差距明显缩小。

四、推进户籍制度改革的主要内容

为实现户籍制度改革的目标，针对当前户籍工作中存在的问题，户籍制度改革主要包括了以下四方面内容：
（一）创新人口管理。
一是建立城乡统一的户口登记制度。在全市范围内取消农业、非农业以及其他所有户口性质划分，统一登记为居民户口，实行城乡户籍“一元化”登记管理。
二是建立居住证管理制度。以居住证为载体，并与居住年限、参加社会保险年限等条件相挂钩。居住证持有人可以阶梯式享受基本公共教育、基本医疗卫生、就业扶持、住房保障、社会福利、社会救助、公共文化、计划生育等方面的服务。居住证持有人应当按照权责对等的原则，切实履行服兵役和参加民兵组织以及地方规定的公民义务。

三是加强人口基础信息平台建设。建设和完善实际居住人口、以公民身份号码为唯一标识、以人口基础信息为基准的全市人口基础信息库。依托政务信息资源共享平台，整合各有关部门的人口信息资源，建立人口综合信息服务管理平台，逐步实现跨部门、跨地区信息整合和共享。
四是加强人口信息管理和分析运用。建立健全实际居住人口登记制度，完善人口动态采集更新机制，全面、准确掌握人口规模、人员结构、地区分布等情况，提升人口基础信息采集率、准确率。实时掌握人口变化情况，加强人口数据统计分析，为政府决策提供参考依据。
（二）进一步调整户口迁移政策。
一是全面放开建制镇和县城落户限制。除梅州市中心城区（指梅江区行政区和梅县区程江镇、扶大镇及新城办事处，下同）外，在县级市市区、县城和其他建制镇有合法稳定住所（含租赁，下同）的人员，本人及其共同居住生活的配偶、子女、父母等，可以在当地申请登记常住户口。

二是有序放开中心城区落户限制。在梅州市中心城区合法稳定就业满3年并有合法稳定住所，同时按照有关规定参加社会保险满3年的人员，本人及其共同居住生活的配偶、子女、父母等，可以在当地申请登记常住户口。

三是放宽购房和自建房入户政策。凡在梅州市中心城区、县人民政府驻地镇和其他建制镇合法购买商品房或合法自建住宅（不包括厂房、仓库及其他非住宅用途的房产）的，房屋所有人及其配偶、子女、父母，可以在当地申请登记常住户口。

四是取消积分落户制度。落实《公安部关于认真贯彻落实＜国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见＞的通知》（公通字〔2014〕41号）关于“城区人口少于300万的，取消积分落户制度”的规定，全市取消积分落户制度。

（三）有效解决我市户口迁移中的重点问题。
一是放开直系亲属投靠。进一步放开共同居住生活的直系亲属间相互投靠（夫妻投靠、子女投靠、父母投靠），不受婚龄、年龄等条件限制，凭有效证件和证明材料申请办理户口迁移手续。

二是优先解决流动人口存量问题。重点解决进城时间长、就业能力强、可以适应产业转型升级和市场竞争环境、长期从事一线特殊艰苦行业人员的落户问题。

三是放宽大专以上（含大专）学历毕业生及技能人才、特殊专业人才入户条件。大专以上（含大专）学历毕业生以及经地级以上市相关部门认证的中级技能型人才、特殊专业人才可在我市辖区落户。

（四）切实保障农业转移人口及其他常住人口合法权益。
一是完善农村产权制度。加快推进我市农村土地承包经营权确权、登记、颁证，依法保障农民的土地承包经营权、宅基地使用权。根据国家和省统一部署，推进农村集体经济组织产权制度改革，保护集体经济组织成员的集体财产权和收益分配权。坚持依法、自愿、有偿的原则，引导农业转移人口有序流转土地承包经营权。现阶段，不得以退出土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权作为农民进城落户的条件。

二是积极推动城乡教育事业均衡协调发展。进一步加大教育投入，切实保障城市新增居民教育权利。完善义务教育经费保障机制，制定出台鼓励政策吸引高素质教师到农村学校任教，提高教学质量，促进义务教育均衡优质标准化发展，保障适龄儿童少年平等接受义务教育权利。建立非义务教育多元投入机制，加快发展继续教育和职业培训，最大限度地满足城市新增居民多样化的学习需求，加强面向农村的职业教育培训。

三是建立完善覆盖城乡惠及全民的社会保障体系。建立健全城乡统一的人力资源市场和就业创业管理体系，完善人力资源信息网络系统，为农村劳动力和新落户城镇劳动力提供就业创业服务和就业援助。加强农村劳动者技能培训，提高其转移就业能力。健全城乡各项社会保障制度，建立统一的城乡居民基本养老保险制度，进一步完善城乡居民基本医疗保险制度，做好医保关系转移接续和异地就医即时结算服务工作。完善以低保制度为核心的社会救助体系，实现城乡社会救助统筹发展。

四是加快统一城乡居民卫生计生服务制度。将全市农业转移人口及其他常住人口纳入社区卫生和计划生育服务体系，提供基本医疗卫生服务，加快实施统一的城乡医疗救助制度。
五是加快住房保障制度改革。加强城镇保障性住房建设规划，逐步将稳定就业的异地务工人员纳入城镇住房保障体系。加大保障性住房建设力度，着力解决新落户的低收入家庭住房困难问题。

六是加强基本公共服务财力保障。完善促进基本公共服务均等化的公共财政体系，逐步理顺事权关系，建立事权和支出责任相适应的制度，市县按照事权划分相应承担支出责任。

最后《实施意见》对推进户籍制度改革提出了三点要求：
一是加强组织领导。要求各级政府、各相关部门明确工作重点，落实责任分工。同时要加强跟踪评估和督查指导。

二是加强协调指导。市公安、发展改革、教育、民政、财政、人力资源社会保障、国土资源、住房城乡建设、城乡规划、农业、卫生计生等相关部门要积极参与到户籍管理制度改革工作中来，开展调查研究，完善配套政策措施，加强工作督促指导。

三是加强宣传引导。户籍管理制度改革涉及面广，政策性强，社会关注程度高，各有关单位要全面、准确阐释中央和省、市的有关政策，积极回应社会关切，正确引导群众预期，形成共同推进改革的良好社会氛围。

