梅州市交通运输局2014年至2015年
行政许可实施和监督管理情况报告
市政府：
根据《关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2014年至2015年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项包括本单位现有行政许可事项包括国内水路运输服务业务经营许可、国内水路运输业务经营许可、市内客运线路指标新增、市内客运线路指标变更、市内客运线路指标续期、道路危险货物运输经营许可、道路旅客运输经营许可、市内客运车辆新增、道路危险货物运输经营许可变更与延续、道路危险货物运输车辆新增、使用非深水岸线建设港口设施许可、新增客船、危险品船投入营运经营审批、超限车辆确需行驶省、县、乡道（地养）公路、桥梁、隧道的许可、增设平面交叉道口的许可、埋设电缆、管线（包括穿越公路的管线、电缆）的许可、跨越公路修建构筑物、建筑物的许可、修建穿越公路构造物的许可、建设工程占用公路使公路改线的许可、封闭半幅以上路面施工的许可、砍伐或者修剪地方公路树木、损路机具行驶公路许可、在公路用地范围以内设置非公路标志、港澳企业从事营业性道路运输立项审批、港口设施保安符合证书年度核验、外商投资经营港口业务的备案初审、相邻两市间地养公路超限运输审批、公路控制性先行工程施工许可、公路工程施工许可、省道路面改造项目建设方案审批等共29项。以上事项均已纳入《广东省行政审批事项目录》并进入梅州市网上办事大厅。2014年至2015年，行政许可审批的申请量287件，受理和办结数量287件，事项办结率达100%。
（二）依法实施情况。一是改革行政审批制度，我局根据《梅州市人民政府办公室关于印发梅州市转变政府职能清理行政职权和编制权责清单工作方案的通知》等有关文件的要求，修订了《梅州市交通运输局权责清单》，经市编办审核，已向社会公布；二是优化行政审批项目的审批流程。严格执行我市制定的审批程序和审批时限，并向社会公布。在办事大厅的办事指南中公布审批项目的办理流程及每个环节的办理时限，限时审批办结；三是根据省政府提出的“一站式”、“一门式”集中办理要求，探讨探索进一步优化办事流程的可能性。
（三）公开公示情况。一是全部行政许可及非行政许可审批事项均已进驻梅州市网上办事大厅，接受群众监督；二是将实施依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请文书格式文本、咨询投诉方式等信息情况，通过印发文件、办事指南、折页或散页宣传资料及网络发布等形式进行公示，便于公众查阅；三是在办公场所的醒目位置设置执法公示栏、宣传板报等，对主要办事内容进行公示，便于办事群众目视；四是2015年配合市工商局推进信息资源共享建设，有效整合行政审批、执法监管等信息资源，全力推进建立全市集中统一的、面向社会公众的信息公示系统。
（四）监督管理情况。一是在我局门户网站、梅州市行政服务中心办事窗口公开栏设置投诉举报电话、通讯地址，主动接受社会监督，提升办事效能；二是深入开展效能监察，加强检查督办，强化廉政风险防控，通过建立廉政风险防控预警机制，成立风险防控工作小组，切实加强包括行政审批在内的重点领域、重点岗位、重点环节的制约与监督；三是通过业务信息系统进行监督管理，以业务完成情况作为监察标准，采取网络督察、现场督察、回访督察的方式对行政许可行为进行实时或办结监督。两年来，我局对所有行政许可、非行政许可事项进行了全面监察，未发现存在行政过错的行为，也未收到涉及行政许可行为的举报、投诉。
（五）实施情况。通过对行政审批实施的有效监督管理，我局办事效率明显提高，便民利民效果明显。2014年至2015年，我局未发现任何违法行政审批行为，各项行政审批实现制度化、规范化、标准化、程序化、公开化、便民化、高效化，受到办事群众和企业的一致好评。
二、存在问题和困难
在实施行政许可审批过程中，遇到的困难和问题主要集中体现在以下方面：
（一）行政许可审批时间压缩要求与实际办理之间的矛盾。在公众要求行政单位压缩行政许可审批时间的趋势下，上级部门不断要求各单位压缩审批时间，但有些行政许可事项在具体操作中需要一定时间。
（二）部门协调存在一定障碍。各职能部门在编制部门牵头行政许可和非行政许可事项的设立、取消等工作后，网上办事大厅系统内的相关信息的修改，是由各职能部门各自向行政服务中心提出修改申请，还是集中统一修改，目前未作出明确规定。
（三）申请办事群众文化水平整体不高，通过网上办事大厅查询、申办业务的人较少，群众习惯于到机关所在地申请咨询、办事，导致网上办事大厅的申办业务数量不多。
（四）网上办事系统有时不够稳定。偶尔出现无法登录等情况，造成工作时间和人力的浪费。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）加强监督保障。通过政府的行政审批电子监察平台，配合市行政服务中心、市监察局进行实时在线监察与督办，调查处理有关行政审批方面的投诉。邀请部分客运、水运和货运领域的市人大代表和市政协委员进行视察，自觉接受社会公众的监督，使行政许可过程公开透明，让人民群众放心满意。
（二）加强协调联动。紧密围绕上级行政许可审批工作的有关部署，结合我局行政许可流程实际，进一步加强部门间的联系，及时发现存在问题，相互协调解决，更好地为办事群众服务。
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