



梅州市交通运输局2016年行政许可
实施和监督管理情况自查报告

市机构编制委员会办公室：
[bookmark: _GoBack]根据市编办《关于报送行政许可实施和和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我局2016年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
现有事项及办理情况。我局现有行政许可事项数量全局行政审批许可事项43项(名称详见附表),其中未纳入《广东省行政审批事项目录》的事项数量0项；未进驻网上办事大厅的事项数量4项；全年我局行政许可审批的申请件总数4722件、受理件数4712件和办结件数4712件，因申请不符合法律规定条件等原未因受理10件、未按时办结事项数量0件。作出不予许可决定件数482件，原因是因为审批过程中有主管部门提出异议，作出不予许可的决定。
依法实施情况。2016年，我局严格按照《行政许可法》等相关法律法规要求，依法实施行政许可:一是严格按照审批权限和程序审查审批。绝不包办、瞒办和越权办理。严格审批程序，对申请人提出的申请事项，从受理、审核、审查和审批决定，分别安排受理审核人员、科室负责人审核审查，最后分管领导审核审批，切实做到了每一个审批项目层层审核把关。严格落实各个审批环节的工作内容，尤其对新增许可业务发函征询相关部门意见和网上公示公告，广泛征求意见，进一步提高许可事项的可行性和优化性。严格按照法律法规以及相关实施细则确定许可条件和许可标准，落实法规之外无要求、审批之外无事项，从严审核相关材料。二是进一步优化审批流程和规范审批程序。按照省市有关工作部署要求，我局各相关科室进一步编制完善了行政许可事项标准内容，优化规范了事项的申请对象、范围、依据、条件、材料、时限、流程，精简了办事程序。进一步创新审批方式，落实“一门式、一站式”审批服务，由窗口统一受理、后台分科室审批，让群众少跑腿、多办事。
公开公示情况。对于各类行政许可事项标准内容，主要包括实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等，我局均通过行政服务窗口及网上办事大厅向外公开公示，广泛征求意见建议，使相对人熟悉掌握法律法规以及相关规定的基础上，进一步熟悉申请该事项需要准备的材料和建设发展要求、具备的条件，切实做到了内容具体、格式规范、要求明确，并在局政务外网及时向社会公开行政许可实施过程和结果。通过公示，进一步使审批办理资质信息公开透明，让行政许可审批主动接受社会监督，确保行政许可公开、公平、公正。
监督管理情况。我局积极加强对各类行政许可全过程的监督管理：一是通过机关内部的监管。行政许可实行网上受理审核审批，经办人的审查审核过程及办理意见均相应通过网络系统向有关处室和监察室开放，接受机关内部的实时监督；二是开展各类专项检查。定期、不定期抽检已审批施工许可项目实施的质量、安全、造价监督管理，并努力实现公路管理机构与交通综合执法机构违法案件相互抄告。多次组织对全市公路建设项目施工许可、初步设计、施工图设计和竣（交）工验收等基本建设程序和现场管理进行专项检查，进一步规范项目建设管理，强化行政许可后续监管工作，保证项目按时保质完成。三是实现电子监察系统监管与行政审批系统对接。在行政审批系统上的受理、审查、审批全过程必须接受监察厅的监督，确保监督落到实处。四是积极加强外部监督。制定监督管理量化表，通过监督举报电话、网上投诉和窗口投诉等举报渠道接受社会各界的投诉和监督。
实施效果情况。从行政许可实施总体效果来看，我局行政许可审批事项各项流程要求明确，公开透明。通过优化审批流程、公开公示办事指南和业务手册，创新审批方式，使相对人进一步熟悉了办事程序和需要准备的材料，让群众少跑腿多办事，提高了办事效率，达到了预期效果，行政相对人的认可度和满意度都大大提高。
二、存在问题和困难
一是行政许可审批事项宣传力度不够。虽然我国相继出台法律法规设定路政许可对涉路施工行为实施事前审批，设定了涉及公路方面的行政许可事项，但在实际工作中，我市农村公路线长、面广，乡镇企业、人民群众法律意识不强，不知道涉路施工行为需要审批或心存侥幸心理等，未办理行政许可的违法施工情况大量存在。
二是新政策出台导致相关编制内容存在不严谨之处。如编制的办事指南中规定我市市管公路、水运工程建设项目初步设计文件技术审查咨询报告、造价审查报告都是要求由建设单位委托第三方进行审查，并支付相关费用，送审时一并提交。但《广东省人民政府关于第一批清理规范58项省政府部门行政审批中介服务事项的决定》（粤府〔2016〕16号）中第29、30项规定，省管公路、水运工程建设项目初步设计技术审查咨询不再要求申请人提供初步设计文件技术审查咨询报告，改由审批部门委托有关机构进行初步设计文件技术审查咨询事项，而审批部门相关技术审查咨询费用又没有列入财政预算，这与粤府函〔2017〕15号要严格按照权责清单行使职权的要求不相符。
三是相关科室开展工作仍存不便。相关科室（如基建管理科）虽都已进驻行政服务中心，但目前并未在行政服务中心开展工作，申请、受理、审查、办结等都在局机关，造成工作上的诸多不便。
三、下一步工作措施及有关建议
一是加大巡查力度，积极制止违法违规涉路施工行为。我局将积极要求各县（市、区）路政管理部门加大日常路政巡查力度，做好相关法律法规宣传工作，对行政许可手续不齐全已开工建设的涉路建设工程及时进行制止，并督促其在取得具有管辖权的公路管理机构路政许可后方可开工建设。对未开工的涉路建设工程，要求相关单位积极做好配合，办理相关许可手续。
二是进一步做好行政许可审批事项内容更新等工作。针对某些法律法规已经更新，如广东省公路管理局对原《广东省路政许可实施办法》进行了全面修订，新《广东省公路管理局关于公路路政许可的实施办法》于2017年2月实施，我局相关科室将按照上级部门工作要求，逐步做好本单位行政许可审批事项的行政许可主体、许可具体依据、许可条件等内容的更新和公示工作。同时积极促进网上办理行政许可的工作，实现许可案件电子档案化、规范化，切实做到阳光许可。
三是积极加强与相关部门和内部科室之间的沟通协调。局机关相关科室将对编制的办事指南、业务手册等录入内容进行全面梳理，把相关技术审查咨询费用列入财政预算，按（粤府函〔2017〕15号）要求严格按照权责清单行使职权，切实维护权责清单的严肃性、规范性和权威性。大力推进行政职权网上运行，加大公开透明力度，进一步规范审批程序和内容，切实提高行政效率。
四是进一步便利相关科室开展工作。建议把基建管理科4项行政许可事项进入行政服务中心办理程序，按照编制的办理流程图进行审批。
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