2015年旅游局部门预算基本情况说明

一、部门基本情况

（一）部门机构设置、职能

市旅游局设5个内设机构

（1）办公室  

负责文电、会务、人事、财务等机关日常工作；承担信息、政务公开、制定旅游行政人员教育培训工作计划、文件的合法性审核工作；协助领导做好旅游服务质量等的行政复议、诉讼等工作。

（2）规划资源统计科 

 研究全市旅游经济运行中的重大问题，承担旅游体制改革的工作；指导旅游资源普查工作；指导旅游景区的规划和建设及服务质量标准；会同有关部门对旅游景点建设项目进行审核；组织、指导做好旅游行业的统计等工作。

（3）行业管理科

指导导游管理中心的工作；负责旅行社、旅游饭店星级的审核、报批和营业部的审核、备案管理工作；做好出国（境）旅游的规范、管理及协调工作；实施旅游住宿、餐饮、旅行社等的服务质量标准；指导旅游企业从业人员的教育、培训工作；旅游行业安全生产、突发事件应急救援工作；指导和规范旅游行业保险等工作。

（4）市场开发科

承担国内、国际旅游市场包括港澳台旅游市场的开发工作和交流合作事务；制订开拓国内外客源市场的整体规划和阶段计划并组织实施；负责旅游网站、旅游节庆活动的协调；引导休闲度假、自驾旅游，实施国民旅游休闲计划；指导旅游产品、旅游商品的开发。

（5）质监执法科

承担全市旅游服务质量和市场监督体系建设，负责全市旅游服务质量监督工作、游客和群众来信来访的综合协调工作，受理旅游服务质量投诉及民声热线咨询，协调处理旅游服务质量纠纷，发布旅游服务质量公告；查处旅游服务质量的欺诈行为、旅行社超范围经营、非法转让许可证等各种违规行为；依法查处导游人员的违法违规行为。承担节假日旅游的综合协调工作。

市旅游发展中心（市旅游局下属事业单位）

主要任务：承担旅游发展和旅游资源开发工作，负责旅游行业人员的教育、培训工作；开展旅游行业规范、标准的研究等工作。

（二）人员构成情况

（1）旅游局机关：2015年初行政编制13名，机关事业编制5名，后勤服务人员数2名。（2）下属事业单位：梅州市旅游发展中心，事业编制5名。（3）实有人数：旅游局机关：2015年初共有人数24人，其中：公务员18人，机关工人6人。旅游局机关退休人员：2015年初退休干部、职工9人。梅州市旅游发展中心：2015年初共有人数5人。2015年初财政供给人员总计38人。

（三）预算年度的主要工作任务

旅游工作思路：概括为“12345”，即“树立一大理念，围绕两条主线，突出三大重点，抓好四项工作，打响五张品牌”。 

（1）树立一大理念
抓文化旅游也是抓实体经济理念落实粤东西北和原中央苏区两大振兴政策，大力发展健康养生、休闲度假等旅游实体经济，尽快把丰富生态优势转化为蓬勃发展的经济优势，加快培育文化旅游主导产业，更好开创梅州旅游发展新局面。

（2）围绕两条主线：创新发展推动旅游业转型升级

一是推进综合改革，激发市场活力，完善旅游管理体制机制，创新企业经营机制。二是延伸产业链条，建立产业集群，推动主要景区转型升级，增加参与性、互动性产品，开展“梅州有礼”，向游客推荐梅州旅游必购手信。 
（3）突出三大重点  

一是培育重点旅游项目。在招商引资上包装牵动能力强、创意好的复合型休闲度假类旅游项目。重点推进雁洋生态产业园、五指石、熙和湾、瑞山等生态旅游区建设；加快松口古镇、客天下、麓湖山等文化旅游区建设。

二是加强旅游宣传营销。拓展三大旅游市场：开拓境外市场，深化“海上丝绸之路经济带”沿线国家交流合作和旅游推广，在东南亚国家及台湾、港澳等地设立10个以上旅游推广中心；拓展省外市场，大力开拓京津冀、长三角、华中、华南、福建和江西等客源市场；持续加强省内汕潮揭、珠三角重点客源市场，和国内重点城市、东南亚地区开展针对性强的宣传推介活动；继续开展“我带大家游梅州”活动，全市旅游消费热点。主推三大旅游线路。休闲养生旅游线 ，红色寻踪线，自驾游旅游线。创新三大营销方式，开展整体营销，统筹我市旅游企业市场资源，创新网络营销，充分利用微博、微信、微电影、手机客户端等新媒体，办好3个平台（旅游门户网站、微博、微信）。加强与新浪、腾讯同程等网站进行有效合作，建立合作营销。实施“引客入梅”奖励政策，引导珠三角、潮揭汕、厦漳泉等主要客源地旅行社，做旺梅州旅游市场。

三是推动旅游公共服务建设。开展旅游厕所建设管理大行动。加强服务设施建设，重点抓市县两级游客服务中心建设。加快智慧旅游建设，推动 “一中心四平台”（云计算中心、公众服务平台、电子商务平台、综合监管平台和企业智能平台）建设，引导建设好一批智慧酒店、景区、旅行社。
（4）抓好四项工作 

一是抓好科学规划。完成“十三五”旅游规划编制工作。 二是抓好融合发展。与工业、农业、林业、体育等相关产业融合，把精致高效农业、森林公园、水利工程、工业生产、体育赛事转化为优质的旅游产品。三是抓好市场监管。加强与公安、工商、交通、质监等部门联合执法。加强安全管理，强化安全责任落实。四是抓好队伍建设。加强作风建设，通过各类型培训，提升全市旅游行政管理人员和从业人员综合素质。
（5）打响五张品牌。

一是要打响生态牌。擦亮 “国际慢城”和“世界长寿乡”金字招牌。二是要打响文化牌。整合全市名人名居、古镇老街、名寺古刹、历史典故等客家文化资源，打造客家文化游、名人名居游、人杰地灵探秘游、客家人寻根游等经典线路。三是要打响红色牌。放大叶剑英纪念园辐射效应和中央苏区经济效应，主动对接《赣闽粤原中央苏区振兴发展规划》，促进红色土地早日实现绿色崛起。四是要打响养生牌。打响 “中国温泉之城”、“热矿神泥”特色品牌。五是要打响名人牌。依托晚清杰出的外交家黄遵宪、爱国保台志士丘逢甲、洋务活动家丁日昌、张裕葡萄酒创始人张弼士、世界球王李惠堂等一大批名人贤士资源，打造一批精品旅游资源。
二、收入支出预算说明

（1）2015年财政拨款收入预算798.37万元。

（2）2015年支出预算798.37万元。按用途划分：基本支出预算378.37万元，占47.39%，其中：工资福利支出239.88万元，对个人和家庭的补助72.89万元，商品和服务支出65.6万元；项目支出决算420万元，占52.61%，主要支出项目：旅游宣传经费400万、旅游招商费20万。

三、“三公经费”支出说明
2015年“三公经费”财政拨款支出预算共99万元，具体情况如下：

1.因公出国（境）费预算支出32万元。开支内容包括：用于拓展东南亚等国、香港、澳门、台湾等地旅游宣传推介活动国际旅费、住宿费、伙食费、公杂费等。与2014年预算同比增长276.47%，增长原因：落实全市“一带一路”战略，按市委市政府要求，加大旅游宣传推介，开拓港澳台、东南亚地区旅游市场。
2.公务用车购置及运行维护费预算支出37万元，主要包括：公务车保有量3辆（其中旅游协会1辆），全年运行维护费支出8万元，平均每辆2.6万元，旅游宣传、招商等租车费22万元。与2014年预算同比下调22.92%。
3.公务接待费预算支出30万元，主要用于旅游宣传推介、旅游招商工作招待费。与2014年预算同比下调9.1%。
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