

关于《梅州市客家围龙屋保护条例
（草案送审稿）》的说明

《梅州市客家围龙屋保护条例》（下称《条例》）是梅州市人大常委会2017年立法计划的制定项目。市政府常委会议决定我局为《条例》起草牵头单位。我局及时成立立法领导小组，迅速制定立法工作方案，通过召开立法协调会、开展立法调研、听取社会公众意见、征求各县（市、区）人民政府和相关市直部门意见、召开立法论证会等多项措施稳步推进立法工作。在此基础上，经多次认真研究修改，形成了《条例》（草案送审稿）。现对《条例》（草案送审稿）说明如下：
1、 制定《条例》的必要性
客家民居建筑的风格和形式，在不同历史时期和不同地区有不同的变化，有圆寨、围龙屋、走马楼、四角楼等。但其中最具代表性的是围龙屋，是中国五大民居特色建筑之一。围龙屋的客家文化内涵十分丰富，从建筑风格到民风民俗处处展示了客家的人文历史，是客家文化的重要象征，被众多国内外专家誉为东方璀璨的明珠、世界上的民居建筑奇葩。梅州素有“世界客都”之称，是客家人的聚居地，同时也是客家围龙屋的聚集地。保护好客家围龙屋，对展现客家围龙屋的历史和艺术价值、传承优秀传统客家文化、促进经济社会发展具有重要的意义。
我市拥有丰富的客家围龙屋资源，其数量、规模、保存完好度以及历史、艺术价值是其他客家地区所不能比拟的，在全国也有相当的影响。目前，我市保存相对完好的客家围龙屋有3000多座，其中评为各级文物保护单位的有89座，评为梅州市历史建筑的有119座，仍有大量客家围龙屋未纳入任何相关保护的范围。保护好客家围龙屋资源，是贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护的重要论述及批示精神，延续城市文脉、留住乡愁、建设美丽乡村的现实需要，更为梅州发展文化旅游产业，打造世界客都和广东文化高地奠定坚实的基础。
近年来，虽然我市在客家围龙屋的保护上一直努力探索多层次多种类保护，但状况仍不容乐观。一是客家围龙屋专项法规和客家围龙屋保护制度不健全，擅自拆除、迁移客家围龙屋，随意改造、修缮客家围龙屋的现象严重，而相关部门却缺乏有效的管理手段；二是由于新型城镇化的需要，各个新城的建设正在紧锣密鼓地进行当中，城市规划与客家围龙屋间存在较大冲突；三是产权结构混乱，严重制约了客家围龙屋的合法流转，阻碍了维护、修缮工程的顺利进行；四是客家围龙屋内部基础设施落后，原有的功能、结构与现代化生产、生活的实际需求之间的矛盾难以调和；五是村民保护意识薄弱，客家围龙屋及构件流失现象严重；六是保护经费严重不足；七是由于大量客家围龙屋位置偏僻，周边基础设施不健全，导致开发利用难度较大。因此，为了更好地保护好我市客家围龙屋资源，促进客家围龙屋保护与利用协调发展，根据上位法规定，总结我市客家围龙屋保护实践经验，制定出台《梅州市客家围龙屋保护条例》显得尤为迫切和必要。
目前，安徽、福建、广州、佛山、苏州、咸宁等省、市相继出台了古民居保护方面的地方性法规，为我市客家围龙屋保护立法提供了可供学习的经验和做法。
二、制定《条例》的主要依据和参考
1、 中华人民共和国文物保护法
2、 中华人民共和国文物保护法实施条例
3、 中华人民共和国城乡规划法
4、 历史文化名城名镇名村保护条例
5、 广东省实施《中华人民共和国文物保护法》办法
6、 广东省城乡规划条例
三《条例》草案送审稿的主要内容
《条例》草案送审稿共分六章43条，主要内容包括如下几方面：
(一)明确了立法依据、适用范围。
一是第一条明确了立法的目的和依据。二是第二条对适用范围和适应对象进行规定，即本条例的适用于本市行政区域内客家围龙屋的保护和利用，同时对客家围龙屋进行了形象的定义。
（二）明确了保护和利用的基本原则和管理责任。
一是第三条明确了客家围龙屋保护、利用的基本原则，即遵循保护为主，注重维修，科学规划，严格管理，合理利用的原则。二是第四条明确了市县政府及部门的职责，第五条明确了由市人民政府成立专家委员会及其职责，第六条、第七条分别明确了乡镇人民政府、街道办事处、基层群众自治组织的职责。三是第八条规定了倡导性指引，规定了单位和个人在围龙屋保护中的权利义务，及相关的鼓励、奖励指引。
（三）明确了客家围龙屋保护名录的分类、认定及管理的规定。
一是第九条规定市人民政府建立客家围龙屋重点保护名录，将符合相应条件的客家围龙屋认定为不同类别进行保护。二是第十条规定客家围龙屋重点保护名录普查、建档、申报的要求。三是第十一条客家围龙屋重点保护名录的制定程序、内容及动态管理要求。四是第十二条关于设置统一的保护标识的问题。五是第十三条、第十四条规定了对客家围龙屋的预保护制度。六是第十五条明确列入保护名录的客家围龙屋纳入城乡规划管理的要求。
（四）明确了列入重点保护名录的客家围龙屋的保护规定。
一是第十六条明确了列入重点保护名录的客家围龙屋实行原址保护。二是第十七条明确了分类保护的要求。三是第十八条明确了制定保护措施的要求。四是第十九条、第二十条分别明确了保护范围的禁止行为和控制地带的禁止行为。五是第二十一条明确了列入重点保护名录的客家围龙屋的管理维修主体及责任。六是第二十二条明确了分类修缮的要求。七是第二十三条明确了列入重点保护名录的客家围龙屋的改建要求。
（五）规定了客家围龙屋开发利用的方式。
一是第二十四条明确了鼓励居住、经营、开发客家围龙屋。二是第二十五条对客家围龙屋流转的规定。三是第二十六条对客家围龙屋入股的规定。
（六）规定了经费保障的要求。
一是第二十七条明确了资金筹集的原则。二是第二十八条明确了市、县级人民政府应当将客家围龙屋保护经费列入财政预算。三是第二十九条明确了客家围龙屋保护经费的主要用途。四是第三十条明确了资金管理的要求。五是第三十一条、第三十二条、第三十三条、第三十四条明确了客家围龙屋保护相关的奖补措施、税收优惠、金融优惠、保险优惠。
（七）明确了有关行为的法律责任。
一是第三十五条规定了市、县级人民政府有关部门、镇人民政府、街道办事处及其工作人员未按规定开展工作和玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊等应承担的责任。二是第三十六条规定了未经批准在保护范围和控制地带建设应承担的责任。三是第三十七条规定了违反保护范围和控制地带禁止性规定应承担的责任。四是第三十八条规定了损毁、拆除预保护对象应承担的责任。五是第三十九条规定了擅自修缮列入重点保护名录客家围龙屋，改变或者破坏原有建筑的布局、结构和装饰应承担的责任。六是第四十条规定了擅自迁移、拆除列入重点保护名录的客家围龙屋应承担的责任。七是第四十一条规定了造成客家围龙屋损毁、灭失应承担的责任。
最后，第四十二条对参照执行的规定，第四十三条对本条例的具体施行日期的规定。
四、听取意见情况
（一）调研及论证的情况
为做好《条例》的起草工作，广泛听取群众意见，尤其是行政管理相对人的意见，确保立法质量，我局认真组织开展了相关的立法调研和论证。一是通过召开协调会明确各相关职能部门的职责。二是邀请市人大常委会相关工委、市法制局、市规划局、市住建局等单位到梅江区、梅县区、兴宁市进行实地调研，广泛听取意见建议。三是组织召开立法论证会邀请相关专家、业主和有关部门对《条例》进行认真研究论证。
（二）征求意见及处理情况。
我局在起草阶段开展了两次征求意见。一是《条例（草案征求意见稿）》在我局门户网站向社会公众公开征求意见并征求了各县（市、区）文广新局的意见。二是结合调研和征求意见情况，我局对《条例（草案征求意见稿）》进行了认真的研究和修改完善，形成了《条例（草案征求意见二稿）》并发函征求了各县（市、区）人民政府和市直相关单位意见，根据相关反馈意见，我局认真研究，对合理意见基本采纳。相关未采纳意见及处理情况如下： 
1、 梅江区人民政府提出：
“随着城镇化进程的加快，老旧围龙屋无人居住，存在无人管理的现象，建议明确产权人和使用人管理条件下不履行修缮义务或不承担修缮费用的责任，如发生异常，需第一时间报告主管部门。”
经研究，对该意见未予采纳。《条例》第八条、第二十一条管理维护责任中已有相关规定。
2、梅县区人民政府提出：
（1）第十一条建议已公布为“各级文保单位、不可移动文物名录或历史建筑”围龙屋可直接公布为客家围龙屋重点保护名录。
经研究，对该意见未予采纳。理由：各级文保单位、不可移动文物名录或历史建筑中的围龙屋形制与《条例》中的适用对象不一定一直，需要专家委员会对相关的形制进行确定后再列入保护名录。
(2)第二十三条第一款中“遵守修旧如初”建议删除。
经研究，对该意见未予采纳。理由：第一类客家围龙屋主要是列入申报世界文化遗产名录的、已公布为文物的客家围龙屋，我国修复文物要求必须保持原状，不允许有破坏或改变原状的做法，也就是文物修复要遵循“修旧如旧，不改变原状”的原则。
3、平远县人民政府提出：
（1）建议将第九条第一项改为“……已公布为文物保护单位的客家围龙屋”
经研究，对该意见未予采纳。理由：文物包括不可移动文物和可移动文物，不可移动文物又分为各级文物保护和尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物，如只列到文物保护单位将造成保护对象的不完整。
（2）建议将第十五条改为“市文物行政部门负责编制专项规划”
经研究，对该意见未予采纳。理由：根据《广东省城乡规划条例》第二十一条的规定“城市、镇规划区范围单独编制的交通运输、水利、电力、燃气、通信、给排水、环境卫生、绿化、消防、人民防空、住房保障、医疗、教育、文化、体育等各类专项规划，涉及土地利用和空间布局的，由相关主管部门会同城乡规划主管部门共同组织编制，报城市、县人民政府审批。”
4、梅州市城乡规划局提出，将第十五条改为“市人民政府文物行政部门应当会同城乡规划主管部门，组织编制梅州市客家围龙屋保护规划，经是人民政府批准后公布实施。”
经研究，并协商市城乡规划局，将第十五条修改为“市、县级人民政府应当将列入保护名录的客家围龙屋的保护范围和控制地带纳入城乡规划管理。”

