《我作文 我朗读》第一季初中组第八场预赛主持词

千年客邑，人文荟萃，文化之乡，读书成风。

现场及电视机前的观众朋友们，大家好，您现在收看的是由兴宁市东山教育培训学校冠名，由梅州市金绿现代农业有限公司、美丽婚纱摄影、凯歌琴行赞助播出的2018“东山教育杯”大型励志电视节目《我作文 我朗读》，我是主持人陈欣。

兴宁不但是文化之乡，而且是充满爱心的地方。13年前，在兴宁罗岗镇有一位12岁的小女孩彭彩金用瘦弱的肩膀扛起了一个风雨飘摇的家，为养父养母治病、养老送终，她的孝心故事感动了我们，我台做了一系列报道，在全社会引起了轰动，社会热心人士纷纷伸出援助之手帮她解决困难，她一路起来，成长经历充满了人间温情和大爱，在众多的爱心人士中有一位企业家一直默默地支持、伴随她的成长，他是谁呢？先留个悬念，稍后揭晓。

首先开启《我作文 我朗读》第一季第八场预赛。

一起来认识今天的五位评委，他们是：

1.广东省作家协会会员、兴宁市作家协会主席 刘思明；

2.广东省级普通话测试员、“南粤教书育人优秀教师”尹伍君；

3.兴宁市广播电视台广播中心主任 资深记者 许清；

4.兴宁市第三中学语文教研组长陈倩梅；

5.宁中中学语文教研组长 黄新霞。

让我们再次以热烈的掌声欢迎各位评委的到来。

今天的比赛监督是:

兴宁市广播电视台总编辑、《我作文 我朗读》节目总导演廖勇平；

兴宁市财政局干部 刘汉清。

今天参赛的几位小选手己做好了登台的准备，来，准备好我们的掌声，欢迎他们闪亮登场。

1号选手来自兴民中学的张仪同学；

2号选手来自华侨中学的罗佳同学；

3号选手来自兴民中学的游炜基同学；

4号选手来自实验学校的张宇倩同学；

5号选手来自实验学校的欧阳晨同学；

6号选手来自宁江中学的黄玉婷同学。

几位选手步履轻盈、信心满满，相信今天都会有出彩的表现。

担任本场预赛钢琴伴奏的依然是来自凯歌琴行的王纯标老师，辛苦您了，王老师。

马上开启《我作文 我朗读》第一季第八场预赛朗读PK环节。

1.掌声有请1号选手来自兴民中学的张仪同学开始她的作文朗读。

（朗读文字略）

主持人：很多孩子都有这样的经历，对母亲的唠叨，从最初的烦，到慢慢地理解、接受、直至感动，这是一个成长的过程，令人欣慰，母爱伟大，让我们好好珍惜。

请评委为张仪同学亮星。

接下来，观众也来做评委。请红区亮星；请绿区亮星；请蓝区亮星。

张仪同学的最后得星将在下一位选手朗读结束后公布。

2.让我们掌声有请2号选手来自华侨中学的罗佳同学开始她的作文朗读。

（朗读文字略）

主持人：罗佳同学因为一句没有来得及说出口的“对不起”深感内疚，我想，在看到我们的节目之后，当年那位实习的英语老师一定会为罗佳懂事了、长大了而欣慰，会为她今天的精彩表现点赞。好，请评委为罗佳同学亮星。

请红星亮星。请绿区亮星。请蓝区亮星。

一起来关注张仪同学的最后得星情况，张仪的最后得星是495颗星。请张仪同学向评委和观众致意。

罗佳同学的最后得星将在下一位选手朗读结束后公布。

3.掌声欢迎3号选手来自兴民中学的游炜基同学开始他的作文朗读。

 （朗读文字略）

主持人：“母亲是我的幸福、母亲是我的依靠、母亲是我温暖的太阳。”每一位母亲听到孩子这样的评价都会感动不己吧？其实，孩子也总会在不经意间带给母亲很多的温暖和惊喜。这，就是幸福生活的一部分。好，请评委为游炜基同学亮星。

请红区亮星。请绿区亮星。请蓝区亮星。

一起来关注罗佳同学的最后得星情况，罗佳的最后得星是  544颗星。请罗佳同学向评委和观众致意。

游伟基同学的最后得星我们将在下一位选手朗读结束之后公布。

主持人：好，场上己有三位选手朗读完毕了，我想各位观众心里一定还在惦记着我一开场时所提到的那位爱心企业家，今天，这位企业家也来到了节目现场，请允许我怀着敬意的心情向大家介绍他，他就是：广东省南丰电气自动化有限公司董事长刘绍聪先生。

刘总，您好，欢迎您的到来，我们都知道，从您帮助彩金的那一刻开始，您就对她承诺，会一直供她上学，直至大学毕业，如果毕业以后，希望回到兴宁工作的话，您还欢迎她来到您的企业工作，您当时是怀着怎样的心情在帮助彩金呢？

刘绍聪：在回答主持人的问话以前，请允许我把我的一些简单的经历在这里向大家介绍一下，我在文化大革命的时候，曾度过一段非常艰难的蹉跎岁月，在那个时候，生活非常困难，哪怕是得到一些人的问候，几斤米、几扎白菜，对我都是非常大的鼓励，使我感到非常温暖，后来，我的问题得到平反昭雪，重新回到国家干部的行列，我在事业有成之后，都非常想念过去对我关怀过的人，给过我温暖的人，想方设法给他们回报，正是因为这种背景，当我听到小彩金，小小年纪，她那个稚嫩的翅膀，就担起了赡养养父母的重担，她的养父母重度残疾，她能够把这个家庭撑起来，我非常感动，我想着，我必须把小彩金的艰难困苦，通过我的赞助让他减轻一些，因此，我就向她承诺，只要你继续上学校，不论你上到哪个等级的学校，我除了负担你的学费以外，我负担你的所有生活费用，包括你养父母的费用，就这样，小彩金非常争气，她去年就从广东师范大学增城分校毕业了，毕业以后，我也不是要求她对我有什么回报，我希望她用她的实际行动，让她能够把这个温暖继续传递下去，后来，她选择回到梅州，在梅县的特殊学校当老师，我去看望过她几次，看到那些智障孩子，在她的爱护之下，能够有所领悟、有所成长，我就非常满意了。

主持人：好，我们看到了一种爱心的传递，太棒了，刘总，您一直以来没有停止过奉献爱心的步伐，听说您现在又在资助另一位贫困生是这样吗？

刘绍聪：是的，前年吧，当我了解到，我们家乡有一位小同学也是九岁，父母在事故当中双亡，他的家庭环境非常杂，依靠他的祖母，跟祖母一起生活，家里非常困难，我看到他这个情况以后，也是油然而生地我要想办法帮他度过难关，这个小孩叫刘宁，我也是像对小彩金一样对他承诺，只要你继续努力上学，我保证你的一切生活费用，让你在求学阶段学有所成。

主持人：让我们用掌声感谢刘总的大爱，真是大爱无疆啊，在刘总及所有爱心人士的帮助关心之下，彩金健康地成长，她被评为2008广东省十大新闻人物、她的孝心故事被拍成了励志电影《孝女彩金》，现在彩金己大学毕业，找到了理想的工作，我们祝福她！同时，我们也希望刘总现在正在资助的这位刘宁同学在刘总及所有爱心人士的关心帮助下能茁壮地成长，早日成才、早日回报社会，让我们再次把掌声送给刘总，感谢他带给我们的温暖与感动。

今天我们的节目现场来了另一位爱心人士，我同样怀着敬意的心情向大家介绍他，他就是：救人英雄、“广东好人”、梅州市十大公益人物、兴宁国税局主任科员陈华光先生，欢迎您。

在那个刺骨寒冷的冬天，陈华光毫不犹豫地跳到江里救起了寻短见的女孩，他感人的故事同样温暖着宁江大地。

陈主任，您和刘总一样是善于传递温暖的人，我们这季的主题词是温暖，请您谈谈对您对温暖的理解。

陈华光：我觉得温暖就是生活中的一点点礼让，一点点关心，多一点为别人着想，多一点成人之美，当然，温暖也可以是当需要你站出来的时候，你毫不犹豫地站出来，担当起来，刚才各位同学的朗读，流露出了向上向善的心理，就让我感到温暖。

主持人：陈主任，我们知道您不仅是救人英雄、国税干部，而且一直参与义工活动，您是在哪个义工组织活动呢？

陈华光：现在在阳光义工协会。

主持人：能不能介绍一下相关的情况？

陈华光：我是兴宁市阳光义工协会的创始人之一，我觉得做公益这件事呢，个人的能力是有限的，俗话说，众人拾柴火焰高，我在协会里头尽自己的所能，影响更多的人参加公益，帮助更多需要去帮助的人，

主持人：您为什么如此地热衷于去从事公益慈善事业呢？

陈华光：做公益志愿服务活动是一种积极健康的生活方式，做多了就会变成一种情怀，我是一名党员，我认为做志愿活动就是在履行党为人民服务的宗旨，我们的人生不仅仅为自己而活，爱心传递、温暖他人，让我们相约志愿，让我们与爱同行，齐昌大地就会更加温暖。

主持人：感谢刘总和陈主任为我们带来的这些温暖的话语和温暖的片断。在这里，也让我们共同祝愿好人一生平安。

“爱心，让我们如此感动”，愿宁江大地处处充满温暖、充满爱心。进一段广告，广告后精彩继续。

（广告）

欢迎回来。您现在收看的是2018“东山教育杯”大型励志电视节目《我作文 我朗读》。此节目同时得到了省级农业龙头企业、生产经营销售乳鸽的梅州市金绿现代农业有限公司；婚庆礼仪策划、化妆造型设计的美丽婚纱摄影及放飞艺术梦想、唱响凯歌旋律的凯歌琴行的赞助与支持。接下来，继续精彩的朗读比赛。

4.即将开始朗读的是来自实验学校的张宇倩同学，掌声欢迎她。

（朗读文字略）

主持人：一位上了年纪的环卫工人，自己的生活或许并不富裕，心里却牵挂着贫困山区的孩子们，“大爱无言自芬芳、温暖就是如此纯粹”。

好，请评委为张宇倩同学亮星。

请红区亮星；请绿区亮星；请蓝区亮星。

一起来关注游炜基同学的最后得星情况，游炜基的最后得星是 559颗星。

张宇倩同学的最后得星将在下一位选手朗读结束后公布。

5.掌声欢迎5号选手来自实验学校的欧阳晨同学开始她的作文朗读。

（朗读文字略）

主持人：温暖，有很多种表现形式，欧阳晨同学用凝练的语言表达了来自同学、来自父母、来自陌生人的温暖之情，在这个寒冷的天气里，她的故事让我们感觉很暖、很暖。

请评委为欧阳晨同学亮星。

请红区的观众亮星。请绿区的观众亮星。请蓝区的观众亮星。

一起来关注张宇倩同学的最后得星，张宇倩同学的最后得星是  528颗星。

欧阳晨同学的最后得星将在下一位选手朗读结束后公布。

6.一起来聆听6号选手来自宁江中学的黄玉婷同学讲述的温暖故事。

（朗读文字略）

主持人：一份来自陌生人的温暖，虽然这样事己过去多年了，但我相信，它会成为黄玉婷同学最宝贵的记忆，因为通过这件事，玉婷同学收获的不仅是温暖，更多的是理解了感恩这个词的深刻内涵。请评委为黄玉婷同学亮星。

请红区的观众亮星。请绿区的观众亮星。请蓝区的观众亮星。

一起来关注欧阳晨同学的最后得星，欧阳晨同学的最后得星是   533颗星。

黄玉婷的最后得星我们稍后公布。

至此，场上的六位选手己朗读完毕，他们的表现如何？来听听评委们的精彩点评。刘思明评委。

1.点评评委刘思明： 大家好，非常感谢《我作文 我朗读》节目组邀请我出席这期的评委，让我有机会聆听6位选手的精彩朗读。首先，我觉得这个栏目的设置以及选题都非常好，给我的总体感觉选手都非常棒。节目录制前我先行认真阅读了参赛选手的作文，感觉文字干净、叙述清楚，首尾有响应。这就为“我朗读”打下了基础。

朗读是自己作品的二次加工，是对文字作品的升华。是作者通过诉诸听觉和视觉来向观众传递心声、展示自己才华的平台。她既可以促进学生的写作水平也可以提高学生的朗读表演才艺，以及推进我市全民阅读的活动。

从上期和这一期的选手作文来看，仍然存在一些问题：一是谋篇布局欠火候，二是从行文来看作者掌握的词汇不多，三是文章格局不大气，局限在一些小温暖，四是陈述不清，张力不够，五是存在错别字，有的得、的、地都用错。

在朗读方面，我感觉选手与观众沟通较少，眉目没有传情，只顾自己在朗读，没有和观众互动，再就是微笑较少，主题呢，因为主题是温暖，是可以带着微笑的，因为它不是悲惨世界的作文比赛哦。因为微笑，一笑可以百媚生。

关于在朗读方面我觉得选手也要注意几个问题：

一是吐字要清楚、要准确、有力、清晰流畅，二是声音要洪亮、圆润、朴实明朗，三是节奏要分明、适度、变化应该有序，第四表达恰切、充分生动、自如，五是表情要适度，不要过于夸张，要得体、自然、大方。这一点，我们的美女主持陈欣姐姐就足以让我们好好学习。

最后祝同学们在新的一年里学习进步！

主持人：谢谢刘思明评委给了小选手们这么多好的意见和建议，同时呢，还让我小露了一脸，太荣幸了，我愿意成为今天的7号选手，谢谢大家，陈倩梅评委，请您谈谈您的一些观点和看法。

     2.点评评委陈倩梅：应该说今天的选手我倒觉得，让我很感动，因为让我感动的不止是他们作文里面所表现出的那一种真善美，还更有让我感动的应该是他们今天在场的表现。首先一个来说，他们很勇敢，踏上这个舞台，是需要勇气的，第二个，是他们在上台之前所作出的努力，因为我有学生参加这一个比赛，我就知道他们要付出多少，孩子们都还是要学习，要休息，要玩乐时间的，可他们，很多都把这些时间给舍弃了，我看到他们拿着那个稿子，可基本上都没有去看的，也就是说，他们大部分都把这稿子熟记于心了，第三点，那就是他们在台上用心，二号选手他在读的过程当中流泪了，他那种泪是发自内心的，而他发自内心的泪，也让我双眼润湿，可以说他真正把心用在那里面，还有像三号选手，他是这场上唯一的一位男孩子，可他的表现，一点都不逊色，他在朗读的过程当中，可以说各种情感处理的那种声色，他都有放上去，所以我觉得今天的选手，在我心里面是最棒的，我想为他们点赞。加油。

好，谢谢两位评委老师精彩的点评，相信小选手们通过参加《我作文 我朗读》这个节目都可以有所收获、有所成长，扬长避短，在以后的学习中取得更大进步。让我们再次把掌声送给他们。

今天是《我作文 我朗读》的第八场预赛了，大家一定都发现了，每场预赛都有悦耳的钢琴现场伴奏，这些美妙的音符来自哪里呢？它出自毕业于星海音乐学院、我市资深高级专业的钢琴专家王纯标老师之手，王老师是广东省音乐家协会会员，曾获广东省首届“国音杯”中小学生艺术比赛教师组钢琴第一名等奖项，他所教的学生曾在广东省少儿才艺大赛中荣获钢琴金、银奖等。来，让我们掌声欢迎王老师。（王老师来到台前）

王老师，您好！这八场预赛辛苦您了，这么寒冷的天气一直坚持下来为我们现场伴奏，而且伴奏得那么精彩，大家都非常感谢你，我们都知道，您的钢琴技艺高超娴熟，今天机会难得，能不能给我们现场演奏一段，让我们饱饱耳福，大家说好不好？

王老师：谢谢，首先非常感谢电视台这个栏目能让我有在这里展示自我的机会，其次就是非常荣幸地能够在这里与大家共同分享那么多温暖感人的故事。

主持人：同时，我们也谢谢王老师，今天王老师给我们带来一首什么曲子呢？

王老师：谈一首中国的名曲吧，曲名叫《夕阳萧鼓》。

主持人：那我们就一起来欣赏王老师的精彩演奏，有劳王老师。

（演奏毕）

主持人：感谢王老师的精彩表演，感谢他在这八场预赛中的温暖陪伴，让我们再次把热烈的掌声送给他。

现在，一起来关注黄玉婷同学的最后得星情况。黄玉婷的最后得星是  496颗 星。

好，随着黄玉婷同学成绩的揭晓，今天场上6位选手的排名已经出来了，一起来关注。（从低往高宣布成绩，学生依次来到台前）

下面，我宣布：获得本场朗读比赛优秀奖的是张宇倩、黄玉婷、张仪 三位同学，请你们上前一步领奖。请广东省作家协会会员、兴宁市作家协会主席刘思明为获得优秀奖的选手颁奖。掌声送给获奖选手，感谢颁奖嘉宾，请合影留念。

获得第三名的同学是欧阳晨同学，请 兴宁市广播电视台总编辑、《我作文 我朗读》节目总导演廖勇平颁奖。掌声送给获奖选手，感谢廖总，请合影留念。

获得第二名的同学是罗佳同学，请廖总为获得第二名的选手颁奖；掌声送给获奖选手，感谢廖总，请合影留念。

获得第一名的同学是游炜基同学，请兴宁市广播电视台台长、《我作文 我朗读》总策划陈自立为获得第一名的选手颁奖；同时，请陈台长为游炜基同学颁晋级卡。恭喜游炜基直接晋级总决赛。

颁奖仪式已结束，在这里要说明一下的是，根据比赛规则，每场比赛的第二和第三名，还有机会角逐最佳人气奖或进入决赛。我们将把每场比赛 第二名和第三名选手的朗读视频与第一名的朗读视频一起，放到兴宁市广播电视台官方微信公众号接受观众投票，角逐最佳人气奖。8场比赛，16位二、三名，观众投票数最高的前四名，将和每期的第一名一起晋级决赛，这样将会给更多选手冲刺决赛的机会，让比赛更加精彩。

各位评委和观众，让我们再次把掌声送给这些励志的孩子，感谢他们的努力，感谢他们的精彩朗读！

大爱无疆、温暖永随，感恩常伴！

观众朋友，由兴宁市东山教育培训学校冠名，由梅州市金绿现代农业有限公司、美丽婚纱摄影、凯歌琴行赞助播出的2018“东山教育杯”大型励志电视节目《我作文 我朗读》第一季第八场预赛到这就结束了，感谢冠名企业和赞助企业的大力支持、感谢主办单位和协办单位的通力合作、感谢组委会所有成员的努力工作、感谢评委们的辛勤付出、感谢8位辛苦的领队、感谢小选手们和9所学校的倾力参与，我们总决赛再见！



