欢乐共庆丰收节	
——首届中国农民丰收节直播特别节目
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【版头】首届中国农民丰收节特别节目——欢乐共庆丰收节
广东农民话丰收，岭南大地庆佳节，收音机前的听众朋友们大家好！现在时刻已经是23号的上午9:03分了，首届中国农民丰收节梅州是全国六个分会场之一，同时也是广东庆祝首届中国农民丰收节的主会场。今天上午在梅县大黄村设为主会场，梅县的雁南飞茶田、大埔县双髻山的蜜柚公园以及大埔县泰安楼设为三个分会场同时举行的庆祝活动。那么收音机前的听众朋友也将跟随1058的脚步，跟随我们的声音一起来关注现场。同时，我们1058派出了多路况记者以及现场记者，全程报道首届农民丰收节各个会场和展馆的交通出行情况和相关的情况。
收音机前的朋友们，此时此刻您关注到我们节目同时也可以参与进来，同时关注我们梅州电台1058的官方微博，这里也会给大家及时的更新最新的动态。另外还有梅州电台交通广播微信公众订阅号，您关注一下我们的公众号就可以了解最便捷文明的出行情况了。那也希望大家能够关注1058，此时此刻锁定我们的频率！
那么同时在这里要告知大家，如果您是前往松口镇这一方向的，那么注意一下的就是现在正在进行的临时交通管制。为了确保这一期间咱们这一活动的顺利进行，包括周边道路的一个安全畅通和有序，梅州公安局梅县区分局交通警察大队决定对s223线梅县区雁洋镇麒麟大桥到松口镇的石盘环岛路段实时临时性的交通管制。交通管制时间的就是在现在上午的的7点一直到中午的11点。那欢迎大家在这一时间关注我们的节目，同时了解最新的路况和相关的现场情况。
禁止通行的这个车辆大家也要了解一下，除了会务车辆和公交车之外的一切的小车、摩托车、大车都将进行交通管制。好吧，希望大家能够注意安全，同时让我们也继续来关注在现场的一个情况。当然我们现场派驻的记者婉婷和李军稍后的时间了就可以跟我们联线了，了解一下在梅县大黄村以及松口路段的交通情况，还有就是在大黄村的主会场进行到什么样的一个状态了，现在节目是不是已经开始了呢？进场的盛况如何呢？稍后的时间我们将连线。
【歌曲】
欢乐共庆丰收节，这里是首届中国农民丰收节的特别节目，此时此刻我们在现场的记者婉婷的也打来电话，我们来了解一下现场的情况，婉婷你好。
主会场记者婉婷：你好，王丹，听众朋友们大家好。今天是个非常喜庆的日子，我现在所在的现场就是作为中国农民丰收节全国六个分会场之一，同时也是我们广东主会场的梅州，我现在就是在梅县区松口镇大黄村在这边和大家共度农民丰收节。我可以说是非常的激动。在现场锣鼓喧天非常的热闹’在这样喜庆的日子里，接下来我要跟大家说到几个亮点。首先一个亮点就是进入我们大黄村的牌楼之后，整个村道除了两边的柚子园黄澄澄的柚子之外一片丰收的景象。路两边也都摆满了柚子来欢迎我们这一次所有参与丰收节的嘉宾和朋友的一个队伍，所以显得非常的热闹。现在主会场已经开始了我们今天的全国直播活动。现场已经是锣鼓喧天仪式开始了，今天的节目当中会有一系列关于我们岭南文化庆丰收的景象。目前现场有关领导在讲话，现在我走进中心的会场,现场整个的布置是非常具有我们广东岭南文化特色，除了有我们梅州本身特色的柚子装饰之外，还有很多岭南瓜果。因为今天梅州大黄村也是广东的主会场，所以来自全省各地的农民代表、农民朋友都参与到我们的活动当中。所以呢，让我们真正的感受到五谷丰登的喜悦农民丰收、乡村绽放的景象。现在我在路边就刚刚进来一辆大货车，载着满满的柚子这样同庆丰收的景象，让我们参与其中的观众也好，本身的村民也好都非常的激动。我在现场也采访了几位村民，他们也是经过几天的感受之后，今天也是真正的迎来了农民丰收节。他们都说，每天除了可以感受到大黄村本身的节日气氛之外，还能感受的就是作为农民过第一个农民丰收节的这种心情。今天的天气还是不错的，大太阳下他们抱着自家的柚子都非常的高兴。接下来的活动会继续进行，接下来会有一系列的表演节目，稍后也会和大家一一的分享。我这一阶段的报道就到这里，王丹。
主持人王丹：谢谢！婉婷刚才在现场心情非常激动给我们报道了一下现场的情况，那活动也是刚刚才开始。接下来，我们的才是真正的节目的一个节目的开始，这个节目就像说的非常具有岭南特色且也非常具有我们客家特色。听说在里面非常多非遗的文艺项目展演，同时还会有我们客家的传统节目、传统项目。如果收音机前的朋友们，您觉得说也想了解现场的盛况如何，或者想观看节目的话，您可以关注我们无线梅州的手机客户端正在直播而且Fm94.8梅州电台新闻台在进行现场连线直播。那么我们电视方面就看的更加的清晰了，今天上午在梅州一套行现场直播，重播的时间是在今天的晚上9点，还有就是在梅州二套明天晚上的7点和下午的1点40分，希望大家能够关注一下。这是咱们在梅州里的盛况，我觉得对于梅州非常具有浓厚的客家风土人情的这样一个氛围当中来和全国人民一同度过首届中国农民丰收节，真的我觉得梅州人民值得骄傲而且也非常光荣。我相信很多朋友现在正在想了解我们的节目，同时我们的1058也将跟随现场两位记者来感受现场的氛围。其实刚刚在现场婉婷的激动心情我们是可以体会的，在现场那种欢歌和热烈的气氛和场面不由自主的会让大家非常的激动，我在直播室也能感同身受。不知道会不会也传递给收音机前的您？同时，您可以在网络上关注农视网、腾讯新闻以及新浪新闻都可以在网上看到这一场盛会的直播。
【广告】
【版花】首届中国农民丰收节特别节目——欢乐共庆丰收节
欢乐共庆丰收节，现在您关注到的依然是1058的特别节目——首届中国农民丰收节。那么在梅县的大黄村主会场丰我们的收节的庆祝活动正在进行当中，对于周边路况怎么样？我们的交警部门有话说，我们连线的是来自梅州市公安交警支队副支队长肖队，肖队你好。
交警肖林深：主持人你好。
主持人王丹：你好，请给我们说一说目前在这个咱们庆典活动举行的同时，咱们周边的路况提提醒市民怎么出行，还有路况又怎么样？
交警肖林深：今天早上的8点钟到上午12点钟这个时间段，在我们大黄村的主干路段除了公交车可以通行之外，其他车辆全部禁止通行，尤其是主会场周边所有车辆禁止通行。今天上午的时间现在是在主会场，等一下我们还要移到展馆主会场，这中间人多车多还要考虑一些稳控因素，所以我们现在全部在周边四个小时这个时间段全部禁止车辆通行。
主持人王丹：哦，也就是说今天上午四个小时的时间在大黄村周边的路段全部禁止通行。
交警肖林深：对对。
主持人王丹：除了公交车，那大家如果回家什么的直接乘坐公交车是可以的，
那绕行咱们要怎么样来绕行会比较合适呢？您觉得。
交警肖林深：绕行只有走外围，往那个松口雁阳，就是从叶剑英故居往外围不是还有一条线路吗？放松口一条线路往外围可以走，不要往大黄村内围走。
主持人王丹：哦，大黄村里面就是不允许通行的，那今天我们交警不买呢在这边驻守的情况、看到的情况如何呢？那边去到的车辆是不是还有不知道的？然后到那个附近又掉头回去的，是不是也有这样的车辆？
交警肖林深：这个我们都会提前疏导，不会说到那个点上才让他掉头。我们就是在两个点，两头这个交通管制这两头我们交警全部有人在现场会提前疏导。
主持人王丹：哦，那么同时我们在会场里面还有一些会务车辆、公交车辆也是允许通行的，那这个在里面路段的情况怎么样？
交警肖林深：里面路段车辆也比较多，只是他们这些车辆都有相关的证件，我们都知道在里面怎么去控制这些车辆。现在省里面也有要求，就是在路上保障不允许限行，所以我们在控制的时候也会比平常更加隐秘一些。
主持人王丹：严格一些，就是没有通行证绝对不允进去的对吧？好的好的，非常感谢肖队的提醒，辛苦了，谢谢再见。
交警肖林深：好，谢谢主持人。
主持人王丹：好的，那刚才那是肖队亲自打来电话告知大家，现在目前来讲，今天上午是有四个小时大黄村是不允许其他车辆除了公交车和会务车之外的车辆进入的，大家只能走外围。刚才我们在节目开始的时候就已经跟大家说了，如果走外围的话您可以绕S224线或者205国道以及S332线以及y138线，这是外围可以通行的大车小车都可以通行的路段。那么再一次提示一下大家，如果想去到松口里面的朋友只能乘坐公交车。
好的，那么此时此刻大家关注到的依然是1058首届中国农民丰收节特别节目——欢乐共庆丰收节。那不知道收音机前的朋友们现在现在此时此刻您行驶的路段怎么样？也可以同时跟我们一起关注一下，当然还有就是对于丰收节的一个盛况你有什么话要说？也可以在此留言，关注梅州电台交通广播我们微信公众平台，另外还可以关注梅州电台1058我们的微博，微博也是即时更新各种各样的消息，大家可以关注一下。
【歌曲】
【版头】首届中国农民丰收节特别节目——欢乐共庆丰收节
欢乐共庆丰收节，那么此时此刻我们继续连线，关注一下在现场我们的记者李军带来的消息，李军你好。
路况记者李军：王丹你好，收音机前的听众朋友大家好。那么现在我是在首届中国农民丰收节梅州分会场暨广东庆祝首届中国农民丰收节主会场的活动现场。主要跟大家来分享一下的就是今天在我们这边刚刚交警支队的支队长也是有介绍到这边是有一些交通的管制。我是今天早上相对比较早的时间已经到达了松口大黄村活动的这一边，那一路过来的话是在比较早的时间段，按照之前制定的计划跟路段，已经在早上7点钟左右以及实行了道路的管制。可能很多朋友已经了解到了，也就是说从梅城往松口方向是在雁洋麒麟桥这边已经实行交通管制。今天也是放假双休日，加上有一个周末的假期，所以很多松口的在外工作或生活的朋友们可能在这个假期想要回松口，但是今天上午我们这边是过不了。所以一定要提醒一下，就是简单一点我们直接说，就是从雁阳过来之后，按照之前的转弯进入到加油站的方向往前走到达麒麟桥这个位置是不能过的，只能够绕行的s224线，也就是在河的对面这一边才能够通行。刚刚也是有关注到，咱们交通管制的这个点其实也是有分路段的，就是麒麟桥这边已经在实行交通管制了。我们就担心会不会有些车辆不知道到了这个点之后会有一个集中的掉头和绕行的情况出现，其实是不会的，因为我们设置的这个管制点是在一个相对比较开阔的区域，现场环境是允许能够进行一个绕行和进行掉头。所以这边的话呢，今天上午我们从麒麟桥这边一直过来，包括经过主会场大黄村一直到松口镇这边，看了一下交警方面也是做好了充分的准备。在周边的话呢可能很多松口的市民听说咱们这边松口大黄村办这么大一个活动，感觉像过节一样，想过来看一下，但是很多朋友骑着摩托车过来。这里也是要再提醒一下，很多的村民往这边过来的话，摩托车也是不能够进入咱们的管制路段的，只能步行或是乘坐公交来出行。所以这边的话，交通方面因为参与咱们这次活动的车辆还是非常非常的多，在停车方面是专门规划有以前沙田柚堆放的一个仓库，有几个大仓库作为停车场都已经是停的满满当当都是车了。所以在这边的话，经过相关部门的准备以及我们交警部门辛苦的付出，在现场这边是没有问题的，在交通方面还是比较的有序。另外，在会场方面我们可以看到，期间确实可以感觉出来整个都是咱们农民过节的节日的氛围非常的浓厚，包括咱们的一些景象，包括路边的一些装饰都非常能够衬托出今天活动的氛围。而且我们也发现，在进入到主会场的路上堆着柚子，一路都是柚子，就是用竹框装好的柚子摆在路边，非常的具有节日氛围。
主持人王丹：非常的喜庆哈。
路况记者李军：对对，非常喜庆。现在主会场的活动也正在进行当中，那么稍后有什么更新的情况我们再连线，好吧王丹？
主持人王丹：好的，谢谢李军，辛苦了。
【版花】大家好，我是交警直属大队协管中队的刘正，出门提前掌握车况路况天气情况，合理安排行程，不要超员载客，超速行驶。1058时刻提醒你文明驾驶，安全出行。
1058时刻提醒大家，那刚刚一直都是在了解路况方面的消息，也就是说大黄村现在正在进行的是咱们首届中国农民丰收节的庆典活动，所以这边是在交通管制当中再次提醒大家了。好的，那稍后的时间我们还是要继续来连线，那现在都已经开始了盛典的情况怎么样？我们连线的是婉婷，婉婷你好。
主会场记者婉婷：王丹，好，听众朋友们我现在是在大黄村的中心会场现在盛典活动已经开始了。刚刚开始是由大黄村的一位村民在问候大家说大家节日快乐！然后他说让我们一起闹起来，所以说现在的舞台活动，您也可以通过我们的背景音来听到锣鼓喧天喜气洋洋的景象。
主持人王丹：对对。
主会场记者婉婷：那我接下来要和大家介绍的就是我们这一次活动的主要的特色和亮点。据我们前期的了解，据导演的介绍，我们这一次的舞台活动区别于平时的舞台晚会的差别是什么呢？首先就是今天在这边表演的都是农民朋友，农民朋友自己上台表演……
主持人王丹：好的婉婷，那现在我们的时间刚好是赶到了广告，您稍事休息一下好不好？
主会场记者婉婷：好的好的。
【广告】
【版头】首届中国农民丰收节特别节目——欢乐共庆丰收节
欢迎大家继续关注，这里依然是首届中国农民丰收节特别节目——欢乐共庆丰收节，我依然是主持人王丹。好的，那刚才我们在现场了解到了咱们的庆典活动的舞台活动方面已经开始了，现在正在上演。今天我们很多的节目，尤其是一些咱们梅州一些地方特色的节目在舞台上展演，而且是展现给全国的观众朋友们。全国都可以通过很多的一些渠道来获得、来看到，首先可以通过农视网的网络直播，还有腾讯新闻、新浪新闻以及东方头条、今日头条等等这些网络直播平台可以同时看得到。那么，同时在我们梅州电视台的一套节目也在进行现场直播。那么现在现场进行到什么程度？我们来关注，继续来连线婉婷，婉婷你好。
主会场记者婉婷：王丹你好，听众朋友们大家好，我现在所在的依然是大黄村的主会场。现在舞台上正在表演我们农民朋友的一个节目，他们在叙述着丰收的喜悦，卖茶叶的、卖柚子的非常的喜庆。据我们了解呢，这个舞台的活动每一个演员都是来自本身的地地道道的农民，他们肩挑着柚子上舞台，而且每一个都是由农民伯伯自己演出的。那么每一个细节和环节的组合都是一个个节目只有大概15秒的时间，这样的一个串联，所以就使得农民朋友们在下面观看的时候会觉得非常的紧凑、非常有趣，都跟自己的生活是息息相关的。这样的活动会一直持续下来，大概是有50分钟的舞台表演时间。现场很多来自全省各地的农民朋友，都可以到现场去看一看。而且我们外围想要看的就像刚才主持人说的可以通过网络直播，可以看到我们现场的情况。我现在是一边做着抱到一边再往前走，因为接下来我要去到下一个展区看一看我们全省的丰收的物品展示。
主持人王丹：对，我们听得出来，你在走路的过程中这个气还是不太稳，气喘吁吁的在往前走。那么，现在你所在的这个主会场中心再到展区大概有多远的距离？你有算过吗？
主会场记者婉婷：大概是有800米的路程，要是坐车的话也就两分钟。是我们现在是在步行往前走的，在这边都有很多的交通管制，只有特种的车辆才能进来。
主持人王丹：是不是天气也很热呀？
主会场记者婉婷：是啊，现在热辣辣的太阳跟我们一起在庆祝丰收节。这边的路还是要再提醒大家，因为我们的交通管制是到中午的1点钟，所以一点钟之后，这边很多的展馆是开放给多的乡亲们，所以大家过来的时候还是要注意防暑降温。好的，我都报到就先到这里，稍后到展馆跟大家一块儿来看一看，能看到些什么感受、什么样的丰收喜悦？
主持人王丹：好的，非常辛苦婉婷，谢谢你！
那刚才婉婷是在边走边给我们做现场报道，因为现场的舞台活动正在进行当中。她刚才也说了，有很多的亮点都是我们的农民为主角而在舞台上展示自己的一些丰收的喜悦心情。那么当然了，在舞台中我们也看得到，如果您正在看现场直播的话，舞台的两侧那是农民的丰收成果的一个展示。像我们梅州最有特色的就是金柚了，那么舞台在黄灿灿金灿灿的色彩映衬之下，在舞台活动当中，大家服装的变换也是非常多的，而且包括咱们客家地区的，比如说，非常有浓厚传统特色的歌舞地方戏都会在舞台当中展演。比如说咱们的客家山歌、提线木偶，另外比如说咱们传统的婚嫁习俗这也是一种特色元素呈现在其中。那还有，在这里给大家先透露这么一个小节目，听说有一个节目当中结合了山西话、东北话、英语、德语还有这些背景的语言，展示一个新时代背景下咱们的农业产品借助电商平台是怎么样输送到全国各地和全世界的。这样的发展趋势其实对我们农民来说，有了更宽阔的一个销售舞台和渠道让我们农民的生活能够更加的富裕起来，收入更加多了。所以呢，我们这一次在整个的舞台活动当中都会体现出这些元素，那么如果大家喜欢的话也可以关注一下。如果要是能够继续了解咱们演出的活动以及现场的活动，我们稍后的时间还要继续连线。婉婷刚才说会到丰收的展馆这边去看一下，确实除了咱们大黄村的主会场之外，那么它周边的一个梅州的展区大家不妨去驻足和浏览一下，而且这个持续的时间是比较长。你比如说，这个丰收馆它是非常具有岭南特色、岭南魅力的，其中在我们大黄村的梅县金柚产业园内，那也是金柚丰收的一个广场。展出的时间从9月21号就已经开始了一直到10月的6号，除了今天，在后面的时间一直到10月6号都可以去那边观看一下。甚至有很多朋友说想要买一点咱们客家的金柚，也不妨到那去备足您的金银就可以直接带走了，而且可以打包帮您运走，送给自己全国各地的亲戚朋友都是相当不错的。另外呢，就是还有“柚惑你来”也是在咱们梅县大黄村金柚丰收广场这边，展出的时间是9月的21号到25号这个展出时间就比较短了，今天是23号，明天后天就还有几天的时间。所以大家也不妨关注我们农民丰收节，也希望大家多多关注我们农民，他们带来一些丰收的产品，我们也希望大家能够把他们带出梅州带往全国，甚至是带往全世界。

梅州市广播电视台李春红王丹巫婉婷赵杰李敏军梁哲明于佳彤许明


 (
1
)
