客家地区广电媒体的转型战略分析
——基于梅州市广播电视台的全媒体实践路径

温建营

摘要：梅州市广播电视台身处著名的“世界客都”，服务客家受众，传播客家文化，成为其自觉的责任担当。为了摆脱渠道困境，地市广电需从战略高度看待媒体的转型问题，将全媒体作为自身转型的战略要素，进行全局性、长期性的规划部署。本文结合梅州广电的具体实践，探讨了客家地区广电媒体实施全媒体转型战略的可行路径。
关键词：梅州广电；客家；全媒体；转型；战略

梅州市广播电视台身处著名的“世界客都”———梅州，被赋予了特殊的文化使命。梅州广电深植本土，积淀多年，不乏好的内容，但由于覆盖局限，缺乏优质的渠道。实施全媒体转型战略，正是为了解决渠道短板问题，并实现多种媒体的协同互补与融合发展。

一、客家地区广电媒体的责任担当
客家是汉族的一个稳定而又独特的民系，主要由西晋末年、唐朝末年和南宋末年等时期为躲避战乱而从黄河流域先后迁徙到南方的汉族人构成。目前，全球有8000万以上的客家人，其中约5000万人分布在中国，广东省内达到2500万左右。①千百年来，在由北向南长途跋涉、繁衍耕耘的过程中，古老汉民族的优秀文化传统与闽、粤等地，畲、瑶等民族的文化元素和风俗相融合，形成了绚丽多姿的客家文化。
文化传承是大众传媒的基本职能之一。客家地区的广播电视媒体，理应服务于客家受众的精神文化需求，传播和传承客家文化。随着国家对传统文化当下价值的日益重视，以及社会大众文化消费需求的升级，国内媒体对自身文化传承职能的践行也更为自觉和强化。
虽然客家人在世界上的分布比较分散，但是在梅州，客家人数量几乎等同于城市人口的“总体”。另外，梅州也是港澳台同胞的重要祖籍地之一，在台湾的500万客家人中，有180万人祖籍在梅州。身处“客都”的梅州市广播电视台，作为地市级广电，也可以说是服务于全城客家人的“客家媒体”，传播客家文化，责无旁贷。

二、地市广电亟待推进全媒体战略转型
当前，地市广电面临的最严峻挑战是渠道困境。地市广电的频道频率无法“出城”，广告盘子小，同时还面临央视、省级卫视、省级地面频道的进逼以及新媒体的冲击，举步维艰。地市广电要突破覆盖局限，必须向新媒体阵地转移，全媒体转型势在必行。
近年来，媒体的转型问题一直是学界研究的热点。国内学者高菲、陆地指出，转型是指转换模式或类型，对媒体来说，就是转换思路，转变盈利模式，调整战略、策略和市场重心。②该定义把转型归为经营管理范畴的举措。陈炜认为，媒体转型就是根据全媒体对内容、传输与渠道营销的需求，进行各类资源的重组、生产流程的再造、生产要素的重新分工规划，从而重新构建市场关系、合作伙伴，转变生产方式与盈利模式。③该定义指出了媒体转型的突破口，即引入全媒体及其运作思路、理念，以革新旧的机制、习惯和模式。
战略（Strategy）是一个管理学概念，是指组织对于未来发展所进行的全局性、长期性的规划。所谓“全媒体转型战略”，就是要从战略高度看待媒体的转型问题，将全媒体作为媒体转型的战略要素，针对全媒体转型进行全局性、长期性的战略规划和部署。从单一媒体运作，到多种媒体共同发展，是一个转型问题。全媒体转型并不是要追求媒体形态的齐全，而是强调传统媒体与新兴媒体的融合，强调多种媒体间的协调与配合，实现整合效果大于个体相加之和。全媒体转型的重点与难点在于建设新媒体渠道和平台，并发挥其主导和重构作用，带动多种媒体良性互动、共同发展，最终要实现“互联网+”，而不是“+ 互联网”。
新媒体的引入是全媒体转型的题中应有之义。然而，由于资金积累不足，地市广电大多缺乏开展大型新媒体项目的条件，既无法进行一定规模的硬件投入，也难以培育自有技术团队和运营团队，导致新媒体发展缺乏持续动力。在此背景下，挖掘和拓展内外部资源，成为地市广电推进全媒体转型的关键。

三、梅州广电全媒体转型战略的实践路径
介入“智慧城市”项目，打造“无线梅州”APP，是梅州广电实施全媒体转型战略的重要突破口。
（一）链接政府资源，打造“智慧媒体”
由于自身条件所限，目前大多数地市广电只能借助微信、微博等外部平台，以成本可控的方式开展新媒体运作，自办的官方网站普遍缺少维护和经营。面对全媒体运作的资源困境，一些地市广播电视台，诸如苏州广电、无锡广电以及广东的江门广电、清远广电等，通过与政府部门合作，介入“智慧城市”项目，打造“智慧广电”，实现了媒体自身转型与政府公共管理的“双赢”。
2014年，梅州市广播电视台在地方政府的支持下，率先涉足城市信息云平台建设，打造粤东地区首个“智慧城市”应用——“无线梅州”。“无线梅州”致力于构建新闻资讯整合宣传平台、政府公共信息查询平台、市民生活信息服务平台，目前内容和功能涵盖资讯、直播、政务、水务、娱乐、悦车生活（违章处理）等十余个板块。经多年运作，平台用户总量已超过26.5万，成为梅州地区安装量最大的APP，日活跃用户比重保持在30%—40%之间，在全国同类APP 中位列前5%。
“智慧城市”是运用信息和通信技术手段，感测、分析、整合城市运行核心系统的各项关键信息，进而对城市管理、公共安全、公共服务、工商业活动等各种需求做出智能响应的应用系统。④“智慧城市”与目前传统媒体积极推进的“互联网+”都基于相同的底层技术基础，即以物联网、大数据、云计算等为代表的新一代信息技术。因此，地市广电依托政府资源打造“智慧城市”项目，有助于带动自身的全媒体转型，实现新旧媒体间的良性互动。
（二）移动优先，构建全媒传播矩阵
梅州市广播电视台下属全资子公司广东梅视新媒体有限公司以移动优先为原则，重点运营“无线梅州”APP，同时兼顾梅州台官网“梅视网”和“无线梅州”微信公众号的运作。目前梅视网已成为梅州地区最大的综合类视频网站，日均PV量达12万多；“无线梅州”微信公众号关注数近3万，在“轻量化”应用上与“无线梅州”APP形成有益互补。
除了“无线梅州”这一主打平台，梅州台内品牌栏目的微信公众号也颇具本土号召力。民生新闻《民生820》的同名官方微信公众号粉丝量已近26万，每天的阅读量在14万次左右，频频进入全国电视类微信公众号日榜和月榜的前10位，其周排名一度创下在2000多万个微信公众号中挤进1000强的纪录，单篇文章阅读量最高可达500多万次。此外，生活服务类栏目《服务900》的官方微信公众号粉丝量接近7万，点击量及转发率也在梅州地区同类型公众号中位列前茅。为了配合台内的全媒体战略部署，各栏目微信公众号积极与电视频道互动融合，例如“民生820”每天都选取部分微友的留言和建议在电视节目中播出，同时微信公众号也成为了《民生820》节目最重要的报料渠道，助推了节目选题的多样化和节目质量提升。
移动优先，电视筑基，梅州广电初步构建起协同互补的全媒体矩阵，实现了“一种声音，多元分发”的整合传播效果。随着梅州广电全媒传播格局的形成，越来越多的企业开始选择在新媒体上做广告或开展业务。2017年，广东梅视新媒体公司全年创收达到617万元；“民生820”微信公众号刊发软文的广告收入就超过10万元，全年收入突破100万元，并且基本是纯利润。盈利模式的多元化将为梅州广电未来的可持续发展奠定坚实基础。
（三）做强本土资讯服务，把握客家地区舆论引导主动权
新闻立台，做强本土资讯服务，是地市广电落实宣传任务的“规定动作”，是其作为主流媒体的本分。目前梅州市广播电视台的主打新闻节目有两档———《梅州新闻联播》和《民生820》，前者聚焦时政，后者反映民生，收视率都名列前茅，实现了宣传价值与资讯价值的互补。
《梅州新闻联播》2017年收视率达到3.3%，排在全省时政类新闻前三名；每月上送省台新闻达53.83条，排名全省第二。为使联播信息更丰富，栏目一方面压缩一般性的领导活动和会议新闻，另一方面聚焦更多民生相关、接地气的新闻，提升了新闻信息的质与量。
《民生820》作为梅州本土的民生新闻品牌，收视率和市场份额更是连续11年在梅州地区排名首位。栏目2017年首月播出的平均收视率达到9.1%，市场份额达到29.4%，比排名第二的栏目高出一倍以上。该栏目在积累良好口碑和影响力的同时，为台内的广告创收也做出了积极贡献。另外，由《民生820》衍生出来的志愿者服务队的相关公益活动也逐步常态化，持续在客家地区传播着正能量。
从新闻类节目的收视表现可以看出，传统电视渠道在舆论引导上仍大有可为，兼顾权威性与贴近性，是梅州广电的制胜关键；另外，高质量的新闻资讯也成为其自有新媒体平台的重要功能板块。
（四）打造客家特色文化节目，为新媒体平台引流
当前“无线梅州”还处于建设初期，各项功能和业务还不完善，特别是电子政务和生活服务功能还有待更新升级。从流量构成来看，资讯阅读和广播电视节目的收听收看占据很大比重。“无线梅州”要做强做大，必须依靠各功能板块协同互动，互带流量。未来很长一段时间内，来自梅州广电的视听内容仍将是“无线梅州”的主要引流入口。
2017 年，“无线梅州”与梅州台新闻中心、专题中心、电视节目中心、电台新闻台、电台交通台、总编室等部门密切联动，全年开展视频直播19 场、图文直播43 场，平均每个月5 场，其中元宵节期间有超过40 万人收看直播节目，创造了“无线梅州”直播历史最高点，带动了“无线梅州”APP 安装量的提升。
此外，梅州市广播电视台积极传播客家文化，打造了一系列具有客家文化特色的节目。例如《这里是客家》内容涵盖客家古建筑、客家美食、客家历史文化名人、客家传统手艺、客家民俗节日活动等，在展示客家文化魅力的同时，令观众感受到客家文化扎根底层、代代相传的顽强生命力。又如《围屋人家》是以客家民俗、民居、典故、旅游、饮食、人物、时事等为题材拍摄的幽默情景短剧，让观众在娱乐之余，了解客家文化。上述两档节目都是用客家话播出，让客家人看了备感亲切，拉近了海内外客家人的距离。此外，还有《今日客家》《走出围龙》等栏目，以及“客家妹形象使者大赛”“客家流行音乐金曲榜”等大型活动，这些客家受众喜闻乐见的文化品牌，为“无线梅州”、梅视网等新媒体平台集聚了人气、增加了流量，同时，这些优质节目也借助新媒体得以走出梅州，在更广阔的客乡传播、产生影响。
四、结语
组织战略的实施，通常需要一个或若干个具体的项目或产品作为抓手，进而实现战略的落地。梅州广电通过整合内外部资源，入主“智慧城市”项目，围绕“无线梅州”这一核心产品，打造全媒体矩阵，助推文化传播与多元产业拓展，取得了一定成效。利用新媒体平台，对接和服务于“一带一路”沿线客家人聚集的地区，扩大对外传播影响，将成为未来梅州广电进一步拓展的方向。
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