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附件六
诚信参评承诺书

    （主创人员、广播影视从业者个人填写提交）

我承诺，经认真对我提交的广东省广播影视奖参评作品《                                                》的推荐表、视音频、文字稿等申报材料进行逐字逐帧、逐分逐秒审查，我的参评作品推荐表、视音频、文字稿等申报材料以及相关作品刊播信息真实准确，与首次刊播时一致；我没有对参评作品进行重新录制、编辑，没有删除片花、广告等任何内容，没有删减或为评奖而重新制作；我的参评作品没有抄袭、失实、虚假、篡改等违规问题，符合《广东省广播影视奖评选办法》的规定。

如有违反上述承诺，发现我的参评作品有抄袭、失实、虚假、篡改等违规问题，一经查实，我愿立即撤销该作品参评或获奖资格，退回奖杯、获奖证书、奖金，并接受主办单位按照《广东省广播影视奖评选办法》评选奖惩规定给予的通报批评和三年内禁止参加各类评奖活动和推优评优活动的处罚；同时，愿意接受相关管理部门取消从业资格证、记者证的处罚；愿意接受有关纪检监察部门的问责。

                          承诺人（签名）：

                                       年   月   日

附件七

参评作品基本质量承诺书
   （主创人员、广播影视从业者个人填写提交）

我承诺，经认真对我提交的广东省广播影视奖参评作品《                                               》的推荐表、视音频、文字稿等申报材料进行逐字逐帧、逐分逐秒审查，我的参评作品符合《广东省广播影视奖评选办法》规定的总体评选标准、各类别评选标准、各项目评选要求,达到评选作品基本质量标准，参评作品(含文稿)不存在政治错误、导向不当、社会影响不良等情况，不存在节目或新闻要素不全、事实性错误或事实交代不清、文不对题、表述有歧义（被采访对象口述和引用原文除外）等情况，不存在词序错乱、成分缺失、指代不明、语句杂糅、归类有误、意思表达不清等情况，不存在错别字、标点符号错误、多字、落字等情况，不存在使用成语不规范、缩略词语不当、生造词语、指代不统一、词语使用或搭配不当、数字单位缺失、前后表述不一致等情况；音视频不存在主持人、记者表述错误，广播作品的现场音响和电视作品的画面质量不存在明显缺陷等情况（重大突发事件报道除外），音视频作品中记者、主持人、访谈嘉宾不存在3个以上的非原则性口误。

如有违反上述承诺，发现我的参评作品没有达到评选作品基本质量标准，一经查实，我愿立即撤销该作品参评或获奖资格，退回奖杯、获奖证书、奖金，并接受主办单位按照《广东省广播影视奖评选办法》评选奖惩规定给予的通报批评和禁止参加下一年度广东省广播影视奖评选的处罚。

                              承诺人（签名）：

                                           年   月   日

附件八

诚信参评承诺书

 （参评单位填写提交）

我单位承诺，经认真对我单位提交的广东省广播影视奖参评作品《                                               》的推荐表、视音频、文字稿等申报材料进行逐字逐帧、逐分逐秒审查、公示，我单位的参评作品推荐表、视音频、文字稿等申报材料以及相关作品刊播信息真实准确，与首次刊播时一致；我单位没有对参评作品进行重新录制、编辑，没有删除片花、广告等任何内容，没有删减或为评奖而重新制作；我单位的参评作品没有抄袭、失实、虚假、篡改等违规问题，符合《广东省广播影视奖评选办法》的规定。

如有违反上述承诺，发现我单位的参评作品没有按规定程序进行自审、公示、报送，有抄袭、失实、虚假、篡改等违规问题，一经查实，我单位愿立即撤销该作品参评或获奖资格，退回奖杯、获奖证书、奖金，并接受主办单位按照《广东省广播影视奖评选办法》评选奖惩规定给予的通报批评和禁止该作品主创人员、相关责任人三年内参加各类评奖活动和推优评优活动，禁止该作品参评单位、推荐单位参加下一年度该项目广东省广播影视奖评选的处罚；同时，愿意接受相关管理部门取消该作品主创人员从业资格证、记者证的处罚；愿意接受有关纪检监察部门对该作品主创人员、相关责任人的问责。

                承诺单位法定代表人签名:

                宣传管理部门负责人签名:  

                作品主创人员所属部门负责人签名：                    

                                             年   月   日
附件九

参评作品基本质量承诺书
（参评单位填写提交）

我单位承诺，经认真对我单位提交的广东省广播影视奖参评作品《                                               》的推荐表、视音频、文字稿等申报材料进行逐字逐帧、逐分逐秒审查，我单位的参评作品符合《广东省广播影视奖评选办法》规定的总体评选标准、各类别评选标准、各项目评选要求,达到评选作品基本质量标准，参评作品(含文稿)不存在政治错误、导向不当、社会影响不良等情况，不存在节目或新闻要素不全、事实性错误或事实交代不清、文不对题、表述有歧义（被采访对象口述和引用原文除外）等情况，不存在词序错乱、成分缺失、指代不明、语句杂糅、归类有误、意思表达不清等情况，不存在错别字、标点符号错误、多字、落字等情况，不存在使用成语不规范、缩略词语不当、生造词语、指代不统一、词语使用或搭配不当、数字单位缺失、前后表述不一致等情况；音视频不存在主持人、记者表述错误，广播作品的现场音响和电视作品的画面质量不存在明显缺陷等情况（重大突发事件报道除外），音视频作品中记者、主持人、访谈嘉宾不存在3个以上的非原则性口误。

如有违反上述承诺，发现我单位的参评作品没有达到评选作品基本质量标准，一经查实，我单位愿立即撤销该作品参评或获奖资格，退回奖杯、获奖证书、奖金，并接受主办单位按照《广东省广播影视奖评选办法》评选奖惩规定给予的通报批评和禁止参加下一年度该项目广东省广播影视奖评选的处罚。

                承诺单位法定代表人签名:

                宣传管理部门负责人签名:  

                作品主创人员所属部门负责人签名：                    

                                             年   月   日
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