1058热搜音乐榜——
全球客家歌手共唱客语版《中国》献礼国庆
【呼号】梅州交通资讯第一台，FM105.8，the NO.one traffic information ——FM 。
[bookmark: _GoBack]【版头】:网罗一周好声音，最受欢迎金曲榜，聆听金曲故事，华语音乐最流行。我是张震岳，我是Selina任家萱,我是笔笔周笔畅，1058热搜音乐榜。
【主持人】 1058热搜音乐榜！我是王丹，大家国庆快乐！今天带来的是非常适合国庆的一首新作品，这首歌真的很特别！首先，它由151歌手共同演绎；其次，它的MV在今年国庆当天发布，刚刚出炉才几天；还有最特别的是，它的演唱语言是我们梅州父老乡亲熟悉的、亲切的乡音——客家话！ 这首歌有一个非常响亮的名字——《中国》！
出歌曲：（1分钟左右）
【主持人】：歌曲《中国》是中宣部批准入选的第五批中国梦歌曲，现已有汉、蒙、藏、维、朝、彝、壮、闽南、傣、客语等一共16种语言版本，其中客语是参与人数最多、跨区域最广的版本。客语版《中国》MV由中央电视台音乐频道和梅州的客家音乐人陈善宝发起制作，召集全球各地区知名客家艺术家、客家歌手共同完成演唱。

【陈善宝录音】
在今年五月份的时候，我就接到央视台的电话，他说他们在策划一个专辑，就是要我们中国十六个民族地方共同来演唱《中国》这首歌专辑。就是说让我代表客家来去翻译和演唱，所以当时我听到就感觉到十分开心跟自豪，因为可以用我们自己的客家话来去为祖国歌唱，后来我自己独唱版本出来以后呢，我就建议导演，我跟他说，我们客家人遍布全球各地，我们能不能做一个客语群星版本的《中国》。他觉得这个建议十分好，我们就是一拍即合，就开始了这个项目的录制跟拍摄。

【主持人】：客语版《中国》国内分别有北京、广东、广西、福建、湖南、四川等客家地区的歌手，海外分别有加拿大、美国、法国、新加坡、马来西亚、澳大利亚的华裔客家歌手参与演唱，总计151人。
【陈善宝录音】：
这次参与的所有歌手呢，其实都是我多年来的好朋友，因为客家音乐所以我们一直有保持联系，不过比较遗憾的是，有几个好朋友他们也非常想参与但是有点时间上的问题，他们调配不过来，所以也有些朋友没有参与到其中。制作这首歌曲，其实最大的问题就是我们拍的时候，因为每个人演唱都只有一句，所以呢这个拍摄要求也比较高，因为如果是一个眼神或者一个动作表情不对的话，都是要重拍，所以其中呢就有一个老师拍了三到四次，然后大家都是十分愿意配合支持，所以我也感觉十分感动，因为大家都是为了一件共同的事想要把它做好。

【主持人】：客语版《中国》MV部分筹备5个多月，每个歌手在各地代表标志性建筑拍摄，如：北京在故宫、鸟巢，广州在中山纪念堂，梅州在叶剑英元帅纪念园，四川在朱德元帅纪念馆，江西在红军始发地于都，惠州在叶挺将军故居，福建在客家土楼，澳大利亚在悉尼歌剧院、马来西亚在双子塔、美国在拉斯维加斯等全球58个地方拍摄，将大量的客家美景串成一幅美丽的画卷。远在国外的歌手，虽然身居外国，但是心系中国。

【歌手录音1】：我是马来西亚的客家歌手（张少林），好荣幸参与客家版《中国》，同时呢，认识好多客家歌手。自从客家版《中国》播出以后，好多在惠州的亲戚朋友都讲以我为荣，多谢朋友，也多谢主办当局给我机会，希望下次能够再合作，再见啦。
【歌手2录音】：我是台湾的客家人罗国威，客家流行音乐在台湾发展已经超过四十年了，其流行的程度讲起来就很好，虽然讲没其他国语歌曲，学老歌曲那么受大家的欢迎，但是目前在排名来讲，实际讲是仅次于国语歌曲、学老歌曲。第三名就是客家歌曲。在台湾的流行度，尤其最近十年来，经过当代人的努力和打点，渐渐客家音乐在台湾的知名度被打开来了。
【歌手3录音】：大家好我是居住在美国的客家人歌手vitoria钟薇，参演这首歌的时候正好接近中秋时节，每到中秋，就是我在大洋彼岸最想念家乡的时候，望着月亮，我唱出了对祖国深深的思念和祝福，望祖国更加繁荣富强，百姓们健康快乐。

【主持人】：
客语版《中国》MV体现了浓郁红色元素、客家元素，具有一定的国际性影响力。MV背景中出现孙中山、朱德、叶剑英、叶挺、世界球王李惠堂等客家名人。同时，前奏开始就出现的梯田、客家围龙屋、客家方楼、客家土楼，间奏部分出现的客家美食盐焗鸡、梅菜扣肉、客家擂茶、客家舞狮、客家山歌、广东汉剧、广东汉乐、客家提线木偶，还有丰顺客家烧火龙、客家采茶等。
【歌手4录音】：大家好，我是来自五华的客家人，我叫做曾辉彬。通过录制这次客语版《中国》，使我知道热爱祖国，报效祖国，也有了更深层次的理解，祝福我们的祖国繁荣昌盛，越来越好。
【歌手5录音】：大家好，我是华D，祝祖国生日快乐。我是客家人我自豪，为传承客家流行音乐感到骄傲。
【歌手6录音】：大家好，我是客家歌手刘谦隆，祝福我们祖国生日快乐，我客家人我骄傲，为传承客家音乐我感到相当自豪。
【歌手7录音】：大家好我是刘莉汕，国庆期间呢，客语版的《中国》正在热烈的传播中，我很荣幸能够参与这首歌的录制，这首歌的参与人数是我参与过最多的一次，歌曲演唱的音域对我来说也是一个新的挑战，虽然只有短短的一句，但是就这样一句都录制了两晚，这样的镜头才两晚，但也录制了两天，可以说就是团队对整首歌的录制都是比较高的要求，可以跟这么优秀的团队合作，作为客家人参与到这首歌曲里，为祖国的华诞献礼，我真的感到十分的荣幸，希望大家会钟意这首歌，多多传播。
【歌手8录音】希望大家可以带着更多的激情同使命感去传承发展我们客家音乐，因为只有充满着激情和梦想的时候，我们才能把事情做的更好。

【主持人】：
客语版《中国》参演阵容之大，需要录制的内容多，作为本首MV的制片人邱得展，身上的担子也不小。
【制片人录音】：
大家好，我是本次客语版《中国》mv的制片人，我叫邱得展来自广东云浮，在整个项目中让我有困难的地方，我会总结为两部分，一个是本地一个是外地，那么在本地的拍摄部分因为要歌手交流，主要我们要跑的地方比较多，我们首先会归纳好每个歌手所选取的那个梅州地标性的位置，我们可能这一点会考虑比较久，其他地方我们都有跟同学老师一起来探讨过，因为我们都不想重复太多，以前出现过很多一些景色，所以我们选的地方都比较特别。那么第二大困难，就是外地方面的沟通，因为有些地方，比如说美国新加坡马来西亚，这些地方我们去拍摄的话其实是不切实际的，所以我们用的方法是用远程操控，我会在我分镜表还有各种要求都写好划好，然后统一派送给每个歌手，让她们在不同的位置里然后通过远程的一些沟通，确定他大概的一些拍摄手法感觉，然后这一点大概是在我这么多片子里面最不同的地方吧。毕竟没有这样操控过这样的环节。
【主持人】：客语版《中国》MV前后筹备5个多月，是客家歌曲较大规模的制作。歌曲表现了全球的客家人热爱祖国，团结一致，为中华民族伟大复兴事业贡献力量的热诚。（慢慢出歌曲）我们期待听到更多优秀的客语版歌曲，接下来，让我一起来聆听这首客语版《中国》。愿这歌声永远伴随我们亲爱的中国！
【出歌曲，节目完】
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