
撒沙成画
编导：廖春婷  摄像：李国方  制作：罗舒媚
预告：

旁白：

  一个台面，一掬细沙，经过她的双手，须臾之间，就能演绎出别样的神奇。

同期声：

  我一开始自己去触碰沙子的时候，你别说画，你连抓都抓不准，沙子很难控制

旁白：

  沙画的魅力在于故事，在于灵动，在她眼里，沙画是有生命的

同期声：

  我希望以沙子为媒介，创作出客家元素的作品。

  敬请收看近期播出的围龙故事《撒沙成画》

  围龙故事《撒沙成画》正在播出

上半节：

字幕：

刘静，80后沙画师，现任职校学前教育专业老师。

现场声：

我是刘静，是一名教育工作者

我是刘静，是一名教育工作者，梅州第一个从事沙画艺术的沙画师，我喜欢这个职业呢

沙画融于中国画的渲染

自然一点，聊天一样，你现在感觉像在背书

再来一遍

好

我叫刘静，是一名教育工作者，稍微缓一点，不要那么快，你要有那种对这个行业充满热情，不能那样我是刘静，就看不出你对这个行业的热情

好难啊

没事，慢慢来，第一次录是这样的

旁白：

  如果说美术画画对刘静来说是驾轻就熟，而面对眼前的这些机器，却是让她有点不知所措。

同期声：

  刘静：今天是在录制我和沙画的宣传片，以前没有接触过，这方面我也不是专业的，有些感觉很难去把握，真的很难。

现场声：

我一段段地写下来，我就不信我记不住

那待会你就不能看黑板，要看镜头，不然会穿帮

同期声：

  刘静：在大城市，沙画还是刚刚兴起，而我们小城市，很多人是不知道这个东西，或者只是觉得很新鲜。我想通过一些特别的方式来让大家了解沙画，用沙画来展示客家文化。

现场声：

我看一下

你这个表情有点僵硬

又还要表情的啊

那你不能一直板着脸

好想哭

给点笑容给我，自然一点

字幕：

梅州市职业技术学校

现场声：

大头儿子、小头爸爸是不是，他就是简单的线，那第三幅呢

第三个夸张法，甚至比整个五官都还要大，拟人手法表达这个太阳，还有这个小孩子

旁白：

  学前教育专业老师，这是刘静的工作。

同期声：

  刘静：我之前并不是在这个行业，但我一直都很喜欢美术，也是经历过一段时间的考虑，决定转行成为一个美术老师，就在我不断提升自己的美术知识和能力的时候，偶然看到了一个（沙画）作品，是高赞民先生的一幅作品，他是我们沙画届的沙画之父。

旁白：

  就这样一个偶然的机会，让刘静触碰到了沙画世界的大门。

  在去年的2月份，带着一份好奇，她义无反顾地踏进了那个神奇的世界。

同期声：

  刘静：就是因为看了那个视频，让我觉得沙画非常神奇，很打动我，而且沙画是和美术相结合的艺术，我就很大胆地想去尝试，不断地去网上搜索关于沙画的视频。后来就开始自己自学，买了个沙画台，在家里自学了大概半年的时间。

同期声：

  刘静：这是高赞民先生的一副名叫《大爱无边》的沙画作品，是一副很感动我的作品，它的题材主要是讲中国和黄岩岛之间是密不可分的关系，就像是母亲跟孩子的关系。这个作品通过不同的动物之间的母子关系，演变成中国和黄岩岛之间的关系，这个作品的故事情节，创意打动了我，这个情节很让我感动，因为自己也是个母亲，他设计这个情节的时候让我感触特别深。

同期声：

  刘静：那时候每天都熬夜到两三点，家里人也开始反对，说我把身体弄坏了，也是因为热爱，所以一直在坚持，后来发现通过自学的话，到了一定时间就会遇到一个瓶颈期，利用寒暑假，我就自己跑到北京去学习。

字幕：

刘静在北京学习期间

旁白：

  今年7月份，刘静只身一人远赴北京拜师学艺，然而沙画艺术，并没有她想象中的那么容易与轻松。

同期声：

  刘静：每天九点就要起来作画，一直到晚上的一两点，从早上九点站到晚上，腿都是麻的肿的，你要去研究每个画面，每个动作，就是小小的一个太阳，或者说一个人物，我都要反复地去练习几个晚上，才能成型。

字幕：

梅州市 世界客商中心

字幕：

千佛塔

现场声：

  自从我北京学习沙画回来之后，我就很想通过沙画来去表现我们客家的一些元素，创作出首部家乡的沙画作品，来宣传我们家乡的人文、文化，和我们客家百年来的一些历史。

  像这个千佛塔是我们梅州的地标性建筑，是我们传统文化的瑰宝，守护者我们梅州这座古老的城市，风雨无阻，沧海巨变。

旁白：

  怀着这样一份执念，从北京回到梅州的刘静就开始寻找能代表梅州，代表客家的各种元素。

字幕：

客家博物馆

同期声：

  刘静：找图片、找素材、找点，然后不断地去构思整个作品的思路，像我们梅州市是足球之乡、华侨之乡，还有金柚之乡，比较有代表性的，都要告诉别人，我们梅州哪里好，好在哪里。我希望以沙子为媒介，创作出客家元素的作品。

旁白：

  在沙画艺术中，如果想要进行有想法的创作，就要付出长时间的筹划，无论是从主题、故事情节、手稿，还是每个画面的衔接，细节的处理，这对刘静而言，是一个缓慢且无法着急的过程。

现场声：

把它扬起来，对，胳膊差不多向下一点，然后把空白的地方扬起来，尽量把我们的画面弄均匀。

旁白：

  在周六日，也有不少的孩子会过来跟刘静学习沙画，而她教学的唯一要求就是，不能半途而废，必须真的对沙画热爱，她才愿意教。

同期声：

  刘静：有一份热爱一份喜欢，所以才会去坚持，我自己是一个比较死脑筋的人，认定一件事情我就不放弃，我就会一直做下去，除非我不认同它。

下半节：

现场声：

哈喽，谢总，待会我先把那个沙画台放里面，我要放在哪个景？之前好像不是这个景啊。

你先搭台，准备一下

好，我先搭台也可以

我看一下哪里来，你要哪里来，这边比较光是吗，是不是这里

正中间好了

正中，好

这些会影响到吗

旁白：

  沙画艺术是近几年开始在中国流行起来的，因为复杂不易学，国内现有的沙画师并不多，而梅州更是几乎没有，将沙画艺术带回家乡，这是刘静目前最想要去实现的。

同期声：

  刘静：我想先通过沙画来展现梅州，让外面的人了解梅州，然后再让梅州人通过这个作品来了解沙画。

现场声：

该不会是电线烧了，不可能啊，我这是新台，我刚定制回来的

我这个是新台，没有用过的，刚定的，刚刚一通电开关就啪了一声，不知道是不是电线烧了，该不会质量那么不好吧，那么不过关，我这次订的算是比较好的台

是不是接触不好，经常会发生的

这个太我刚做回来，我都还没用，我家里的没拿，我以为这个刻了字，家里那个没有刻字的我没有带来，我要回去拿，然后回去再拿个台过来，可能就这条线

应该是这条线，我们经常充电会把线烧掉，这条线不耐用

我先联系厂家

我现在要先回去换是吧，现在只能回去拿过一条线，顺便再拿一个台，万一这个台有问题我不是要来来回回走

唉，辛辛苦苦搬过来，可能就是这条线有问题，刚刚都闪了几下，就是这条线的问题。

旁白：

  宣传片拍摄的过程中，因为沙画台临时出现问题，只能暂停拍摄。

现场声：

现在都已经烧坏了，我现在该怎么处理，是换线吗？我用别的沙画台的线插上去可以吗

那个头不能沾水，电源段不能沾水，沾水会短路

没有沾水

我没有沾水，都是刚拆出来就使用，新的，我才第一次使用

你这个沙画台我刚定制回来，我现在要拍宣传片，我刚拿出来用，然后插到排插那里，就听见吱的一声就已经烧坏了。

对，第一次遇到这样的事，之前我家里的沙画台都没有遇到过这种情况，这个是我刚定制回来的，我是想把它拿过来方便使用，不知道是这质量问题，还是这电源的电压过大还是怎样导致这电线烧坏了。

好的好的，别的是可以用的，我这边安排给你补发一个，别的的一样的，统一的

你补发一个质量好一点的给我，这个事拿来表演的，如果我辛辛苦苦搬过来不能用，那很耽误我的事情，尽量拿质量好一点的给我，我现在先用另一个电源线。

我们现在回去拿另一个电源线，只能换一个试试。

字幕：

半个小时后，刘静回到家中拿备用沙画台

现场声：

拿到那边去试一下吧

同期声：

如果说沙画师以后会遇到这种问题是很正常的，所以每次的演出你都得事先去彩排踩点，然后把设备装好，然后备用一些其它线，今天可能是来得太急，没有备其他线，每个沙画台都是固定的线源，如果出现这种情况只能提早去预防。

字幕：

拍摄现场

现场声：

可以吗？可以

旁白：

  沙画是一种与舞台相结合的表演形式，要求创作者在透光的白板上用沙子作画，用指尖、指甲、手掌、手背等部位，结合音乐、故事，运用抹、擦、点、划、撤、勾等手法，将作品呈现出来，看似简单的沙画表演，实则不易。

同期声：

我一开始自己去触碰沙子的时候，你别说画，你连抓都抓不准，沙子很难控制，抓一把沙，你抓得越紧，它掉得越厉害，所以你沙子的拿捏度的多少，还要根据每个人的手的大小去确定，而不是每个人抓一把沙子就会的，不可能。

旁白：

  颗颗细沙从指间流出，通过技艺加工，成就美丽的图画，这一过程稍有差池，就会影响整幅作品，只能从头再来。

同期声：

  刘静：沙画，有点像是中国画的渲染加上油画的厚重，有点集为一体，也有点素描的感觉，其实艺术都是相通的，它其实都可以融入到里面，沙画可能只是材质换了，但其实基本的东西没有变。

旁白：

  或许，对于刘静而言，沙画的魅力在于故事，在于灵动，你不知道下一眼会看到什么。

  在她眼里，沙画是有生命的，相比油画、素描，沙画显得更加感性和随意，虽然转瞬即逝，但留在心中的美却是无与伦比的。



