又一年柚果飘香迎丰收

【呼号】梅州交通资讯第一台——FM105.8
“蒹葭淅沥含秋雾，橘柚玲珑透夕阳。”唐代文学家柳宗元当年在潇湘一带，一边品尝柚子一边作诗的时候，也许不会想到，柚子这种水果，会成为梅州农产品的典型代表。
在今年首届中国农民丰收节上，梅州的柚果大放光彩，凭借优异的品质和口碑，如今正源源不断地销往世界各地。
【出录音1】：果农采摘柚子喜悦现场音、丰收节喜庆音乐现场部分截取。
乡村振兴新时代，欢乐共庆丰收节，梅州交通广播特别奉献《又一年柚果飘香迎丰收》声音纪录片，记录梅州乡村柚果种植业的发展进程，致敬人与自然和谐进步的智慧之道。
据史料记载，梅州柚子种植最早可以追溯至百年前。从百年前零散栽种，到今天产业化发展，柚子的种植历史，也正是梅州农业现代化发展的一个缩影。
【录音2】：梅县区农业局副局长黄利云
梅县金柚学名沙田柚，是民国初年从广西荣县引进种植的，1985年我们县委县政府号召千家万户向山进军、耕山致富开始大规模种植，1992年我们把梅县沙田柚商品名正式确定为“梅县金柚”，1995年被国家命名为“中国金柚之乡”随着不断的技术改造和品种改良，到目前为止，我们梅县的金柚面积单产、总产、产值均居全国首位。
梅县区松口镇大黄村的陈青荣种柚子已经有25年，她正是品尝科学种果“头啖汤”的果农之一。以前她是种柚子专业户，现在成了大黄村妇女创业的带头人。对这些年的变化，她不断地感叹：随着柚子的收成越来越好，村里的人从之前频繁外出打工，积极转变成返乡务农。
【录音3】：大黄村村民陈青荣
就我女儿现在刚去读大学的她都说要回来，他们都很开心，都回来搞合作社搞柚子，20年前柚子卖的价格才一块多，几毛钱都有。现在好多了（批发）最起码一块八，（红心三红柚）两块多。
家乡农业的蓬勃发展，不仅吸引了劳动力回流，更是召唤回了人才和资本。梅州大埔县西河镇，返乡农民谢小山在深圳打拼多年，在积累了资源，了解了市场之后，决定回村，开发和完善柚子产业。
【录音4】：大埔县回乡创业农民谢小山
我走出去吃什么都没有味道，回来后青菜都很有味道，有点不想回（深圳）了，但是，从商业角度来说还是外面市场更大，我现在种的柚子和酿的酒还是主推外面的市场，所以我在外面还保留有场地和人脉。我的理念是走健康理念，我本身是很注重健康的。我不用除草剂，80%用有机肥，第三我投放市场的时候我都是不用防腐剂的，像柚子当天摘当天就到了深圳，还有我投资了酒厂之后对柚子的种植非常有帮助，因为我酿酒的酒糟作为有机肥，还养鸡鸭等有一个很好的良性循环。
不用除草剂，只用有机肥，打造快速运输渠道，投放市场全程不做防腐处理，同时开发柚果酿酒等新的副产品。这就是谢小山总结出来的新模式，最终得到了市场的认可。
无独有偶，另一位从城市回归农村的大埔县农民肖俊峰则选了“鹰嘴桃”作为他返乡创业的试验田。8万斤鹰嘴桃以15元一斤的价格在网络上销售一空。
【录音5】：大埔县新型农民肖俊峰
当时是想搞个特色农业，后面有一次去河源连平发现了当地的鹰嘴桃，鹰嘴桃在当地发展的比较成熟、技术性比较强，我就想跟当地的种植户合作。今年的产量有8万斤，销量主要是珠江三角洲，销售渠道全都是经过网站订购、落单，加上现在微商非常强大，我利用了微商平台把产品推出去。现在等过年在桃花盛开的季节，我们想搞中大型的宣传活动，将加入中国传统文化的元素。
不断结合互联网的优势，以及加入文化元素打造主题营销，让肖俊峰坚信，这才是新时代农民的思维。
新的思维充分利用了当地的劳动力，带动了其他农户的积极性，让农村变得生机勃勃。廖志魁是松口镇大黄村的老柚农，柚子成熟时节，他每天清晨5点，带领着果农们开始采摘新鲜的柚果。在经过滴灌技术以及生物有机肥的使用之后，今年又是一个丰收年。果农们都说，以前仅凭借着传统的经验，如今相信科学，不仅仅追求产量，更加注重柚子的质量。柚子饱满的金黄外衣，对村民来说就是丰收的颜色。
【录音6】：大黄村村民廖志魁
（记者）这都是你的柚子吗？好大一座山。（廖）是，才刚摘了一部分。这里四万多斤还有一半以上没有摘。你看，两个柚子十五斤。（记者）哇，好大，就是觉得自己手艺很棒哦。（廖）我的柚子就是很大。（记者）而且很好看，很骄傲是吧？（廖）我种的柚子大，心情就好。
一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮，既然村民个个都有意愿振兴乡村，大黄村以及松口镇政府自然不会让大家单打独斗，早早规划全局，促使成立了大黄村金柚合作联社，通过标准化、现代化管理来提升柚子的品质。把大家的力量拧成一股绳，带来集体发展致富的新契机。
【录音7】：梅县区松口镇党委委员丘坤良
大黄是梅州这边最早种植柚子的，八九十年代，最早把柚子卖到珠三角的也是大黄人。但，那时候单打独斗，外销来说价钱也好、市场也好都是掌握在别人手里。后来，党支部的引领，党员发挥一些作用，然后去考察，看看其他人的农业怎么发展，然后抱团就成立了大黄的专业合作社通过股份制募资，买了一块土地做了（产业园），成了省里的重点产业示范区。现在有产业园了，农民的收入也高了，年轻人就不会老是往外走了，村里都发展的很好就不会往外走了。
柚果种植发展的成果，让松口镇大黄村先后被评为“全国一村一品示范村”“金柚专业村”，今年被选为首届中国农民丰收节庆祝活动的广东主会场，并且入选“首届中国农民丰收节100个特色村庄”。
【录音8】：丰收节现场喜庆音乐+采访三个大黄村民
（记者）阿姨，丰收节，你高兴吗？（村民）高兴、很高兴（记者）在大黄村办丰收节，今年你的柚子丰收吗？（村民）丰收（记者）你最大的希望是什么呀？（村民）我希望越来越好，柚子年年丰收越来越高。（游客）这里一片片柚子好漂亮，听说有300这里有多棵。（村民）我今年柚子纯收入有12万多，准备明年在开发一点达到20多万元，欢迎大家到大黄村观光旅游，买柚子。
发展，让农民看到了希望；丰收，让农民看到了成果。大家相信，乡村全面振兴的时代已经来临。
【录音9】：丰收节现场游客
十分好，十分热情，农民感受到丰收个个都很高兴很热情。
【录音10】：梅县区农业局副局长黄利云
首届中国农民丰收节，让更多的人通过大黄村了解梅县、了解梅州，了解梅州丰富的农产品资源，让大家更多的关注梅州农业。
从2018年起，每年农历秋分，国家设立了“中国农民丰收节”，展示农村改革发展的巨大成就。秋分时节，全国处处五谷丰登、瓜果飘香，广大农民共庆丰收、分享喜悦。习近平总书记指出，举办中国农民丰收节正当其时。
[bookmark: _GoBack]【录音11】：习近平重要讲话选段
希望广大农民和社会各界积极参与中国农民丰收节营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。调动亿万农民重农务农的积极性、主动性：创造性，全面实施乡村振兴战略，谱写我国农业农村改革发展新的华彩乐章。
春种秋收，春华秋实；不忘初心，久久为功。新时代的梅州大地上，一幅村美民富的美丽画卷正在徐徐展开。
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