梅州市住房和城乡建设局关于进一步规范房屋市政工程施工图审查管理工作的通知
（征求意见稿）

各县（市、区）人民政府，市审计局、发展改革局、规划局，各有关单位:
[bookmark: _GoBack]为进一步深化建筑业“放管服”改革，规范我市施工图审查市场行为，确保房屋建筑和市政基础设计施工图设计文件审查质量稳定可控。根据《建设工程质量管理条例》、《建设工程勘察设计管理条例》、《房屋建筑和市政基础工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部令13号）《广东省住房和城乡建设厅关于进一步做好施工图设计文件审查机构名录管理工作的通知》（粤建市函〔2017〕2190号）和市委、市政府的要求，在促进施工图审查市场充分竞争的同时保障工程勘察设计质量和工程实体质量。现就有关事项通知如下，请认真贯彻执行。
1、 统一开放市场
广东省房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查机构名录单位均可按照资质范围内在我市开展施工图审查业务并自觉接受监管，有关要求如下：
（一）审查机构需到梅州市住房和城乡建设局建筑市场诚信管理平台对施工图审查机构基本情况，图审负责人、专业审查人员、常驻人员、项目助理等信息进行登记。
（二）在我市开展业务的审查机构需在本市设立受理业务窗口，接受效能监督。
（三）审查机构应安排专人具体负责施工图审查受理、登记、政策性审查、报送、发放施工图审查意见等业务，为企业提供政策咨询、指导、释疑等服务工作。对施工图审查进行全过程跟踪，及时向建设单位通告初审意见和勘察设计单位回复意见等情况。同时，应推荐符合要求且由丰富经验的各专业人员加入施工图审查专家库。
二、加强审图行为监管
县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门负责对本行政区域内的施工图审查工作实施监督管理。
（一）强化审图市场秩序管理。依法依规查处违规受理审查、超越资质开展审查、恶意低价竞争、审查周期不合理或超出承诺时限、缺乏主动服务意识等扰乱我市施工图审查正常的市场秩序的审查机构。
（二）强化审图质量监管。加强审查机构和从业人员履职监管，定期开展施工图审查质量检查，防止出现经审查后的施工图仍有违反强条的情形，保证审查的深度和广度，确保施工图审查质量。一是建立“施工图审查专家库”，提供人才和技术支撑；二是对抽查情况进行通报，并抄报上级行政主管部门；三是对检查中发现的违法违规行为按照有关规定查处。
（三）加强施工图审查备案管理工作。审查机构应当在出具审查合格书后5个工作日内，将审查情况报工程项目所在地建设行政主管部门备案。符合备案要求的，准予备案并核发施工图审查备案表；不符合备案要求的不予备案并退回补充完善后重新报备。审查备案资料应包括项目有关前期批准文件、施工图审查意见、审查意见告知书、修改答复意见及审查合格书、工程质量终身承诺书、施工图审查合同等。
三、加强施工图审查诚信管理
（一）审查机构及其从业人员应按《梅州市建筑市场诚信管理办法》要求自行录入相关信息。
（二）市（县、区）建设行政主管部门对审查机构实施动态诚信评价，并实施差异化管理，及时公示优良信用信息，曝光不良行为。对严重扰乱市场秩序的审查机构，将纳入“黑名单”逐出梅州市场。
（三）在我市开展业务，有下列行为之一，被通报批评的，认定为严重失信行为：
1、不配合行政主管部门开展检查；
2、无故拒绝行政主管部门约谈的；
3、存在其他违法违规等行为的；
（四）加强行业自律管理。自愿加入梅州市勘察设计业协会的审查机构接受行业自律约束。
四、强化主动服务意识
各县（市、区）建设行政主管部门要转变观念，树立主动服务意识，积极引导审查机构办理业务。市住房和城乡建设局受理举报施工图审查市场违法违规等行为的业务。举报电话：0753-2258280；传真：0753-2242869；电子邮箱：mzjzsc@163.com。
五、其他工作要求
（一）审查机构应当建立、健全内部管理制度。施工图审查应当有经各专业审查人员签字的审查记录。审查记录、审查合格书、审查意见告知书等有关资料应当归档保存。自施工图审查完成之日起1年内审查资料应留存备查。
（二）审查机构应当对审查中发现的建设单位、勘察设计企业和注册执业人员违法、违规行为及时报主管部门。
（三）审查机构应在承诺的时间内完成审图工作，准时、准确地上报施工图审查情况统计报表。
本通知自2018年5月1日起实施。
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